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1. Szoveggel, képek-

Ismerkedés a Sokszinii matematika 4. osztalyos tankonyvesaladdal. Szokas-
és értékelési rendszer megbeszélése. A matematikaéran hasznalt
eszkozok bemutatasa.

Lapozzuk végig a munkatankdnyveket és a Szamolofiizetet. Keressiink
ismerds és 1) jeleket. Beszéljiik meg, mirdl fogunk tanulni a tanév soran.
Olvassuk el k6zosen a tanulokhoz sz016 bevezetéseket.

Tisztazzuk, milyen felszerelést kell minden o6rara elhozni, milyen egyéb
eszkozokre lesz sziikség a tankonyvon és a flizeten kiviil. Lehetdség szerint
szedjiik be a munkatankonyv I1. kotetét.

Beszéljilk meg a tanulokkal az értékelési rendszeriinket. (Mire lehet piros
pontot, csillagot stb. kapni?)

Beszélgessiink a fiizetvezetésrdl is. Az oracim kék szinnel valo kiemelése
tagoltta, atlathatova teszi a flizetet, és a sziilot is segiti a tanulas kovetésében.
Az 6nallé munka javitasara célszerii zold szint hasznalni.

kel adott helyzet-
hez matematikai
modell keresése,
megfeleltetése.

szamolasi eljarasokkal. halmazba rendezése
tulajdonsagaik alapjan.
Tk.1. 6/2. feladat:

A feladatokat szobeli miiveletekkel oldjuk meg.

Szamok vilogatisa,

Logikai gondolko-
das.

A kifejezokészség
alakitasa: vilagos,
rovid fogalmazas.

2. Ev eleji ismétlés. Kapcsolatok, osszefiiggések leolvasasa térképvazlat|Matematikai 4-5.0. 4-5.0.
segitségével. Szamok valogatasa, rendezése adott szempontok szerint. ;});L\;enn ;elszeZI?IE;ni
Tizesre, szazasra kerekités. A szamok helyiérték-tablazatba rendezése. megfoda|mazott
A munkatankényv feladatai a nyéri élményekhez kapcsolodva egy kirandulo | informacio, ossze-

T . w1 g . .. . s fliggés megértése,
csalad élményein keresztiil észrevétlenill vezetnek a matematika vilagaba. | oo
Tk.I. 4/1. feladat: Rendszerezd,
Az a) feladatban a térkép vizsgalata utdn tudnak a kérdésekre valaszolni a apszftrg:tem:l?kep ©s”
gyerekek. A b) feladat kérdésére valaszolva irjuk is le az utvonalakat. sszgémegends;greés
Bizonyara lesz olyan tanulo, aki emlékezni fog a 3. osztalyban megismert | gondolkodas.
utvonalrajzokra (grafra).
A kovetkezé feladatokban a térképen feltiintetett mennyiségekkel,
mérészamokkal dolgozunk.
Tk.1. 4/2. feladat:
Az a) feladat: a tavolsagok csokkend sorrendbe irasanal mennyiségeket
irunk (pl. 257 km).
d) feladat: A térképvazlaton szereplé legnagyobb szam a 361, szamjegyei:
1, 3, 6. Harom kiilonb6z6 szamjegybdl szamjegyismétlodés nélkiil 6
haromjegyti szamot képezhetiink.
Tk.I. 5/1. feladat:
Tulajdonképpen tizesekre és szdzasokra kell kerekiteni a tablakon 1évé
szamokat.
Tk.1. 5/2. feladat:
A hianyz6é mérészamok beirasa utdn vetessiik észre, hogy a nagyobb
mennyiséghez hosszabb szakasz tartozik. Ez segiti a szoveges feladatok
adatainak szakaszokkal torténd abrazolasat.
3. Szamok a mindennapi életben. Szioveges feladatok megoldasa szobeli|Szovegertes. 6-7.0.




A c) feladatnal elszor toltsiik ki a tablazatot, utana jel6ljiik, hogy melyik
tarlatvezetésen vehetett részt a csalad (11 o6ra 5 perckor indulo).
Beszéljilk meg az idépont és idétartam kozotti kiilonbséget. A tdblazatbol
leolvashato a tarlatvezetések kezdetének és végének az iddpontjai. A két
idépont kdzott eltelt id6 a tarlatvezetés idGtartamat mutatja.
A d) feladatnal keressiik azt a szamot, amelyre igaz, hogy 60 > ¢ > 30 ¢és
a szamjegyeinek Osszege 9, valamint a tizesek szdma tobb, mint az
egyesek szama. Ez a szam az 54.
Az e) feladatot igy irhatjuk le nyitott mondattal:
g+(E+12)=54 ¢g=21

Tk.1. 7/1. feladat:
A halmazcimkék sorrendben: sorszamok, pozitiv szdmok, tortszamok.
(Ennek megfelelden a kakukktojasa 9,a 0 ésa 8.)

Tk.1. 7/3. feladat:
A megoldas el6tt gytjtsiink tulajdonsagokat a felsorolt szamokra. Ezek
lehetnek a csoportositas szempontjai. Ugy valasszuk meg a
tulajdonsagokat, hogy metszete is legyen a halmazoknak. Figyeljiink arra,
hogy amennyiben van olyan szam, amelyikre egyik tulajdonsag sem illik,
akkor rajzoljunk alaphalmazt, melynek mindkét halmazunk részhalmaza.

Alaki, helyi és valodi érték. Szamok helye a szimegyenesen. Sorozatok
szabalyanak felismerése, folytatisa. Szamok egyes, tizes, szazas
szomszédai. Kerekitések gyakorlasa. Matematikai oktatoprogram
hasznalata.

A feladatmegoldasok el6tt idézziik fel az alaki, helyi és valodi érték fogalmat.

A szamok leirasahoz tizféle szamjegyet (0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9) hasznalunk.

Ezek a szamok alaki értékei. A szamok valodi értéke attol fiigg, hogy

melyik alaki értékli szamot, melyik helyi értékre irjuk.

Rakjuk fel a tablara a szamkartyakat 0-t6l 9-ig. Képezziink haromjegyii

szamokat a szamjegyekbdl feltételeknek megfeleléen. Pl. a legnagyobb

haromjegyii szamot, a legkisebb haromjegyii szamot, a legkisebb haromjegyii

paros szamot, olyan szamot amelyben az 5 valodi értéke 50 stb.

[rjunk fel a tablara egy haromjegyti szamot (pl. 673). Cseréld fel a szamjegyeket

a feltételeknek megfeleléen! Pl a 3 valodi értéke 300 legyen, a legnagyobb

alaki értékii szamjeqy a legkisebb helyi értéken dlljon stb.

Tk.1. 8/2. feladat:
a:0,1,2,3,..,7,

Tk.I. 8/3. feladat:
A megfelelé beosztasti szamegyenes azt jelenti, hogy a szamok helyét
pontosan tudjuk jellni. Az a) feladatnal 5-6s, a b), ), d) feladatnal 10-
es beosztasu szamegyenesdarabot készitsiink.

A Tk.l. 8/5. feladata ismerds a korabbi évekbdl, de a szinek mar nem segitik

a parok megtalalasat.

b:7,8,9; és ¢:0,1,23,..,09.

Rendszerezo,
absztrahald
képesség
fejlesztése.
Szamrendszeres
gondolkodas.

8. 0.

A szébeli 6sszeadas és kivonas gyakorlasa.
A szbbeli 0sszeadas és kivonas gyakorlasa soran kerek tizesekkel szamolunk.
Tk.I. 8/2. feladat:
Figyeltessik meg az Osszeg és kiilonbség valtozasait. Pl. Hogyan
valtozott a kiilonbség, ha ugyanabbol a szambol 10-zel kisebb szamot

vettiink el? Hogyan vdltozott az dsszeg, ha ugyanahhoz a szamhoz 10-zel
nagyobb szamot adtunk?

Tk.I. 9/3. feladat:
A szampiramis hidnyz6 szamait potlassal, kivonassal vagy 0sszeadassal
szamolhatjuk ki.

Tk.1. 9/5. feladat:

120 -90 + 170 = 200
910-90- 170 =650

Tk.1. 9/6. feladat:
A szoveges feladat megoldasat segiti az adatok szakaszokkal torténd
abrazolasa. Irjuk a szakaszok fo1é a hianyzé adatokat. A fiuk szdma:

260 + 150 + 170 = 580
260 + 150 — 170 = 240

Miveletek
matematikai
modellekként vald
értelmezése.
Pontos szamolas
a kerek szamok
korében.
Osszefiiggésekben
val6 gondolkodas.

9.0.




(20+170)-30=¢ ¢=160
Az 0sszes tanuld szama:
(20+170)+160=¢ ¢=350

Szf. 7/3. feladat:
Az 0Osszegek és kiilonbségek sorba rendezése utdn kapott szavak:
BOGANCS és KINCSEM.

Szf. 7/4. feladat:
A biivos négyzeteknél a szamok 6sszegének vizszintesen, fiiggdlegesen és
atlosan is ugyanannyinak kell lennie.

irasbeli osszeadas és kivonas kozelité és pontos szimitasokkal. A két
miivelet kapcsolata. Szamlépcsdk alkotasa. Hianyos miiveletek.
Tk.1. 10/1. feladat:
Az firasbeli miveletek végzése elott végezziink Osszeadasokat és
kivonasokat kozelito értékekkel. Ezzel a becslést segitjiik.

Tk.1. 10/2. feladat:
Az irasbeli miiveletvégzésnél kovetkezetesen kérjiik a becslést és az
ellendrzést.

Tk.I. 10/4. feladat:
Az 0Osszeadasban és

gyakoroltatja.

Tk.1. 10/5.a) feladat:
Figyeltessik meg a szamlépcsdk rajzait. Az Osszeadasnal felfelé
haladunk a 1épcsén, a masodik taghoz adjuk az Osszeget, ez lesz a
kovetkez6 dsszeadas.

Tk.I. 11/1.2) feladat:
Kivonasnal lefele haladunk a lépcson, a kivonandobol vessziik el a
kiilonbséget, ez lesz a kovetkezd kivonas. Egyezziink meg, hogy csak
addig végezziik a kivonasokat, amig a természetes szamok halmazan
beliil megoldhatd. Pl. a bemutatott mintafeladatnal a 68 kisebb, mint
a 111, ezért ezt a kivonast mar nem tudjuk elvégezni (eddigi ismereteink
alapjan).

Tk.I. 11/2.c) feladat:
Az iskolai konyvtarban talalhatdo kotetek szamat kérdezziik meg az
iskolai konyvtarostol. Ha sziikséges, segitsiink a szam lejegyzésében,
kiolvasasaban.

Tk.1. 11/3. feladat:
Végezhetiink szamitasokat pl. az also €s felsé tagozatos tanuldk vagy
a leany és fiu tanulok létszamaval.
A hianyos dsszeadasnal tligyeljiink a szam és szamjegy szavak helyes
hasznalatara.

Szf. 9/3. feladat:
Fogalmaztassuk meg, hogy a legnagyobb Gsszeg esetén a 3 legnagyobb
szamot, legkisebb Gsszeg esetén a 3 legkisebb szamot kell 6sszeadni.

kivonasban szerepld szamok elnevezését

Tanulasi szokasok
tovabbfejlesztése:
— kerekitett
értékekkel végzett
becslés,

— az ellendrzés
tobbféle modjanak
ismerete.
Algoritmusok
kovetése;
algoritmusos
gondolkodas,
megoldasi
algoritmusok
kialakitasa és
alkalmazasa.
Egyszert
kovetkeztetés

a nyitott mondat
megoldas-keresé-
sének tervszeri
probalgatasa
soran.

10-11. o.

8-9. 0.

Grafikonrol adatok leolvasasa, tablazatba rendezése. Szoveges feladatok
megoldasa. Egyenlétlenségek megoldasa.

Az adatok leolvasasa grafikonrol, vagy abrazolasuk grafikonon a statisztika
témakorébe tartozik. A hétkdznapi életben gyakran talalkozunk
grafikonokkal a  tankdnyvekben, ujsdgokban, hiraddsokban. A
matematikaorak feladata ezek értelmezésének a megtanitésa.

Lehet6ség szerint mutassunk be kiilonb6z6 grafikonokat. (A tankonyvben is
talalunk tobbfélét.) Gytjtessiink a tanulokkal (ijsagbol grafikonokat.

Tk.1. 12/1. feladat:
A Tisza rekordvizallasait abrazolja a grafikon Szegednél.
Feladatmegoldas eldtt beszéljik meg a rekord szd jelentését. A

Induktiv
ismeretszerzés,
adatkezelés.

A
problémamegoldo
gondolkodas
fejlesztése.

12. 0.

10. 0.




feladathoz kapcsolodd kérdések a miiveletvégzés gyakorlasan kivil a
matematikai szovegeértd képesség fejlesztését is szolgaljak.

Tk.1. 12/2.a) feladat:
A Tisza teljes hossza 962 km.

Tk.I. 12/2.c) feladat:
Ha a tablazatban felsorolt adatokat &sszeadjuk, akkor megfigyelhetjiik,
hogy lényegesen nagyobb dsszeget kapunk, mint a Duna teljes hossza.
Ennek oka, hogy azokat a szakaszokat, ahol hatarfolyé a Duna, mindkét
orszagnal feltiinteti a tablazat.

A szébeli szorzas és osztas miiveletének gyakorliasa. A miiveletvégzés
sorrendje. A tobbszoros és az oszt6 fogalmak felelevenitése. Matematikai
oktatoprogram hasznalata.

A szorzés és osztas felelevenitését a kisegyszereggyel kezdjiik, majd analdgia

segitségével bovitsiik a szamkdort. Kétjegyli szamok valahanyszorosat a té-

nyez6 bontasaval szamoljuk ki.
28-7=20-7+8-7 ¢és 9-72=9-70+9-2

A miveletsorok végzése soran elevenitsik fel a miiveleti sorrendrél

tanultakat.

A Tk.I. 13/5. és a Szf. 11/4. feladatnal a szamok halmazba rendezése el6tt
besz¢ljiik meg, mikor mondjuk, hogy egy szam tobbszordse vagy osztdja egy
szamnak.

Pontos szamolas
a kerek szamok
korében.
Analogias
gondolkodas.

13. 0.

11. 0.

Gyakorlas. Két- és haromjegyii szamok szorzasa egyjegytivel. Szoveges
feladatok megoldasa.

Az irasbeli miiveletek megismerése utan is feladatunk a szébeli szamolasi
eljarasok gyakorlasa. Foként kerek tizesek, szazasok szorzasat, osztasat
gyakoroljuk, de teljes haromjegyii szamok tobbszordsét is ki kell tudni sza-
molni szobeli miivelettel a tényezo helyi érték szerinti bontasaval.

Tk.1. 14/3. feladat:
Az a), b), c) szamfeladatok el6készitik a d) és e) szoveges feladatok
megoldasat. A c) feladat megoldasat segiti, ha a b) feladathoz hasonléan
szakaszokkal abrazoljuk az adatokat.

Szf. 12/3. feladat:
Az Osszetett szoveges feladat megoldasi terve:

(3 - 200 Ft+ 4 - 50 Ft) — 630 Ft = ¢ Ft
(600 Ft + 200 Ft) - 630 Ft=170 Ft ¢ =170

Algoritmusok
kovetése;
algoritmusos
gondolkodas,
megoldasi
algoritmusok
kialakitasa és
alkalmazasa.

14. 0.

12. 0.

10.

Az irasbeli szorzas gyakorlasa.

Tk.1. 15/1. feladat:
Az irasbeli szorzas el6tt végezziink becslést. A miiveletet 6sszeadassal
tudjuk ellendrizni.

Tk.1. 15/2. feladat:
Hianyos irasbeli szorzéassal tudjuk kiszdmolni a hidnyz6 szorzétényezot.
Bizonyara lesz olyan jo képességli tanulo, aki a szorzat valtozasarol tanul-
tak alapjan meg tudja hatarozni a hidnyz6 tényezdket. Pl. a § - 3 = 486
hianyos szorzassal torténd kiszamitasa utan ¢ = 162. Mivel ¢ - 9=¢ - 3,
ezértg=¢: 3.

Tk.1. 15/3. feladat:
A miiveletek sorrendjével az irasbeli miiveletvégzésnél is foglalkozunk.

Szf. 12/6. feladat:
Szoveggel megfogalmazott szamfeladat (nem szoveges feladat!), mely a
miiveletben szerepld elnevezéseket és a miveletek sorrendjét
gyakoroltatja:

a) (176 +291)-2  b)(834-627) -4

Analogias
gondolkodas.
Tanulasi szokasok
tovabbfejlesztése:
— kerekitett
értékekkel végzett
becslés,

— az ellendrzés
tobbféle modjanak
ismerete.

15. 0.

12-13. 0.




11.

Tortrészek leolvasasa és abrazolasa szinezéssel. A negativ szimok helye
a szamegyenesen és nagysagviszonyaik. Matematikai oktatoprogram
hasznalata.

ATK.]. 16/1. feladat az egységtort szinezését kéri, a Szf. 14/1. feladatanal pedig
a szinezésnek megfeleld egységtortet kell meghatarozni. A Szf. 14/2. és 3.
feladata a tobb egész tortrészével foglalkozik.

Negativ szamokkal végziink nagysag szerinti sorbarendezést (Tk.l. 14/4.
feladat), Osszehasonlitast (Tk.l. 14/5. feladat). Mindkett6t szamegyenes
segitségével végeztessiik.

Szf. 14/6. feladat:
Adossag- és készpénzcédulak segitségével jelenitjik meg a negativ
szamokat. A rajz kiegészitése utan hasonlitsuk Ossze a készpénz és
adossageédulak szamat. Megallapithatjuk, hogy ha addssagcédulabol van
tobb, akkor a vagyoni helyzetet negativ szam jelzi, ha készpénzcédulabol
van tobb, akkor pozitiv szam.

Ugyanannyi adossag és készpénzcédula esetén a vagyoni helyzet 0 Ft.

Iranyitott
mennyiségek
felismerése,
kifejezése
iranyitott”
szamokkal.
A hiany
kifejezése.

16. o.

14. 0.

12.

Gyakorlas. Szamolasi készség fejlesztése. A tanév eleji felmérés
elokészitése.

Tk.I. 16/4. feladat:
A szdbeli és irasbeli miiveletvégzést gyakorolhatjuk.

Tk.1. 16/5. feladat:

A halmazabrat kell kiegésziteni az allitasoknak megfeleléen. 9-en jarnak
uszni, koziilik 7-en csak usznak. Ennek megfeleléen 2 tanuldt kell a
metszetbe rajzolni. 6-an jarnak tancolni, koziiliik 4-en csak tancolnak,
a metszetben 1évo 2 tanul6 Uszik is. Tehat uszni €s tancolni 2 tanuld jar.
Az ES sz6 mindkét feltétel egyidejii teljesiilését jelenti. Uszni vagy
tancolni 13 tanul6 jar. A VAGY sz6 legalabb az egyik feltétel teljesiilését
jelenti.

Tk.1. 16/6. feladat:
Szintén a logikai ES sz6 jelentésének értése sziikséges. A haromszogon
beliil és a téglalapon kiviil 1évé szamok: 159, 423. A téglalapon belil és
a koron kiviil 1évo szamok: 183, 1000, 519, 453.

Tk.1. 17/1. feladat:
A szavak kiolvasasa kombinatorikai feladat.

Tk.1. 17/2. feladat: )
A lancszamolas megoldasa utdn a NYUSZIUGRAS sz6t kapjuk
megfejtésiil.

Szovegértés.
Miveletek
matematikai
modellekként vald
értelmezése.
Ismeretek
alkalmazasa.

16-17. o.

13.

Tanéyv eleji felmérés.

Az év eleji ismétlést kovetden iratjuk. A tanév eleji felmérés feladatai: helyi
érték szerinti bontas, kerekités tizesekre, szazasokra, miiveleti sorrend
szobeli szamolasi eljarassal, irasbeli dsszeadas, kivonas, szorzas egyjegyti
szorzoval, nyitott mondatok megoldasa, egyszerli és Osszetett szoveges
feladat.

A felmérés javitasi itmutatoja a 60. oldalon talalhato.

Ismeretek
alkalmazasa.

14.

A felmérés javitasa és a tipushibak megbeszélése.

A tipushibadk javitdsa mindig frontalis osztalymunkaval torténik. A
feladatmegértést lemérhetjiik a masik csoport feladatainak megoldasaval.

Megértés,

értelmezés
képessége.
Ellenérzés
képessége.




Szamok 10 000-ig

A szamkorbovités 10 000-es szamkorben torténik. A szamkorbdvités sordn a legfontosabb feladat a tizes szamrendszerre
vonatkozo ismeretek elmélyitése. Ez feltétele a késébbi miiveletvégzésnek. El kell érniink, hogy a szamok irasa, olvasasa, helyi

érték szerinti bontasa mindenkinek biztonsagosan menjen.

Feladatok:

» A valosag és a matematika kapcsolatanak tovabbépitése.

* Biztos szamfogalom kialakitasa a 10 000-es szamkorben.

* Biztos miiveletfogalom és szamolasi készség kialakitdsa 10 000-es szamkorben.
+ A matematikai nyelvhasznalat alkalmaztatéasa.

+ Uj ismeretek rendezése régebbi tapasztalatokhoz.

ORA

TANANYAG

KOMPE-
TENCIA-
FEJLESZTES

15.

Szamok tizezerig. Szamkorbovités a tizezres szamkorben. Szamok irasa,
olvasasa és helyesirasa.

A szamkorbovités a kordbbi évekhez hasonléan a mindennapi é€lethez
kapcsolodva torténik. A tankdnyv abrainak segitségével fogalmazzuk meg,
hol talalkozunk a hétkéznapok soran (négyjegyii) szamokkal.

Tk.l. 19/1. feladat:
A jatékpénzzel torténd kirakas segiti a szamok leolvasasat, bontasat.
A szamok betlivel torténd leirasara vonatkozd helyesirasi ismeret
3. osztalyos tananyag magyar nyelvbdl, de sziikséges a szabaly
felelevenitése.

Tk.1. 19/2. feladat:
A bettivel leirt szamokat bontsuk allo egyenesekkel helyi érték szerint.
Megfigyeltethetjiik, hogy a szam neve utal a helyi értékes irasmodra.
Rakassunk ki jatékpénzzel négyjegyli szamokat hallas utdn. A tanulok
dolgozhatnak parban.

Téjékozodas a
vilag mennyiségi
viszonyai kozt.
Rendszerezo,
absztrahalo
képesség
fejlesztése.
Szamrendszeres
gondolkodas.

18-19. o.

15. 0.

16.

Tajékozodas szamtablazatban. Szamlalgatis szazasaval, Gtvenesével,
egyesével. Matematikai oktatéprogram hasznalata.

Tk.1. 20/1. feladat:
A szamtablaban 100-t61 10 000-ig szerepelnek a szamok szazasaval.
Az a) feladatban a hidnyzo szamok beirasa utin beszéljik meg, mi
jellemz6 az azonos sorban, illetve oszlopban szerepld szamokra.
A b), c) feladatok megoldasahoz idézziik fel a sor és oszlop fogalmat.

A d) és e) feladat alkalmas a megfigyel6 és tajékozodoképesség
fejlesztésére. A feladatmegoldast segithetjiik elézetes kérdésekkel. PI.
Melyik szam taldlhato a 3200 alatt? Melyik szam taldlhato a 4500 folott?
Melyik szam talalhato a 6700-tol jobbra? stb.

Tk.1. 20/2. feladat:
Végezziink szamlalgatast 100-asaval, 200-asaval, 500-asaval, 10-esével,
20-asaval. 50-esével. Az egyesével torténd szamlalast segiti az analogia.

Tk.l. 21/2. feladat:
Forditsunk kiilénds gondot az egyesével torténd szamlalgatasnal arra az
esetre, amikor tizes- vagy szazasatlépés torténik.

Tk.I. 21/6. feladat:
Tulajdonképpen nagysag szerint ndvekvo sorba kell allitani a szamokat.
Figyeljlink r4, hogy a képek ala sorszamot irjanak a tanulok.

Osszefiiggések
felismerése és
megfogalmazasa.
Altalanosito
képesség.
Megértés,
értelmezés
képessége.
Analogias
gondolkodas.

20-21. 0.

17.

A szamok pontos és kozelito helye a szamegyenesen.

Megfigyelések
elemzése,
megfogalmazasa, a

22-23. 0.

15. 0.




A négyjegyti szamok helyének jelolése a szamegyenesen szintén a kordbbi
ismeretek felidézésével, analdgia alapjan torténik.

Tk.1. 22/1. feladat:
Figyeltessiik meg, milyen beosztastak a szamegyenesek.

Tk.1. 22/2. feladat:
A szamegyenesek sorrendben szazas, tizes és egyes beosztasuak.

Tk.1. 22/3. feladat:
A megfelelé beosztast szamegyenes azt jelenti, hogy pontosan tudjuk
rajta jelolni a szamot. Ennek megfelel6en az a) feladatnal ezres, a b)-nél
szazas, a )-nél egyes és a d)-nél Gtvenes beosztasu szamegyenesdarabot
készitsiink.

Tk.1. 22/4. feladat:
Csak kozelité pontossdggal tudjuk jeldlni a szamok helyét a
szamegyeneseken. Ugyeljiink azonban az ardnyossigra. PL. a 4750 a
szazas beosztasu szamegyenesen a 4700-t6l és a 4800-t6] ugyanolyan
tavolsagra talalhato.

A Tk.l. 23.0. feladatai a nyitott mondatok megoldasainak szamegyenesen
torténd abrazolasat készitik eld. Ha a szamegyenes megvastagitott részének
két végpontjat teli kor jeloli, azt jelenti, hogy azok a szamok is igazza teszik
a nyitott mondatot. Ha tires karika zarja le a szakaszt, akkor azok a szamok
nem teszik igazza a nyitott mondatot.

tanult matematikai
szaknyelv elemi
hasznélata.

18.

A szamok alaki, valédi és helyi értéke.

A szamok alaki, helyi és valodi értékével harmadik osztalyban ismerkedtiink
meg. A tizes szamrendszerben vald tajékozodds modszerét bovitjiik
a négyjegyi szamok korére.

A szamok leirdsahoz tizféle szamjegyet (0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9) hasznalunk.
Ezek a szamok alaki értékei. A szamok valodi értéke attol fiigg, hogy
melyik alaki értékii szamot, melyik helyi értékre irjuk.

Tk.1. 24/1. feladat:
A szamok jatékpénzzel torténd kirakasa segiti az alaki, helyi és valodi
érték fogalmanak mélyitését. Figyeltessiik meg, hogy melyik kirakasnal
mibdl raktunk 3 darabot. Mennyit ér a 3 darab a kiilonb6z6 pénzekbol?

frjunk négyjegyii szamokat helyiérték-tablazatba (Tk.1. 24/2. feladat), illetve
tablazat nélkiil helyi érték szerint egymas ala (Tk.l. 25/1. feladat) a fiizetbe.
Forditsunk kiilon figyelmet olyan szamokra, melyekben szerepel a 0
valamelyik helyi értéken.

Bontsuk a szamokat helyi érték és valodi érték szerint is.

Rendszerezo,
absztrahalo ké-
pesség fejlesztése.
Szamrendszeres
gondolkodas.

24-25. 0.

16. 0.

19.

A szamok nagysag szerinti 0Osszehasonlitasa, sorba rendezése.

Matematikai oktatéprogram hasznalata.

Szamok nagysag szerinti dsszehasonlitasaval mar foglalkoztunk a korabbi
években is. Kerek ezresek, szazasok dsszehasonlitasat pedig mar négyjegyt
szamok korében is végeztink a szamkorbdvitéskor. Nehezebb a teljes
négyjegyli  szdmok  Osszehasonlitasa, melyet a szamjegyek
Osszehasonlitasaval modszeresen — az ezres helyi értéktol indulva — végziink.

Forditsunk kiillon gondot azoknak a négyjegyli szdmoknak az
0sszehasonlitasara, melyek azonos szamjegyekbdl allnak, csak a szamjegyek
sorrendje valtozik. Ezek alkalmasak a megfigyeloképesség fejlesztésére is.
(Tk.1. 26/2. feladat)

A nagysag szerinti sorbarendezésnél beszéljiik meg, hogy ndovekvd sor
alkotasakor a legkisebb, csokkend sor alkotasakor a legnagyobb szamot kell
elészor megkeresni.

Tk.1. 26/3. feladatanak megoldasa:
a=6 b=7 c¢4,3210
Szf. 17/3. feladat:

d:4,5,6,7,8,9

Osszefiiggések,
viszonyok
megfogalmazésa a
matematika
nyelvén.
Matematikai
nyelven — széban,
irasban, jelekkel —
megfogalmazott
informacio,
Osszefliggés
megértése,
hasznalata.
Becslés.

26. 0.

17. 0.




Ha az 0sszehasonlitds soran a szamokat az dbra megfeleld részébe kell
irni, célszerti megkeresni azt a két helyet, amelyikbe a legkisebb és a leg-
nagyobb szamot kell irni. Ha a nyil a nagyobb szam fel¢ mutat, akkor
a legkisebb szamot abba a négyzetbe irjuk, amelyikbdl csak kifele vezet
nyil, a legnagyobb szamot abba, amelyikre csak ramutatnak a nyilak, de
onnan nem vezet ki egy sem.

Jaték: Mutassunk fel egy négyjegyti szamot, a tanuloknak az utasitasnak meg-
feleloen olyan négyjegylti szamot kell irni, amelyik csak egyetlen
szamjegyben tér el az adott szamtol. Pl. Felmutatjuk a 4312-t. [rj kisebb
szamot, csak a tizesek helyén dllo szamjegyet viltoztathatod! Ezzel a feladattal
gyakoroltatjuk az alaki, helyi és valodi értéket is. Ezzel a jatékkal
elékészithetjiik a Szf. 17/5. feladatat. Ennél a feladatnal a hianyzo szamjegy
beirasakor az adott szamnal kisebb és nagyobb szdmot is figyelembe kell
vennl.

20.

A szamok egyes, tizes, szazas, ezres szomszédai.

Tk.l. 27/1. feladat:
Idézziik fel az egyes, tizes, szazas szomszédokat 1000-es szamkorben.

Tk.1. 27/2. feladat:
A négyjegyl szamok szamszomszédainak meghatarozasahoz kezdetben
keressiik meg a szamok helyét a szamegyenesen. Az eddig tanult
ismeretek felidézésével konnyedén belatjak tanuldink, hogy egy szam
ezres szomszédainak tekintjiik azokat a kerek ezreseket, melyek kozott
talalhato a szam a szamegyenesen.

A Tk.I. 27/3. és a Szf. 18/2. feladatainal szamegyenes segiti az ezres
szamszomszédok meghatarozasat.

Tk.1. 27/4. feladat:
Az ligyes tanuloktol elvarhatd, hogy megkeressék az 6sszes olyan szamot
pl., amelynek kisebb ezres szomszédja 8000. Ezek a szamok 8001, 8002,
8003, ..., 8999. Az 0Osszes haromjegyli szamra igaz, hogy ezres
szomszédja az 1000.
Gyakran felteszik a kérdést a gyerekek, hogy melyek a kerek ezresek ezres
szomszédai. A meghatarozas alapjan az 5000 ezres szomszédai a 4000 és

a 6000.

Szf. 18/3.d) feladat:
Két feltételnek kell teljesiilnie: szazas és ezres szomszédja is 4000.
Szamegyenes segitségével konnyen belattathatjuk, hogy ha teljesiil a sza-
zas szomszédra a feltétel, akkor az igaz lesz az ezres szomszédra is.
A 3900, 3901, 3902, ..., 4100 szamokra igaz, hogy szazas szomszédja
a 4000. Ezen szamok mindegyikére igaz, hogy ezres szomszédja 4000.

Ismeretek
alkalmazasa.
Az altalanositas
elemi 1épései.
Analogias
gondolkodas.

27. 0.

18.0.

21.

Kerekités tizesekre, szazasokra, ezresekre

A kerekitéshez sziikséges a szamszomszédok meghatarozasanak ismerete. Az
elozetes ismeretekre és az analogias gondolkodasra épitve foglalkozunk a
négyjegyli szamok kerekitésével.

Tk.1. 28/1. feladat:
Kezdetben hatarozzuk meg a szamszomszédokat és keressiik meg a
kozelebbi szomszédot.

Tk.1. 28/2. feladat:
Figyeltessiik meg, hogy tizesekre az egyesek, szazasokra a tizesek szama
alapjan kerekitiink.
Az ezresekre kerekités az ezres szamszomszédok meghatarozasaval,
a kozelebbi ezres szomszéd alapjan torténik. Ezresekre kerekitésnél
a szazasok szamat vessziik figyelembe: 0, 1, 2, 3, 4 szdzas esetén a
kisebb, 5, 6, 7, 8, 9 szazas esetén a nagyobb ezres szomszédra kerekitiink.

Tk.I. 29/1. feladat:
A 29.0. folyamatabraja segitségével kerekitsiink konkrét szamokat.

Ismeretek
alkalmazasa.
Az altalanositas
elemi lépései.
Analogias
gondolkodas.

28-29. 0.

19.0.




22.

Négyjegyli szamok képzése

A szamképzés kombinatorikai feladat. Mivel a korabbi években kelld
tapasztalatot szereztek mar a szamképzésrél tanuldink, ez altaldban nem okoz
nehézséget. Forditsunk azonban figyelmet olyan eljarasok bemutatsara,
mellyel az Osszes lehetdséget rendezetten le tudjuk jegyezni. Kétjegyti
szamok képzésénél segitséget adott a tablazat, haromjegyli szamok
képzésénél megismerkedtiink a fagraffal. Ez utobbi hasznalhat6 a négyjegyti
szamok képzésénél is (Szf. 20/1. feladat). Masik lehetséges modszer, hogy
leirjuk az 6sszes négyjegyli szamot amikor a legkisebb szamjegy all az ezresek
helyén, majd valtoztatjuk az ezresek helyén all6 szamjegyet.

4 kiilonboz6 szamjegybdl szamjegyismétlodés nélkiil 24 négyjegyti szamot
képezhetink (ha a szamjegyek kozott nincs 0). Ha a 4 kiilonb6zo
szamjegybdl az egyik szamjegy 0, akkor 18 négyjegyti szamot képezhetiink.

Analogias
gondolkodas.
Logikai
gondolkodas;
Kombinativ
gondolkodas:
rendszerépités,
teljességre
torekvés.

30. o.

20. o.

23.

Négyjegyli szamok képzésének, Kerekitésének és szamszomszédok
megallapitasanak gyakorlasa.

A feltételeknek megfelelé szamképzés az 0j ismeretek egyiittes gyakorlasat,
ezaltal a biztos szdmfogalom kialakulédsat segitik.

Tk.1. 31/1. feladat:
Ha megbesz¢€ljiik, hogy a legnagyobb szam megtalalasdhoz a legnagyobb
alaki értékii szamjegyet a legnagyobb helyi értékre irjuk, majd a
kovetkez6 helyi értékre a kovetkezot stb., akkor nem okoz gondot a b)
feladatnal a 8 szamjegybdl a legkisebb (1024) és a legnagyobb (8654)
szamok képzése.
Ugyeljiink a szam és szamjegy szavak helyes hasznalatara!

Ismeretek
alkalmazasa.
Az éltalanositas
elemi 1épései.
Analogias
gondolkodas.
Lényeglatas.

3l.o0.

20. 0.

24,

A romai szamiras betiijelei, szabalyai.

Gytjtstink példakat, hogy hol taldlkozunk a hétkoznapi életben a roémai
szamirassal. Gytijtdémunkanak adhatjuk képek gytjtését is.

A tablazat a romai szamiras jeleinek, szabalyainak rendszerezését segiti.
A tablazat alatt felsorolt szabalyokat konkrét szamokon figyeltessiik meg.
Ezeknek a szabalyoknak a ,.bemagoltatasa” nem célunk. Figyeltessiikk meg
a romai szamiras kiilonbozo eseteit szabalyok alkalmazasaval. E16szor azok-
kal az esetekkel foglalkozzunk, amikor csak azonos jelek sziikségesek a szam
leirasahoz, majd irjunk olyan szamokat, amikor az Osszeadast kell
alkalmaznunk, majd végiil a kivonasos esetekkel foglalkozzunk. (Tk.l. 32/1.
feladat)

Tk.1. 33/1. feladat:
Azt kell belattatnunk tanuldinkkal, hogy az arab szamot helyi érték
szerint kell bontanunk ahhoz, hogy a rémai szamiras jeleivel felirjuk az
adott szamot:

2473 =2000+400+70+3
MM + CD + LXX + I1l ® MMCDLXXIII

Tk.1. 33/4.b) feladat:
Elkészithetjiik a betiijeleket kartyakra, igy kirakassal is gyakorolhatunk.
Milyen sorrendbe rakhat6 az M, D, C, L, X, V és 1 tigy, hogy a legkisebb
szamot kapjuk? Az M elé csak C-t irhatunk, de mivel ott a D is, a C csak
ez elé kertilhet. Ugyanigy az X csak az L elé, az I csak a V elé keriilhet.
gy a legkisebb olyan szdm, amelyikben mind a 7 betiijel szerepel
MCDXLIV.

Tk.1. 33/5.b) feladat:
Ha o6ra elején megbeszéltiik, hol taldlkozunk a rémai szamiras jeleivel,
akkor nem okoz gondot a tanuloknak, hogy hol keressenek példat
lakohelyiikon: kozépiileteken, templomokon, emléktablakon.

Matematikai
nyelven — szdban,
irasban, jelekkel —
megfogalmazott
informacio,
Osszefliggés
megeértése,
hasznalata.
Matematikai
modell keresése,
megfeleltetése.

32-33.0.




25. Gyakorlas. Romai szamok olvasasa, irasa, lejegyzése arab szamokkal. OS_SZGﬁiggések 21.0.

Jatékos feladatok. Matematikai oktatoprogram hasznalata. felismerése és

megfogalmazasa.

Szf. 21/5. feladat megoldasa: Altalanosito

a) DCLII, CCXIX, MCXIV képesség.
b) MCMXLVI, DCLXXII, CLIX
Szf. 21/6. feladat:
A megoldast segitheti, ha palcikakkal kirakjuk a szamokat:
H-1n=vieulu+l1=v
V+IV=XI®V+VI=XI vagy V + 1V =1X
XI-1=VII®IX-1l=VI
X=1=XII®X+1=XI
26. A negativ szamok értelmezése hémérsékletméréshez kapcsolva. Adatok | Mennyiségek 34-35.0. {22.0.
leolvasisa 4brakrol, tablazatba rendezése. Hoémérséklet-valtozas | becslése, dsszeha-

kiszamitasa. ﬁonhtas?, ,

osszemerese.

A negativ szamokkal — az el6z8 évekhez hasonldan — a hétkdznapi €életbd] | Matematikai

kiindulva foglalkozunk. Alsé tagozaton kétféleképpen modellezziik a negativ | NYelven — széban,

. irasban, jelekkel —
szamokat: , megfogalmazott

— héméro segitségével hdmérsékleti értékekként, informacio,

— vagyoni helyzetként adossag és készpénzcédulakkal. Osszefliggés

A munkatankonyv feladatai kapcsolodnak a statisztika témakorhoz is. megertése,

hasznalata.

Tk.I. 34/1. feladat:

A térképvazlatrol adatokat (hémérsékleti értékeket) olvasunk le,
melyeket tablazatba gyijtiink ki. A homérd szinezése az adatok
értelmezését szolgalja. Az allitasok igazsagtartalmanak eldontéséhez
pedig sziikséges az adatok 6sszehasonlitasa.

Tk.1. 35/1.d) feladat:

A tablazat kitoltése soran a homérsékleti értékek valtozasanak
megallapitasat hOméro (esetleg szamegyenes) segitségével végezziik. Ez
a feladat el6késziti a negativ szamokkal valo miiveletvégzést (amelyet
als6 tagozaton nem végziink!).

Tk.1. 35/1.e) feladat:

A hémérsékleti értékek sorba rendezését is hdmérd (vagy szamegyenes)
segitségével végezzik.

Szf. 22/3. feladat:

A reggeli adatokat grafikonrdl kell leolvasni. Mivel az y tengely
gyakorlatilag a homérének tekinthetd, ez nem okoz nehézséget. A
délutani adatokat eltéré szinnel jeloljik. A b) feladat kérdéseire a
grafikon segitségével is valaszolhatunk.
27. Negativ szamok a szimegyenesen. A pozitiv és negativ szamok fogalma. Az | Iranyitott 36. 0. 23.0.
egész szamok nagysag szerinti 6sszehasonlitasa. mennyiségek
felismerése,

Tk.I. ’36/1. feladat: kifejezése
Abrazoljuk a szamokat szdmegyenesen. A  szamok kozotti | iranyitott”
0sszehasonlitast szamegyenes segitségével végezzik. szamokkal.

Tk.1. 36/2. feladat:

Az el6z6 feladat inverze.
Szf. 23/4. feladat:
Két allitas 6sszekapcsolasat kéri.
28. |A negativ szdmok értelmezése adéssag, készpénz, vagyoni helyzet | Osszefiggések, |37.0. 23.0.
alapjan. Matematikai oktatoprogram hasznalata. viszonyok
, , . o L, | megfogalmazasa a

A negativ szdmok vagyoni helyzettel torténd modellezését konkrét| natematika

tevékenységhez kapcsoljuk. Készitsiink (pl. technikadran) adossdg- és|nyelvén A hiany

készpénzcédulakat. A jobb megértés érdekében 1 addssageédula —1 Ft-ot, egy | kifejezése.

készpénzcédula +1 Ft-ot érjen. A vagyoni helyzetet az adossag- és
készpénzcédulak egyiittes értéke hatarozza meg. A kirakasok segitségével
konnyl belattatni, hogy amennyiben addssagcédulabol van tobb, akkor
negativ szammal, ha vagyoncédulabol van tobb, akkor pozitiv szdmmal
fejezhetjiik ki a vagyoni helyzetet. Helyezziik egymasra a céduldkat, igy
szemléltethetjiik, hogy 1 adossagcédulat 1 készpénzcédulaval fizethetiink ki.




Azonos szamu adossag- és készpénzcédula esetén a vagyoni helyzet 0 Ft. A
0 se nem negativ, se nem pozitiv szam!
A szoveges feladatok megoldasat szintén segiti a kirakas vagy rajz készitése.
Szf. 23/3. feladat:

A megoldashoz sziikség esetén hasznaljuk az 1. feladat szamegyenesét.

Szf. 23/2.b) feladat:
Vili kifizette a 6 Ft addssagat, ezutan 15 Ft-nal kevesebb maradt neki.
Ezt igy irhatjuk fel nyitott mondattal:
¢—6<15 vagy ¢<21
Azt is tudjuk, hogy Vilinek legalabb 6 Ft-ja volt, mert ki tudta fizetni a 6
Ft adossagat. Ennek ismeretében a nyitott mondat:

6tg—-6<15 vagy 0 =¢<21

29.

Szébeli 6sszeadas és Kivonas a tizezres szamkorben. Az 6sszeadasban és
kivonasban szerepld szamok elnevezései.

A szbbeli 0sszeadast és kivonast — a mar megszokott médon — analdgia
segitségével terjesztjiik ki a 10 000-es szamkorre.

Tk.l1. 38/1., 2. feladat:

Itt is fontos az aprd 1épésekben torténd eldrehaladas. Eldszor kerek
ezresekkel, majd kerek szazasokkal, végiil kerek tizesekkel végziink
miiveleteket. Fontos, hogy a miveletek gyakorldsa valtozatos médon
torténjen. JO gyakorlasi lehetGséget biztosit a szoban torténd
szamlalgatas (pl. 500-asaval, 800-asaval csokkend és novekvé sorban), és
a szamsor folytatdsa a szabaly megallapitasa utan.
Jatszhatunk szamkiralyt is. Pl mondj az altalam mondott szamnal

* 600-zal nagyobb szamot,

¢ 800-zal kisebb szamot,

* potold 10 000-re a szamot!
Idézziik fel a miiveletekben szerepld szamok elnevezéseit!

A Tk.l. 39/3. és 4. feladata a miiveletek gyakorlasan tal a matematikai
szovegértd képesség fejlesztését is szolgalja.

Tk.1. 39/5. feladat:
Az egyszerlibb szamitasi modot mutatja. Akkor alkalmazhatjuk, ha a mii-
veletben szerepld szamok koziil valamelyik kerek ezreshez van kozel.
Ezzel a szamitasi moddal elkeriiliink egy tizesatlépést:

5600 + 1800 = 5600 + 2000 — 200 = 7600 — 200 = 7400

Az 1800 helyett 2000-et adunk a szamhoz, majd elvesziink 200-at, mert
ennyivel adtunk tobbet hozza.

Osszefiiggésekben
val6 gondolkodas.
Pontos szamolas a
kerek szamok
korében.
Analogias gon-
dolkodas.

38-39. 0.

30.

A szobbeli dsszeadas és kivonas gyakorlasa szam- és szoveges feladatokon
keresztiil.

Viltozatossa tehetjiik a gyakorlast, ha érdekes szam- és szoveges feladatokat
oldunk meg.
Szabalyjatékkal az 6sszeadast és a kivondst is gyakoroltathatjuk.

Tk.1. 40/2. feladat:
A jol ismert abraknal két szam Gsszegét kell irni a szdmok kozti kisebb
korokbe. Mivel van, ahol a két szam Osszegét és az egyik tagot ismerjiik,
ez a feladat a p6tlas és kivonas gyakorlasat is lehetévé teszi.

Tk.I. 40/5. feladat:
Olvastassuk le, hogy mely szamot Keressiik.

Keressiik azt a szamot, amelyik a 2400-nal 1250-nel tobb.

A szdveges feladatok megoldasa el6tt idézziik fel a megoldasi algoritmust
a Tk.l. 41/1. feladat folyamatabréja segitségével.

Osszefliggés-
keresés adatok
kozott; osszeflig-
gésekben valo
gondolkodas.
Szoveggel, ké-
pekkel adott
helyzethez
matematikai
modell keresése,
megfeleltetése.

40-41. o.




A szoveges feladatok megoldasa utan alkossunk szoveges feladatokat a Tk.l.
41/6. feladatanak adataival. Az a) és b) feladatnal talalhato adatokkal
kivonasra és Osszeadasra vezetd szoveges feladatokat is megoldhatunk. PI.
Osztalyunk az 8szi papirgyiijtésen 1100 kg fekete-fehér és 1900 Kg szines papirt
gyujtott. Hany kilogramm papirt gyujtottiink oOsszesen? (6sszeadds) Hany
kilogrammal t6bb szines papirt gyujtéttiink? (kivonas)

A c) és d) feladat szakaszos abrai meghatarozzak a miiveletet. A c) feladat
kivonassal, a d) 6sszeadéssal oldhato meg.

Oldjuk is meg az elhangzott széveges feladatokat!

31.

A szamolasi készség fejlesztése.

A Szamolofiizet valtozatos feladatai a gyakorlast és a szobeli szdmolasi
készség fejlesztését szolgdljak. A feladatok alkalmasak a differencialasra.
Onallé munka alkalmazdsa esetén képet kaphatunk az ismeretek
elsajatitasanak mértékeérol is.

A 26. oldal szdveges feladatainak megoldasa soran alkalmazzuk a megoldasi
algoritmus 1épéseit. A helyes megoldasi terv felirasat segiti az adatok
kijegyzetelése és a rajz. A szamitast ellendrizziik ellentétes miivelettel,
valaszoljunk a feltett kérdésre. (A korabbiaktol eltéréen mar nincs jegyzetlap
az adatoknak és kiilon kijeldlt hely a megoldasi tervnek.)

Pontos szamolas
a kerek szamok
korében.
Analogias
gondolkodas.

24-26. 0.

32.

A pénzhasznalat. Matematikai oktatéprogram hasznalata.

A pénzhasznalat a szamkorbovités része. Fontos, hogy hasznaljuk a
jatékpénzt, ne elégedjiink meg a tankonyv abraival.

Az ismeretek bdvitését kezdjiik az 0j bankjegyek (2000 Ft, 5000 Ft, 10 000 Ft)
bemutatasaval. Tegyiink emlitést a valds bankjegyeken szerepld
személyekrdl. (Gytijtémunkat adhatunk pl. a forint torténetérol.)

A Tk.I. 42/2. feladatdhoz hasonléan végeztethetiink kirakasokat szabadon.

Tk.1. 42/4. feladat:
A valtasokat tobbféleképpen végezziik el a darabszamoknak megfeleléen. A
Tk.1. 42/5. feladattal egyiitt a Tk.l. 43/1. feladatot készitik eld.

Tk.1. 43/2. feladat:
10 000 Ft-ra potolunk. A feladatot segiti a kirakas.

A Tk.I. 43/3. feladata a valds élethez kapcsolddik, hiszen a gyerekek sokféle
jatékot ismernek, amelyben jatékpénzzel jatszanak. A tablazat segiti az
Osszesitést.

Tk.1. 43/4. feladat:
Az a) és b) abrahoz Gsszeadasra, a ¢) abrahoz kivonasra vagy potlasra
vezetd szoveges feladatot alkothatunk.

A Szf. 27/3., 4. feladatat kirakassal oldjuk meg! A feladatok alkalmasak paros
munkahoz.

A 3. feladatnal a legalabb és legfeljebb kifejezéseket gyakoroltatjuk. A
legalabb azt jelenti legkevesebb, a legfeljebb jelentése legtobb. 6000 Ft
kifizetéséhez legalabb 2 db bankjegy (5000 Ft + 1000 Ft), legfeljebb 30 db
bankjegy (ha csak 200 Ft-osokat kapott vissza) sziikséges.

Téjékozodas a
vilag mennyiségi
viszonyai kozt.
Osszefiiggések
felismerése és
megfogalmazasa.
Altalénosité
képesség.
Absztrakcios
képesség.

42-43. 0.

27. 0.

33.

Az bsszeadas tulajdonsagai. Az Gsszeadas tagjainak felcserélhetosége,
csoportosithatésaga, valamint az 6sszeg valtozasainak megfigyelése.

Az Osszeadas és a kivonds miiveleti tulajdonsagait a szdbeli szdmolasi
eljarasokon  keresztiil  vizsgaljuk. Tulajdonképpen az  ismeretek
rendszerezésérdl van sz6, hiszen a korabbi években is vizsgaltuk ezeket a
tulajdonsagokat. Fontos, hogy mindig konkrét miiveletekre vonatkozoéan
figyeltessiik meg a tulajdonsagokat! A mondatok kiegészitésének feltétele,
hogy a tanulok értsék és hasznaljak a matematikai szaknyelvet.

Az 0sszeg nem valtozik, ha a tagokat felcseréljiik. A tagok felcserélését
a szamolas pontossaganak ellenérzésére is hasznaljuk.

(Emlékeztessiik tanuloinkat, hogy 3. osztalyban a tagok felcserélésével
ellendriztiik az irasbeli 6sszeadast, amig nem ismertiik az irasbeli kivonast.)
Az 0sszeg nem valtozik, ha a tagokat kiilonbdzoképpen csoportositjuk. Ezért
Osszeadaskor elhagyhatjuk a zarojelet.

Tk.1. 45/1. feladat:

Matematikai
nyelven — széban,
irasban, jelekkel —
megfogalmazott
informacio,
Osszefliggés
megértése,
hasznalata.
Osszefiiggésekben
valé gondolkodas.

44-45. 0.

28. 0.




A tagok csoportositasaval megkonnyithetjiik az 6sszeadast.

Ha az sszeadas egyik tagja valamennyivel n6 vagy csokken, és a masik
tag nem valtozik, akkor az 6sszeg is ugyanannyival nd vagy csokken.
Az 0sszeg nem valtozik, ha az egyik tagot ugyanannyival ndveljiik, mint
amennyivel a masikat csokkentjiik.

Ezt az ismeretet felhasznalva oldhatjuk meg a Szf. 28/3. feladatat:

PI.: 1700 + 2900 = 2700 + ¢
Az egyik tagot 1000-rel noveltiik. Az dsszeg nem valtozik, ha a masik tagot
1000-rel csokkentjiik.

1700 + 2900 = 2700 + 1900

Ugyanigy, a tagok valtozasanak figyelembe vételével hatarozzuk meg az
Osszeget a TK.l. 46/1. és a Szf. 28/4. feladatanal.

Szf. 28/5. feladat:
Adott az Osszeg, az egyik tag valtozasainak megfeleléen kell
meghatarozni a masik tagot.

Tk.1. 45/3. feladat:
A tanultak ismeretében szamitas elvégzése nélkiil tegyliik ki a
relacidjelet.

34.

A Kkivonas tulajdonsagai.

Mivel a tulajdonsagok megfogalmazasahoz sziikséges a matematikai
szaknyelv hasznalata, idézziik fel a kivonasban szereplé szamok
elnevezéseit!

A kivonas tulajdonsagaival is foglalkoztunk a korabbi években. Példaul 3.
osztalyban a kiilonbség valtozasainak megfigyelése utan foglalkoztunk a ti-
zesatlépéses irasbeli kivonassal.

Szoveges feladatokon keresztiil figyeljiik meg a kivonas tulajdonsagait.

Ha a kivonandé valtozatlan, akkor amennyivel csdkkentjiik vagy noveljiik
a kisebbitend6t, ugyanannyival csokken, illetve n6 a kiilonbség.

Ha a kisebbitendd valtozatlan, akkor amennyivel csdkkentjiik vagy noveljiik
a kivonandot, ugyanannyival nd, illetve csokken a kiilonbség.

A kiilonbség nem valtozik, ha a kisebbitend6t és a kivonandot ugyanannyival
noveljiik, vagy csokkentjiik.

Nem lehet cél a szabalyok ,,bemagoltatdsa”. A tankonyv és a Szamolofiizet
feladatainak megoldasaval gy6z6djink meg az ismeretek elsajatitasarol,
alkalmazasarol!

Matematikai
nyelven — széban,
irasban, jelekkel —
megfogalmazott
informacio,
Osszefliggés
megértése,
hasznalata.
Osszefiiggésekben
valo gondolkodas.

46-47. 0.

29. 0.

35.

A IL. tudasszintméro elokészitése:
Szamok irasa, olvasasa, bontasa, oOsszehasonlitasa. Szamszomszédok,
kerekités. Romai szamok.

A tudasszintmérd feladatai:

Szamok irasa, olvasasa, bontasa, nagysag szerinti sorbarendezése.
Szamképzés, kerekités. Szobeli Osszeadas és kivonas. Szoveges feladat.
Negativ szamok.

A Gyakorlas feladatai az 0j ismeretek rendszerezését, a felmérd eldkészitését
szolgaljak.

A feladatok témainak sorrendje megegyezik a fejezet tananyagéanak
sorrendjével.

Ismeretek
alkalmazasa.
Rendszerezo,
absztrahald
képesség
fejlesztése.
Szamrendszeres
gondolkodas.
Ellen6rzés.

48-49. o.

30-31. 0.

36.

Szamképzés, negativ szamok. A szobeli oOsszeadas és Kkivonas
miiveletének gyakorlisa szam- és szoveges feladatokon keresztiil.

A tankonyv és a Szamolofiizet boséges feladatanyagot biztosit a gyakorlashoz.
Nem lehet cél az Osszes feladat megoldasa. Lehetdség van azonban
a differencialasra és a tanuldcsoport képességének megfeleld feladatok
kivélasztasara.

Az 6nallosag
novelése a szoban
és irasban adott
feladatok
szovegének
értelmezésében, az
adatok
kezelésében.

50-51. o.

32-33.0.

37.

A 2. tudasszintméré megirasa

A Tudasszintmér6 feladatlappal ellendrizhetjiik az ismeretek elsajatitasanak
mértékét. Fontos, hogy a hidnyossagokat potoljuk, mert biztos szamfogalom

Ismeretek
alkalmazasa.




nélkiil nem kezdhetjiik el az irasbeli miveletek kiterjesztését a 10 000-es
szamkorre.
A felmérés javitasi itmutatoja a 60. oldalon talalhato.

38.

A 2. tudasszintméré javitasa,
hidnyossagok pétlasa.

a tipushibak megbeszélése és a

A felmérok javitasat a tipushibak megbeszélésével kezdjiik. Az ellenkezd
csoport feladatait is hasznalhatjuk a megértés ellenérzésére.

Megértés,

értelmezés
képessége.
Ellendrzés
képessége.

39.

Irasbeli oOsszeadas és Kkivonds. Az irasbeli dsszeadas eljarasanak
kiterjesztése négyjegyii szamokra. A becslés és ellenérzés fontossaga.

Az irasbeli 6sszeadas €s kivonas nem 1j tananyag, hiszen 1000-es szamkorben
mar jartassagot szereztek tanuloink a miveletvégzésben 3. osztalyban.
Erdemes egy-egy kiilon érat forditani a két miiveletre a 10 000-es szamkorre
vald kiterjesztésnél. Vetessiik észre a tanulokkal, hogy 10 000-es szamkorben
ugyanugy végezziikk az irasbeli Osszeadast ¢és kivonast, mint 1000-es
szamkdorben.

A korabbiaktdl eltéréen a bemutatd példa feldolgozasa kdzben a tanuloknak
ki kell egésziteni az abrat adatokkal, és el kell végezni a szobeli és irasbeli
miveleteket is. (Hiszen nem teljesen uj ismeretr6l van sz6.) Ez
mindenképpen frontalis osztalymunka keretében torténjen!

Idézziik fel az elnevezéseket is:

A Tk.I. 52. oldalan talalhat6 miiveleteknél nincs tizesatlépés.

Tk.1. 53/1. feladat:
A 3. osztalyban megismert fokozatok szerint gyakoroltatja a
miveletvégzést. A kis 1épések elvét koveti a Szamoldfiizet 34. oldalan
talalhato miveletsor is.

Ezen az oran az Osszeadast a tagok felcserélésével -ellendrizzik.
Foglalkozzunk tobb tag 6sszeadasaval is!

Ismeretek
alkalmazasa.
Tanulasi szokasok
tovabbfejlesztése:
— kerekitett
értékekkel végzett
becslés,

— az ellendrzés
tobbféle modjanak
ismerete,

— megoldasok
megtervezése

— az eredményért
valo
felelsségvallalas.

52-53. 0.

34. 0.

40.

irasbeli kivonas a tizezres szamkorben.

Az irasbeli kivonas felidézésénél és kiterjesztésénél is kovetjikk az aprd
lépések elvét.

Itt is sziikséges a mintapélda kiegészitése frontalis osztalymunka keretében.

Idézziik fel az elnevezéseket is:

Az irasbeli kivonast ellendrizhetjiik 6sszeadassal és kivonassal is.

Ne feledkezziink meg a becslés és a kiilonbség dsszehasonlitasarol. A becs-
1ést végezhetjiikk szazasokra vagy ezresekre kerekitett értékekkel. Tizesekre
kerekitett értékekkel nincs értelme becsiiltetni, hiszen nehezebb lenne a becs-
1ést elvégezni szdbeli kivondssal, mint az irasbeli miiveletet. Ezzel pedig
elvennénk a kedvét a tanuloknak.

Ismeretek
alkalmazasa
Tanulasi szokasok
tovabbfejlesztése:
— kerekitett
értekekkel végzett
becslés,

— az ellendrzés
tobbféle modjanak
ismerete,

— megoldasok
megtervezése

— az eredményért
valo
felelosségvallalas.

54-55. 0.

35. 0.

41.

A tanult irasbeli eljarasok gyakorlasa.

Az irasbeli Osszeadast és kivondst valtozatos feladatokon keresztiil
gyakoroltassuk. Ne feledkezziink meg a flizetben végzend6 miiveleteknél sem
a becslésrdl és az ellenérzésrdl. Ora elején érdemes a kerek szazasokkal valo
szobeli miiveletvégzést is gyakoroltatni, hiszen erre is sziikkség van a becslés
soran.

Tk.1. 56/2. feladat:
A képzett szamok:
a) 1247 és 7427
b) 3068 és 8630

Az 6nallosag
fejlesztése a
gondolkodasi
miveletek
alkalmazasaban.
Osszefiiggések
felismerése és
megfogalmazasa.
Altalanosito
képesség.
Adatok gytijtése,
kezelése,
értelmezése.

56. o.

36. 0.




c) 1479 és 9741

Tk.1. 56/4. feladat:
Ertelmezziik a folyamatébrat. Ha az adott szamunk kisebb 4700-nal,
akkor hozza kell adni 2789-et. Ha a szdm nem kisebb 4700-nal (tehat
nagyobb vagy egyenld), akkor el kell venni beléle 1978-at.

Tk.1. 56/5. feladat:
A tablazatban minden valasztas esetén ki kell szdmolni a fizetendd
Osszeget (0sszeadassal), és a visszajard pénzt (kivonassal).

Tk.1. 56/6. feladat:
A miveletvégzések utan irjuk be az Osszegeket és kiilonbségeket a
halmazabra megfelel6 részébe. Mondjunk igaz allitasokat a beirt szamokrol
a halmazcimkéknek megfelelden. Pl az 1846 paros és kisebb 6570-nél.
A 3675 kisebb 6570-nél, de nem pdros.

Szf. 36/3. feladat:
A 2416-ot és a 2512-t kell megcserélni.

2512 + 1753 + 4075 = 8340
3205 + 2719 + 2416 = 8340

Szf. 36/4. feladat megoldasa:
leghagyobb:
4928 + 1796 = 6724
4928 — 1706 = 3222

legkisebb:
4028 + 1706 = 5734
4028 — 1796 = 2232

42, Szabalyjatékok, szoveges feladatok megoldasa irasbeli osszeadas és|A 57.0. 37.0.
kivonas alkalmazasaval. problémamegoldd
. gondolkodasban
A Tk.l. 57/3. feladaténak miveletsorai el6készitik az Osszetett szoveges |valo gyakorlottsig
feladatokat. Az a) feladatnal beszéljiik meg a milveletvégzés sorrendjét. A b) | és eredményesség
feladat szoveggel leirt szamfeladat. A feladat szamokkal leirva: fokozisa.
4763 + 1789 — 3516 = P
vagy képessége.
(4763 + 1789) — 3516 = Széveggel,
képekkel adott

Szf. 37/1. feladat: helyzethez

A szamok elrendezése a tablazatban lehetdvé teszi, hogy ott potoljuk | matematikai

a szamokat irasbeli miiveletet végezve. modell keresése,

megfeleltetése.

Szf. 37/2. feladat:

Miveletsorokat kell irni a szoveghez. Ezt akkor tudjak felirni a tanulok,

ha kovetkezetesen hasznaljuk az 0Osszeg, killonbség szavakat a

miveletvégzés soran.

a) 6405 - 3729 + 1658 =
b) 4058 + 2794 — 3556 =

Szf. 37/3. feladat:

A szoveges feladatok valés adatokat tartalmaznak. Hasonlo

érdekességeket gyljtethetiink a tanuldkkal is.

43. | A nyitott mondatok értelmezése, abrazolasa. A Kkisebb, kisebb vagy |Egyszert 58-59.0. !38.0.

egyenld, nagyobb, nagyobb vagy egyenlo és nem egyenl6 fogalmak.

A nyitott mondat tulajdonképpen logikai fiiggvény. A szamtani nyitott
mondatok tanitasat aprd Iépésekben, a fokozatossag elvének betartasaval
végezziik.

Az egyenldségjellel felirt nyitott mondatokat egyenletnek, a kisebb, nagyobb
relacidjelekkel felirtakat egyenldtlenségnek hivjuk. A nyitott mondatok
helyes megoldasanak eldfeltétele, hogy tanuldink tisztaban legyenek az
egyenletek és egyenldtlenségek nyelvi kifejezéseivel, és ezek jeldléseével.

A legfontosabb tehat, hogy a relacidjeleket ismerjék és alkalmazni is tudjak.
Ezt gyakoroltatja a Tk.l. 58/2. és 3. feladata.

kovetkeztetés

a nyitott mondat
megoldas-keresé-
sének tervszeri
probalgatasa
soran.
Szovegértés.




Tk.1. 58/4. feladat:
A nyitott mondat megoldasa azt jelenti, hogy az Osszes olyan elemet
megkeressiik a tanult alaphalmazon beliil, amelyet a valtozo helyére irva
igaz allitast kapunk.
A nyitott mondatok megoldasat szamegyenesen is abrazolhatjuk. PL.:

4800 < ¢ £ 5200

Mivel a 4800 nem teszi igazza a nyitott mondatot, azt lires korrel jeloljik. Az
5200 igazza teszi, ezért azt teli korrel jeldljiik.

Tk.1. 59/2. feladat:
Fontos, hogy behelyettesitéssel oldjuk meg a nyitott mondatokat. Erre az
ismeretre felsd tagozaton sziikségiik lesz a tanuloknak az egyenletek és
egyenl6tlenségek megoldasanal. A szamok behelyettesitése utan dontsiik
el, hogy igazza tette-e a nyitott mondatot. Jeldljiik i vagy h betiivel.

Tk.1. 59/3. feladat:
A szovegnek megfeleld nyitott mondatot kell kivalasztani. Ehhez ismerni
¢s hasznalni kell a matematikai szaknyelvet. A feladat megoldésa:
UGYES.

Tk.1. 59/4. feladat:
Vannak nyitott mondatok, melyeket megoldhatunk hidnyos 6sszeadassal
vagy kivonassal is. Természetesen ezek megoldhatok kivonassal vagy
Osszeadassal is, de célszeri a hianyos miivelet alkalmazasa.

44,

A nyitott mondatok lejegyzésének és megoldasanak gyakorlasa.

Tk.1. 60/1.a) feladat:
A megoldas nagy figyelmet igényel, hiszen minden nyitott mondatban
ugyanazok a szamok szerepelnek.
A b) feladat megoldasa sorrendben:

A+ 3419 > 6871

B — 2378 =1268 + 3714
C + 4565 = 9376 + 1842
D - 1247 <876 + 2378

Tk.1. 60/2. feladat:
Szoveges feladatok esetén is el6fordulhat, hogy a megoldasi tervet
egyenldtlenséggel tudjuk felirni. Fontos, hogy a szdveg olvasdsa utan
kérdésekkel segitsiik az értelmezést. Hany forintja maradhatott Rékanak?
A helyes megoldasi terv:

4256 Ft— ¢ < 1315 Ft

Tk.1. 60/3. feladat:
A szdveges feladatok megoldasi tervei:

2500 Ft + A < 4500 Ft
3156 Ft — B > 1059 Ft + 867 Ft
3785+6125>2198 + C

Szf. 39/3. feladat:
Megoldasi terv:

1240 -580 1 ¢

Szf. 39/4. feladat:
Megoldasi terv:

3240 Ft— ¢ <786 Ft

Algoritmusok
kovetése;
algoritmusos
gondolkodas,
megoldasi
algoritmusok
kialakitasa és
alkalmazasa.
Osszefliggés-
keresés adatok
kozott; osszefiig-
gésekben valo
gondolkodas.
Tényekre,
helyzetre,
elmondott
torténésre valo
emlékezés.

60. o.

39. 0.




Geometria, mérések

A geometria és mérések témakdr tanitdsa soran kiemelt szerepe van a cselekvésen alapuld személyes tapasztalatszerzésnek
és az eszkozhasznalatnak. Geometria tanitasa soran nem kész fogalmak elsajatittatasa a cél, hanem a geometriai latdsmod, a sik- és
térbeli tajékozodo képesség fejlesztése. A valosag vizsgalata soran, jellemz6 tulajdonsagok kiemelésével, megfigyelésével
fejlesztjiik a gondolkodast. A geometriai formak leképezéséhez absztrakcidra van sziikség.

A mérés témakor tanitdsa soran a kdvetkezd tevékenységeket végezziik:

» mennyiségek dsszehasonlitasa (csak térben és idében egylitt 1évo targyakat hasonlithatunk 6ssze),

* mennyiségek sorbarendezése,

» mérés alkalmilag valasztott mértékegységgel (mértékegység kivalasztasa, mérés eldtt becslés, mérés, mérési eredmények
Osszehasonlitasa, a kiilonbség okanak keresése),

* mérés szabvany mértékegységgel (mérdeszkdéz bemutatasa, mérés el6tti becslés, becslés és a mérési eredmény
Osszehasonlitasa),

» mértékegység és mérészam kapcsolatanak vizsgalata konkrét mérésbol kiindulva,

» szam- és szoveges feladatok mennyiségekkel.

A mérések témakorbdl az idd keriilt az elsd kotetbe.

Feladatok:
* Az elbzetes ismeretek felidézése.
* Logikus gondolkodas fejlesztése.
* Sik- és térgeometriai tapasztalatok gytijtetése elsésorban tevékenységgel.
» Tapasztalatok szobeli megfogalmazasa.
* Az egybevagosag ¢és hasonlosag fogalmanak eldkészitése tapasztalatszerzéssel.
» Konstrukcids képesség fejlesztése tevékenységgel.
* A figyelem terjedelmének és tartossaganak novelése.
« Mérés el6tt becstiltetés.
 Tapasztalatgy(ijtés.
* Mérési eljarasokra, modszerekre valo emlékezés.
* Mennyiségi jellemzdk szerinti 6sszehasonlitas, becslés.
* Tudatos, pontos és helyes eszkzhasznalat.
* Az egység célszerli megvalasztasa.
» Kreativ gondolkodas fejlesztése a sejtések megfogalmazasaval.

) KOMPE-
ORA TANANYAG TENCIA-
FEJLESZTES
45.  |Az id6 mérése. Az idépont és az idétartam fogalminak bevezetése,|Téjckozodisa  |61-62.0. 140.0.
idétartam szamitasa év és honap mértékegységekkel. vilag mennyiségi

vonatkozasaiban.
Idézziik fel a tanult mértékegységeket (év, honap, nap, 6ra, perc, masodperc) | Tapasztalat-

és a koztiik 1évo kapcsolatot. gytijtés,

Az 1d6 mérését a sajat életiinkbdl vett példakkal inditjuk. mennyiségi
tulajdonsagok

Tk.I. 61/1. feladat: felismerése,

A tanuldk életébdl vett konkrét példakon mutatja be az iddpont jelentését. [ megkiilonbdz-
Beszéljik meg az évszam és datum kiilonbségét is. Datummal kell | tetese.
lejegyezni a sziiletés és a 4. osztaly kezdetének idpontjat, évszammal az | Onallo eszkdz-
6voda és iskola kezdetét. A két idépont kozott eltelt iddt idétartamnak | hasznalat.
nevezzik. Ezt jol szemléltethetjiik id6szalagon.

Kartyanaptar segitségével hatarozzuk meg két idépont kozott eltelt
id6tartamot. El6szor azonos évben 1évé idopontok kozotti idétartamot
hatarozzunk meg, majd kiilonb6zé évben 1évé idSpontok kozotti
idotartamot is.

A Tk.l. 61/4.a) és a Tk.l. 62/2.a) feladat apr6 1épésekre bontva mutatja az
id6tartam meghatarozasat.

Tk.l. 62/3. feladat:
Az a) és b) szoveges feladatok valos adatokat tartalmaznak. Gytijtethetiink
hasonlo érdekes adatokat pl. a csalad, az iskola életébdl.

Szf. 40/2. és 4. feladat:




A megoldas el6tt idézziik fel, hogy melyik honap hany napos. Ezeknek a
feladatoknak a megoldasa soran is hasznaljunk kartyanaptarat.

46.

Idotartamok  meghatidrozasa  nap, ora,
mértékegységekkel. Az idépontok kétféle jelolése.

perc,  masodperc

Iddtartam meghatarozasat kisebb mértékegységekkel (6ra, perc) is végezziik
a valos ¢letbdl vett példakon keresztiil. Segitségiil hasznalhatunk jatékorat.

Tk.l. 63/2. feladat:
Az id6tartam ismeretében kéri a hidnyzé idépont meghatirozasat.
Sziikség esetén hasznaljuk a jatékorat.

A TK.Il. 63/4. szoveges feladata szintén valds adatokat tartalmaz.
Az 6ramii 1859. majus 31-¢én iitdtte el eldszor a pontos 1d6t.

Tk.1. 64/1. feladat:
Az idGbeosztas az egyes tevékenységek idétartamat mutatja. Ennek
megfeleléen kell meghatarozni a napirend hianyz6 idépontjait. Pl. az
ébreszto és a reggeli kozott 20 percet fordithattak tisztalkodasra a
taborozok, akkor 8 ora 5 perckor volt a reggeli.

Tk.I. 64/2. feladat:
Az egyes tevékenységekre forditott idétartamot kell megbecsiilni, majd
megmérni.

Az érzékelés
pontossaganak
fejlesztése.

63-64. 0.

47.

Gyakorlas. Tevékenységek idejének becslése és mérése. Atvaltasok éra,
perc és masodperc mértékegységek kozott. Matematikai oktatoprogram
hasznadlata.

Tk.1. 64/3. feladat:
A két idopont kozott eltelt id6 kiszamitasat vagy az idderedmény
ismeretében a célbaérkezés idSpontjat kéri. Pl. Kovdcs Géza 14 ora
30 perckor indul, 15 éra 1 perc 13 mdsodperckor ér a célba. 14 éra
20 perctdl 15 ordig 40 perc telik el, 15 6ratél 15 éra 1 perc 13 mpercig
1 perc 13 mperc. Ez osszesen 41 perc 13 mperc.

Tk.1. 64/4. feladat:
Az egyik ora siet, a masik pontosan jar. Ebbol kdvetkezik, hogy amelyik
ora késébbi idépontot mutat, az siet. Két ora altal jelzett idépont kozotti
id6 jelzi az eltérés mértékét. Az elsé két ora esetén a helyes idépont
13:14:48.
A mdsik ora 13 : 15 : 23-at mutat. 13 : 14 : 48-16/ 13 : 15-ig 12 mp telik
el, meg 23 mp az 35 mp. Tehdt a rossz éra 35 mpercet siet.

A Szf. 41/1. feladatanal hasznaljunk naptarat.

A Szf. 41/4. feladatanak elvégzése el6tt idézziik fel az ora, perc, masodperc

mértékegységek kozotti osszefiiggést.

Ismeretek
alkalmazasa,
ellen6rzése.

64. 0.

41. o.

48.

Geometria. A mindennapi élet targyainak valogatasa kiilonb6zo
szempontok szerint. Matematikai oktatéprogram hasznalata.

A 4. osztalyos tananyagban jelentds helyet foglal el a geometria. A gyakorlati
problémak felvetésével probaljuk érzékeltetni, hogy a mindennapi életben
sziikségiink van a megfeleld térbeli tajékozodasra.

A geometriai alapfogalmak megismerését a kornyezetiinkben talalhatd
targyak, testek vizsgalataval kezdjiik.

Az inditoképrol a tanult testekhez (téglatest, gomb, henger, gula, kup)
keresiink példakat. Nevezziink meg tovabbi testeket a tanterembdl.

Tk.1. 65/2. feladat:
A képeket Osszehasonlitva megallapithatjuk, hogy az elsé halmazban
1év6 targyakat csak gorbe feliiletek, a masodik halmazban 1évdket csak
siklapok hataroljak. Vizsgaljuk meg az Tk.l. 65/1. feladatban lerajzolt
testeket is a hatarolo feliiletek szerint. Ezek utan keressiink példakat
a tanterembdl.

A geometria témakdr tanitdsdhoz szdmtalan szemléltetéanyagot gytjthetiink
a haztartasbol. Példaul adhatjuk gyljtémunkanak a kiilonb6z6 alaka dobozok
gylijtését, technikadran pedig befedhetjiik ezeket a dobozokat szines lapokkal.
Végezziink valogatasokat, csoportositasokat a gy(jtott testekkel.

A
megkiilonboztetés,
tér- és formalatas
képességének
fejlesztése; a rész
és egész
viszonyanak
megértése.
Téjékozodas a
térben.

A helymegha-
tarozas
képességének
fejlesztése.

65. o.

49,

Testek jellemzoé tulajdonsagai. Lapok, élek és csiicsok. A gomb
A testeket lapok hataroljak. A lapok élekben, az élek cstucsokban taladlkoznak.
Szf. 42/2. feladat:

Megfigyelések
elemzése,
megfogalmazasa, a
tanult matematikai

66. 0.

42.0.




Vizsgaljunk meg kiilonboz6 testeket. Mutassak meg a tanulok a lapokat,
éleket, cstcsokat. Szamlaljuk meg ezeket.
Tk.1. 66/1. feladat:
Megoldas:
Aron — guila, Bogi — kocka, Ceci — téglatest.
Jatsszunk barkochbat az ismert testekkel. Fontos, hogy a jaték alatt a testek

szem eldtt legyenek. Valasszunk ki koziiliikk egyet, melyre kérdezzenek
ra a tanulok a tulajdonsagok segitségével.

Tk.1. 66/4. feladat:
A megoldast segiti, ha a testeket valoban szétdaraboljuk az ¢lek mentén.
Testek vazat megépithetjiik Babilon készletbdl, vagy hurkapalca és
gyurmagolyo segitségével is. A Szf. 42/3. feladatanal szamoltassuk meg
elészor a testek ¢élét, majd figyeltessiik meg azok hosszlisagat. Sziikség
esetén készitsiik el az élvazat.

szaknyelv elemi
hasznalata.

50.

A téglatest és a kocka jellemzé tulajdonsiagainak megfigyelése és
Osszegyilijtése. A testhalo kiteritése és osszeallitasa.

A téglatest ¢és a kocka tulajdonsagainak vizsgalata soran megallapithatjuk,
hogy a kocka is téglatest. (Rendelkezik minden tulajdonsaggal, ami igaz
a téglatestre.) A kocka olyan téglatest, melynek 6 egybevagd négyzetlapja
van.

Tk.l. 67/1. feladat:
a) Fontos, hogy a testek vizsgalata el6tt allitsuk Ossze azokat a
mellékletben talalhato testhalobol. Figyeljik meg, milyen lapok
hataroljak a testeket, hany éle van, hany csticsa van.
b) Azoknak a testhdloknak az Osszehajtogatasival kapunk téglatestet,
melyeknek szemkozti lapjai egybevagoak (az 1., 2. és 4. hald esetén).

Tk.1. 67/2. feladat:
a) Segithet, ha elkészitjiik a szines lapokat és lefedéssel oldjuk meg
a feladatot.
b) Indokoltassuk meg, melyik kockat nem lehet Gsszeallitani az adott
lapoknak megfeleléen. Pl nem lehet dsszedllitani az elsé testet, mert
csak 2 kek lap van.

Megfigyelések
elemzése,
megfogalmazasa, a
tanult matematikai
szaknyelv elemi
hasznalata.

67. 0.

43.0./1

51.

Epitések nézeti képek alapjan. Matematikai oktatéprogram hasznalata.

A testekkel valo épités a térszemlélet fejlesztését szolgalja. A feladatokhoz a
mellékletben talalhato testhalobol épitett testeket hasznaljuk. Helyezziik el a
testeket a tankdnyvi abraknak megfeleléen. Az épitésnél vegyiik figyelembe
a lapok szinét is. A kiillonb6zd nézeti képek vizsgalatahoz engedjiik, hogy a
megfeleld iranybdl ugy nézzéEk a testeket a tanulok, hogy valoban a tankonyvi
abranak megfeleld lapokat lassak.

Tovabbi épitéseket végezhetiink a szines rudak, a gyUjtott dobozok vagy
a technikadran hasznalatos faépitd elemeivel.

A
megkiilonboztetés,
tér- és formalatas
képességének
fejlesztése; a rész
és egész
viszonyanak
megértése.

68. 0.

52.

Vonal, egyenes, félegyenes, szakasz. Szakasz mérése.

Vonalak osztalyozasaval 1. osztalytol kezdve foglalkozunk. A vonal lehet
egyenes, gOrbe vagy torétt, nyitott vagy zart. Az egyenes vonalat a
tovabbiakban egyenesnek nevezziik, és kisbetlivel jeloljiik. Szoktassuk ra a
tanulokat, hogy az egyenest vonalzoval rajzoljak. Az egyenesnek nincs
végpontja. Ha az egyenes csak egyik iranyba végtelen, a masikban van vég-
pontja (amit nagybetiivel jeloliink), akkor félegyenesrdl beszéliink. Ha az
egyenesnek mindkét iranyban van végpontja (melyeket szintén nagybetiivel
jeloliink), akkor szakaszrol beszéliink.

Tk.l. 69/2. feladat:
Figyeltessiik meg, hogy az a) feladatban K ponton keresztiil (végtelen)
sok egyenest hizhatunk. Nagy valdszinliséggel a tanulok fiizetébe mas-
mas megoldas kertil. Szintén (végtelen) sok félegyenest rajzolhatunk a b)
feladatban a P pontbol kiindulva. A c) feladat megoldasa viszont minden
tanulonal azonos lesz, hiszen a szakaszt meghatdrozza a két végpontja.

Konstrukcios
képesség alakitasa.
Feltételek
figyelembe vétele,
ellendrzése.

69. o.

43.0./2.




Tk.1. 69/3. feladat:
A kiilonbdzd egyeneseket és gorbe vonalat célszerli eltérd szinnel
rajzolni az atlathatosag kedvéért.

Szf. 43/2. feladat:
A megoldas sorrendben: egyenes, félegyenes, szakasz, gérbe vonal, pont,
torott vonal, (tégla)test és négyszog (vagy sikidom).

53.

A szog fogalmanak értelmezése, szogek létrehozasa. A derékszog
megnevezése és jelolése. Metszd, meréleges és parhuzamos egyenes
szerkesztése, metszéspontok megallapitasa.

Az egy pontbol kiindulo két félegyenes egyiitt szogvonalat alkot. A
szOgvonalat tartalmaz6 sikot a szogvonal két tartomanyra osztja. A
szOgtartomanyt roviden szognek nevezzilk. Az egy pontbol kiinduld két
félegyenes szogén az altaluk hatarolt két szog koziil a kisebbet értjiik. Ha két
egyenes metszi egymast, négy szog keletkezik, kozilik a két-két szemkdozti
sz0g egyenlo.

A szog fogalmanak megértését, elmélyitését segiti, ha azt modellezziik pl.
gyurmagolydba szart palcikakkal (az asztallapra téve), az oramutatokkal
vagy akar a sajat testtel (pl. a két karunkkal). Ezutan rajzoljunk szogeket.

Tk.I. 70/3. feladat:
Adott pontbol hiizzunk két félegyenest. Figyeltessik meg, hogy a két
félegyenes két szoget hataroz meg. Ha masképp nem jeldljiik, akkor a két
félegyenes altal meghatarozott szo6gon a kisebbiket értjiik.

Tk.1. 71/1. feladat:
Az a) feladat utasitasa szerint végezziik el a papirlap hajtogatasat. A haj-
taséleket rajzoljuk at szinessel. Erdemes a fiizetbe is beragasztani a
papirlapot.
Ha a két metsz0 egyenes altal meghatarozott négy szog egyenld, akkor a
két egyenes merdleges egymasra. A merdleges egyenesek altal bezart
szoget derékszognek nevezzik.
Ha a két egyenes egy sikban van, és nincs kézos pontjuk, akkor az
egyenesek parhuzamosak egymassal.
b) Parhuzamos egyeneseket is eldallithatunk hajtogatassal.
A papirlap kihajtogatasa utan figyeltessiik meg, hogy harom egyenesiink
keletkezett: kettd koziilik parhuzamos, a harmadik ezekre merdleges.
Huzzuk at szinessel a parhuzamos egyeneseket.
Kerestessiink példat a tanteremben merbleges és parhuzamos egyenesekre.
Pl az asztallap két szomszédos oldala merdleges egymdsra, két szemkozti
oldala parhuzamos egymassal.

Tk.I. 71/2. feladat:
Az a és b egyenesek metszik egymast.
Az a és C egyenes parhuzamos egymassal.
A c ¢és e egyenesek merdlegesek egymasra.
Az dbran még a b és d egyenes parhuzamos egymassal.

Megfigyelések
elemzése,
megfogalmazasa, a
tanult matematikai
szaknyelv elemi
hasznalata.
Tajékozodas a
térben.

A helymegha-
tarozas képes-
ségének
fejlesztése.

70-71. 0.

54.

Gyakorlas. Parhuzamos, merdleges egyenesek felismerése, létrehozasa és
szogek mérése.

Derékszog méréséhez hasznaljuk a Tk.l. 71/1. feladatnal hajtogatott papirlapot.
(Tk.1. 72/1., 2. feladatok)

Tk.1. 72/2.c) feladat:
Miutan a tanulok megtalaltdk a derékszogeket a sikidomokban,
hasonlitsuk a tobbi szog nagysagat a derékszoghdz. Pl. a haromszognek
1 derékszoge, és 2 derékszognél kisebb szoge van.

Szf. 43/3. feladat:
Az a) és b) feladatnal rajzolt egyenesek is parhuzamos helyzetiiek
lesznek.

Megfigyelések
elemzése,
megfogalmazasa, a
tanult matematikai
szaknyelv elemi
hasznalata.

72.0.

43. 0.

55.

Sokszogek vizsgalata, oldalak és szogek megfigyelése. A téglalap és négyzet
tulajdonsagai. Matematikai oktatéprogram hasznalata.

Tk.1. 72/3. feladat:

Allitasok 6nallé
megfogalmazasa,

72. 0.

44. 0.




Parhuzamos oldalt papircsikot daraboljunk fel az abran lathatd modon
ugy, hogy a papircsikot mindig teljesen atvagjuk. Torekedjiink kiilonb6zo
alaka négyszogek 1étrehozéasara. Lehetdség szerint legyen koztiik a mar
ismert négyzet és téglalap is. Vizsgaljuk meg az igy kapott sokszogeket.
Mindegyiknek lesz legalabb egy parhuzamos oldalparja. Mérjiik meg a
sokszogek szogeit a derékszogmérdvel.

A téglalap olyan négyszog, amelynek négy derékszoge van. Szemben 1évo
oldalai parhuzamosak egymassal. A négyzet olyan négyszog, amelynek az
oldalai és a szdgei is egyenldek.
Allitsunk el papirlapbél nyirassal, hajtogatassal kiilonboz6 sokszogeket
feltételeknek megfelelden. PL Vagj ki szines papirbol sokszéget, amelynek

— van derékszoge,

— nincs derékszoge,

— pontosan két derékszége van,

— van parhuzamos oldalparja,

— nincs parhuzamos oldalparja,

— négynél tobb szége van, stb.

igazsaguk
megitélése.
Ismeretek
alkalmazasa,
ellendrzése.

56.

A kor. A korzohasznalat bemutatasa és gyakorlasa.

A kor szo szerepel a tanulok aktiv szokincsében, de ennek jelentése nem
feltétleniil egyezik meg a matematikai jelentésével. A hétkdznapi
szbhasznalatban nem tesziink kiilonbséget kor és korlemez kozott.

A siknak azok a pontjai, amelyek a sik egy P pontjatol adott r tavolsagra
vannak, kdrt alkotnak. A P a kor kozéppontja, r a kor sugara. A siknak azok
a pontjai, amelyek a sik P pontjatol r tavolsagra vagy ennél kozelebb vannak,
a P kozéppont, r sugara korlemezt alkotnak.

Keressiink a kdrnyezetiinkben kor alaku targyakat. Rajzoljunk koriil a flizetbe
pl. gombot, korongot, dralapot stb.

Gyakoroljuk a kor rajzolasat korzé segitségével. Kiilonb6z6 méreti és szinii
korlapokbol készithetiink képet pl. rajzoran.

Tk.1. 74/3. feladat:
Figyeltessiik meg, hogy a kdzépponton keresztiilhalado egyenes kdrlapon
beliili része (az atmérd) kétszerese annak a tavolsagnak, amekkorara
a korzot kell nyitni a kor rajzolasahoz (sugar). Also tagozaton nincs
sziikség az atméro és sugar fogalmak elsajatitasara.

Onallo
eszkOzhasznalat.

73-74. 0.

57.

Hasonlé alakzatok felismerése és létrehozasa Kicsinyitéssel vagy
nagyitassal. A hasonlésag fogalma. Matematikai oktatéprogram
hasznalata.

A hasonld jelentése a matematikaban: egyezd alakt, legfeljebb méretében
kiilonbdz6. Vannak olyan geometriai alakzatok, amelyek koziil barmelyik
ketté mindig hasonlé. Ilyenek pl. a szakasz, a kor, a négyzet, a szabalyos
haromszog, a kocka, a gomb.

Tk.I. 75/1. feladat:
A labdak mindegyike gomb alakt, csak méretiikben kiilonboznek
egymastol.
Nagyitassal és kicsinyitéssel létrehozhatunk hasonlo alakzatokat, mivel
azok csak méretiikben kiilonboznek egymastol.

Tk.1. 75/3. feladat:
Nagyitassal hozunk létre hasonld alakzatokat. Tovabbi nagyitasokat
készithetiink a fiizetbe.

Tk.1. 75/4. feladat:
Kicsinyitéssel készitiink hasonlé alakzatokat.

Rajzoljunk a fiizetbe (a négyzetracsok segitségével) kiillonbozé nagysagu
négyzeteket. Figyeltessiik meg, hogy minden négyzet hasonlé egymashoz.
Rajzoljunk kiilonbdz6 nagysagh téglalapokat is. Figyeltessiik meg, hogy nem
minden téglalap hasonlé egymashoz. Nagyitassal és kicsinyitéssel hozzunk
létre hasonlo téglalapokat.

Megfigyelések
elemzése,
megfogalmazasa, a
tanult matematikai
szaknyelv elemi
hasznalata.
Szovegértés.

75. 0.

58.

Az egybevagésag fogalma. Egybevago alakzatok létrehozasa eltolassal,
elforgatassal, tiikkrozéssel.

Az egybevagosag fogalmat a hasonlosagbol kiindulva vezetjik be.
Egybevagbak azok az alakzatok, amelyek ugyanolyan alakuak és

Konstrukcids
képesség alakitasa.
Feltételek
figyelembe vétele,
ellenbrzése.

76-77. 0.




ugyanakkorak. Az egybevago alakzatok pontosan fedik egymast. Egybevago
sikalakzatok mozgassal mindig atvihetdk egymasba.
Allitsunk el6 egybevago alakzatokat papirlapbél hajtogatassal, nyirassal.
Egybevago alakzatokat 1étrehozhatunk

— tiikrozéssel,

— elforgatassal,

— eltolassal.
A tiikrozés felelevenitésére jatsszuk a mar jol ismert tiikorképjatékot. Egy
tanuld az osztaly elé all. Pl. jobb kezével megfogja a bal fiilét. Az osztalynak
ugy kell leutanozni a mozgast, hogy a tiikorképet mutassak.

Tk.1. 77/1. feladat:
Tiikor segitségével hozunk 1étre egybevagd alakzatokat (viragokat).
— Két viragot latunk, ha a tiikrot a viragon kiviil helyezziik el.
— Csupa piros szirm viragot latunk, ha a tiikr6t a piros és sarga szir-
mok koz¢é rakjuk, tiikros oldalaval a piros szirmok feldl.
— 4 piros és két sarga szirmot latunk, ha a tiikrot ugy helyezziik a
viragra, hogy 2 piros és 1 sarga szirom kertiljon a tiikor egyik oldalara.
— 3 piros és 3 sarga szirom akkor lesz a viragon, ha a tiikr6t ugy rakjuk
a viragra, hogy pontosan felezze az egyik piros és a vele szemkdzti
sarga szirmot.
Tovabbi tikorkép jatékot jatszhatunk pl. paros munkaban, ha korongokat
rak ki az egyik tanul6 valamilyen alakzatban, a padtarsanak pedig a tii-
korképét kell kirakni.

Tk.1. 77/2.a) feladat:
A szélforgok szinezésénél figyeltessiik meg, melyik az a pont, amelyik
koriil az elforgatast végezziik.

Tk.1. 77/3. feladat:
Az eltolasnal beszéljiik meg az eltolds irdnyat és nagysagat is. (Ezzel
tulajdonképpen az eltolas vektorat adjuk meg.) Figyeltessiik meg, hogy
az eltolas mértéke a sikidom minden egyes pontjara vonatkozik. Erdemes
a flizetben egyszerli alakzattal kiprobalni, hogy kiilonbdzd iranyba és
mértékben végezziink eltolasokat. Valamennyi igy kapott alakzatunk
egybevago lesz.

Onallo
eszkozhasznalat.

59.

Geometriai alakzatok vizsgalata. Optikai csalédasok és geometria a kép-
z6miivészetben. A  Rubik-kocka. Matematikai oktatéprogram
hasznalata.

Ezt az orat felhasznalhatjuk arra, hogy bemutassuk a képzomivészek hogyan
hasznaljak fel alkotasaikban a geometriai formakat. A geometriai formak
megjelennek a festészetben, a szobraszatban és az épitészetben is. Képzémii-
vészeti albumok, a rajztankonyv lapozgatdsa kozben szamtalan példat
talalhatunk ra.

Rajzoran, technikadran készittethetiink képeket pl. az egyszerti formak vagy
a szimmetria felhasznalasaval.

Tovabbi példakat gyljtethetiink a tanulokkal az optikai csalédast okozo
abrakra is.

A
megkiilonboztetés,
tér- és formalatas
képességének
fejlesztése; a rész
és egész
viszonyanak
megértése.

78. 0.




Kombinatorika, valoszintiségi kisérletek

A varhatd események szambavételére, végiggondolasara a hétkoznapi életben gyakran van sziikségiink. Ezen kiviil a
kombinatorikai feladatok alkalmasak a matematikai érdeklodés felkeltésére, a logikus gondolkodas fejlesztésére. Fontos, hogy a
téma tanitasa soran biztositsunk lehetéséget az egyéni sejtések megfogalmazasara és a vitara. Ervényesiilnie kell a fokozatossag
¢és a valtozatossag elvének is. A témakdr tanitasa tevékenység és eszkdzhasznalat nélkiil lehetetlen. Sokféle tapasztalatot kell

gyljtetniink a fogalmak kiépitéséhez.

Feladatok:

» Tapasztalatokat szereztetni a késdbbi fogalomalkotas el6készitésére.

* A problémamegoldd gondolkodas fejlesztése.

* A valdszinliségi szemlélet megalapozasa valosziniiségi jatékokkal, megfigyelésekkel.
* A matematika és a valosag kapcsolatanak erdsitése.

* Logikus gondolkodas fejlesztése.

* Ismerkedés az anyaggyiijtés modjaival.

» Az események lejatszodasanak elképzelése, gyakorisaganak megfigyelése, sejtések megfogalmazasa.
 Tapasztalatok, varhato események megfogalmazasa szoban.
» Gyakorisag, valosziniiség értelmezése.

* Megfigyel6 és rendszerezd képesség fejlesztése.

* Modell alkotésa helyzetmegértéséhez.

* Igaz, hamis allitaisok megfogalmazasa.
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60.

Kombinatorikai feladatok megoldisa. Lehetéségek és osszes lehetéség
megallapitasa, tiblazatba rendezése, abrazolasa szinezéssel, fagraffal.

A kombinatorikai feladatok megoldasahoz (az 6sszes lehetdség lejegyzéséhez)
mar az elmult tanévben megismertiink kiillonbdzo lejegyzési modokat.

Tk.1. 79/1. feladat:
Utvonalrajzzal jelolhetjiik a lehetéségeket. Szegedrél Budapestre kétféle
modon, Budapestrdl Esztergomba szintén kétféle médon utazhatnak a
gyerekek. Tehat Szegedrdl Esztergomba négyféle modon juthatnak el.

Tk.1. 79/2. feladat:
Az utazashoz parokat alakitanak a gyerekek. A lehet6ségeket fagrdffal
abrazolhatjuk. Beszéljiik meg, miért nincs sziikség pl. a Kinga — Vali par
lejegyzéséhez (ugyanaz, mint a Vali — Kinga par, mert a kivalasztas
sorrendje nem szamit).

Tk.1. 79/4. feladat:
Tablazatban jegyezzik le a lehetséges sorrendet. 4 elem sorbarendezésérol
van sz0, de mivel az egyik elem (Vidampark) csak az utolsé helyen
allhat, a lehet6ségek szama megegyezik a 3 elem sorbarendezésével.

Tk.I. 80/1. feladat:
Szintén 3 elem sorbarendezése torténik, amit szinezéssel jegyzeteliink le.
6 kiilonb6zo modon valaszthat a 3 fiu a 3 kiilonb6z6 szinli kocsi koziil,
ha mindegyik masmilyen szin{i kocsiban iil.

Tk.1. 80/2. feladat:
Nem szamit a kivalasztott elemek sorrendje (Ugyanazt jelenti pl.ap — k —
p—z, mintap—p-—Kk-z.)ezért 3 kiillonb6z6 moédon foghatja ki a halakat
Zoli.

Tk.I. 80/3. feladat:
A két halmaz (slitemény és 1idit6) elemeibdl képezhetd parokat keressiik.
Az Osszes megoldas (6) megtalalasat itt is tablazattal segiti a tankonyv.

A
problémamegoldo
gondolkodas
fejlesztése.
Megitélés; elemi
indokolas,
igazolas, cafolas.
Kombinativ
gondolkodas:
rendszerépités,
teljességre
torekvés.

79-80. o.

61.

Valésziniiségi jatékok, kisérletek. A kisérlet eredményének lejegyzése és
osszevetése a vart eredménnyel. Diagramokhoz kapcsol6dé informaciok
keresése, értelmezése.

Valosziniiségi
gondolkodas
alapozasa; az
elképzelés és a

81l. 0.




Az események bekdvetkeztének valdszintiségével foglalkozunk a hétkdznapi
¢letben (pl. nyerési esélyeink a szerencsejatékokban), de foglalkoznak vele a
tudoményos €s a technikai kutatasok, a természeti események vizsgalata
soran is.

Az also6 tagozatos matematikatanitas soran természetesen nem foglalkozunk
valdszintiség-szamitassal. Tapasztalatot gylijtetiink a biztos, a lehetséges €s a
lehetetlen eseményekrol.

Kisérleteket végziink az események bekévetkezésére (pl. hanyszor dobunk
hatost ~ dobokockaval). Az  eseménysorozatok  vizsgalata  soran
Osszehasonlitjuk az eseménytipusok valoszinliségét.

A valosziniiségi kisérletek végzése jo lehetdséget biztosit a kooperativ
tanulasi technikak alkalmazasara.

Tk.1. 81/1. feladat:
Kell6 szamu kisérlet elvégzése esetén lathatjuk, hogy ugyanakkora
eséllyel dobhatunk paros, mint paratlan szamot a dobokockaval (ugyan-
annyi paros, mint paratlan szam talalhat6 a kockan).

Tk.I. 81/2. feladat:

A kisérletek soran megallapithatjuk, hogy az esemény bekovetkeztének
valdsziniisége lehet:

— biztos,

— lehetetlen,

— lehetséges.
A biztos esemény valdsziniisége 1, mivel annyiszor fordul eld, ahanyszor
a kisérletet elvégezziik. Biztos, hogy a dobott szam az 1, 2, 3, 4, 5, 6
szamok valamelyike, és biztos, hogy nem nagyobb 6-nal. A lehetetlen
esemény valdsziniisége nulla, mivel tetszéleges szamu kisérlet elvégzése
utan sem kovetkezik be az esemény. Nem fogunk a dobokockaval 8-ast
vagy 1-nél kisebb szamot dobni.

kisérlet eredmé-
nyeinek
Osszevetésével.
Megitélés; elemi
indokolas,
igazolas, cafolas.
A
problémamegoldo
gondolkodas
fejlesztése.

62.

Valésziniiségi jatékok, kisérletek. Biztosan bekovetkezd, lehetséges és
lehetetlen események megfigyelése és vizsgalata. Matematikai
oktatoprogram hasznalata.

Tk.1. 82/1. feladat:
A valdsziniiségi kisérlet elvégzése eldtt egy kombinatorikai feladatot kell
megoldani. Két halmazbol kell elemparokat képezni. (PI. 1 + 1, 1 + 2,
1+ 3, ... sth.) Paros lesz a dobott szamok Osszege, ha mindkét dobott
szam paros vagy mindkettd paratlan.

A valdszintségi jatékok, kisérletek elvégzése soran gyijtiink tapasztalatot
a biztos, lehetetlen, lehetséges esetekrdl és szerziink jartassagot a kifejezések
megbizhat6 hasznalataban. A kisérletek el6tt megfogalmazzuk a sejtésiinket
(tipp), majd utana egybevetjiik a kisérlet kimenetelét €s a sejtésiinket.

A Tk.I. 82/2. feladatot modellezziik. Hasonlo tipust feladatok a zoknivalasz-
tasos feladatok is.

Valészintiségi
gondolkodas
alapozasa; az
elképzelés és a
kisérlet
eredményeinek
Osszevetésével.
Megitélés; elemi
indokolas,
igazolas, cafolas.
Teljességre
torekveés.

82. 0.

63.

A tanult irasbeli miiveletek gyakorlasa.

A téma végén talalhaté gyakorld anyag az ismeretek rendszerezését, a
felmérd el6készitését szolgalja. JO, ha a geometriai és a kombinatorikai
anyagot feldolgoz6 6rakon is foglalkozunk (pl. az 6ra elején) a szdbeli vagy
az irasbeli miiveletvégzéssel.
Ezen az o6ran gyakoroljuk az irasbeli dsszeadast (tobb taggal) és az irasbeli
kivonast. Kovetkezetesen kérjiik a becslést és az ellendrzést is. Gyakoroljuk
a hianyos irasbeli 6sszeadast és kivonast is.
Szf. 45/2. feladat:
A 4650-nél nagyobb szamokbol kivonunk 1973-at, a 2781-nél nem
nagyobb (vagyis kisebb vagy egyenld) szamokhoz pedig 2781-et adunk.
Szf. 45/4. feladat:
A szamjegyek forditott sorrendben torténd leirasaval kapjuk meg az
Osszeadas vagy kivonds masik szamat. Figyeljiink a megfigyelés
megfogalmazasanal a szam és szamjegy szavak helyes hasznalatara.

Tanulasi szokéasok
tovabbfejlesztése:
— kerekitett
értékekkel végzett
becslés,

— az ellendrzés
tobbféle modjanak
ismerete,

— megoldasok
megtervezése,

— az eredményért
vald
felelsségvallalas.

83. 0.

45. 0.

64.

Logikai
gondolkodas;

84. 0.

46. 0.




Matematikai problémak lejegyzése nyitott mondatokkal. Hidnyos
miiveletek hidnyzd tagjainak potlasa. Egyenldségek és egyenlotlenségek
megoldasa.

Tk.1. 84/1. és Szf. 45/4. feladat:
A muveletvégzést  gyakoroltathatjuk  szavakkal lejegyzett
szamfeladatokkal is. Akkor tudjak a tanulok a miiveleteket lejegyezni, ha
matematikadérdkon  kovetkezetesen  hasznaljuk a  matematikai
szaknyelvet.

Tk.1. 84/2. feladat:
A hianyz6 szamokat hianyos irasbeli miivelettel is megkereshetjiik.

Tk.1. 84/3. feladat:
Hasonlitsuk dssze a nyitott mondatokat.

Tk.1. 84/4. feladat:

A feladat alkalmas a miiveletek gyakoroltatdsara és a matematikai
szovegértd képesség fejlesztésére. Az ilyen tipusu szoveges feladatok
megoldasakor nem sziikséges a megoldasi algoritmus minden 1épését
alkalmazni. Az adatokat tablazat tartalmazza, a tdblazat kiegészitésével
megadjuk a valaszt is. A tdblazat utan talalhatd kérdések a legalabb,
legfeljebb fogalmak értelmezését és az adatok kozotti Osszefiiggések
meglatasat, a tablazat elemzését segitik.

Tk.I. 84/5. feladat:
Lancszamolas irdsbeli mivelettel.

Egyszerii
kovetkeztetés

a nyitott mondat
megoldas-keresé-
sének tervszer(i
probalgatasa
soran.

65.

Szamolasi eljarasok gyakorlasa szam- és szoveges feladatokon keresztiil.

El kell érni, hogy valamennyi tanuld jartassdgot szerezzen az irasbeli
miveletek végzésében. Szoveges feladatok megoldasanal is irasbeli
mivelettel szamolunk.

Az Osszetett szoveges feladatok (pl. Tk.l. 85/4.a)) megoldasi tervét
miiveletsorral irhatjuk fel:

5216 Ft— (1745 Ft + 1857 Ft) = ¢ Ft.

Tk.1. 85/5. feladat:
Az adatokat szakaszokkal &brazolja a konyv, ez meghatarozza az
elvégzend6 miveletet. A szdban elhangzott szoveges feladatokat oldjuk
is meg.

frasban adott
feladatok
szovegének
értelmezésében, az
adatok
kezelésében,
szerepének (fon-
tossaganak)
mérlegelésében, az
eredmény
elérebecslésében.
Lényeglatas.

85. 0.

46. 0.

66.

Az id6 mérése — rendszerezés.

Az id6rdl tanultak ismétlésénél elevenitsiik fel az id6 mértékegységeit és
a koztiik 1évé kapcsolatot, az idopont és idétartam jelentését. Végezziink
egyszerli Osszehasonlitdsokat, atvaltasokat, és oldjunk meg szdveges
feladatokat mennyiségekkel.

Ismeretek
alkalmazasa.

86. 0.

47. 0.

67.

rendszerezése. Testek,
derékszog. Matematikai

A geometriai ismeretek
sikidomok, az egyenesek
oktatéprogram hasznailata.

osszefoglalasa,
fajtai, a

A Tk.l. 87. oldal feladatainak segitségével rendszerezziik a geometriai
ismereteket, kiilonos tekintettel az j ismeretekre. A 1ényeges tulajdonsagok
kiemelésével mélyitjiik a fogalmak jelentését.

Tk.1. 87/1. feladat:
Megoldasa: HENGER.

Tk.1. 87/3. feladat:
A két uj fogalom (parhuzamos és meréleges) a halmazba rendezés alapja.
Fogalmazzunk meg igaz allitaisokat a halmazabra segitségével. Pl. a
négyzet olyan sokszog, amelynek van parhuzamos oldalparja és van
derékszoge is.

Tk.1. 87/4. és 5. feladat:
A rajzolt sikidomok szdgeit ellendrizziik a hajtogatott deré¢kszogmérdvel.

Ismeretek
alkalmazasa.
Megfigyelések
elemzése,
megfogalmazasa, a
tanult matematikai
szaknyelv elemi
hasznélata.

87. 0.

47. 0.

68.

A 3. tudasszintmérd el6készitése.
A gyakorlodra anyagat a felmérd ismeretében allitsuk dssze.

Az 6nallosag
novelése a szoban
és irasban adott




A tudasszintmérd feladatai: irasbeli Osszeadds és kivonas becsléssel és

ellendrzéssel, hianyos irasbeli 0Osszeadas és kivonds, mennyiségek
Osszehasonlitasa, nyitott mondat megoldasa, a megoldas &brazolasa
szamegyenesen, Osszetett szoveges feladat, sikidomok valogatdsa

feltételeknek megfelelden.

feladatok szo-
vegének értel-
mezésében, az
adatok
kezelésében,
szerepének
(fontossaganak)
mérlegelésében, az
eredmény el6-

rebecslésében.
69. | A 3. tudasszintméré megirasa. Ismeretek
alkalmazasa.
70. A 3. tudisszintmérdé javitasa, a tipushibdk megbeszélése és a|Megértes,
hidnyossagok potlasa. értelmezés
e, .. , , képessége.
A felmérés javitasi itmutatdja a 60. oldalon talalhato. Ellenérzés

képessége.




I1. felév

Szorzas és osztas 10 000-es szamkorben

Feladatok:

10 000-es szamkorben végziink szobeli szorzast és osztast, valamint irasbeli szorzast egy- és kétjegyli szorzoval, irasbeli
osztast egyjegyll osztoval. Kiegészité anyagban bemutatjuk a kétjegyli osztoval torténd osztast is. A muveletek felidézését
a miivelet értelmezésével kezdjiik. A szamkorbovitést analdgia alapjan végezziik.
Az irasbeli szorzast egyjegyll szorzoval — a tobbi irasbeli miivelethez hasonldéan — apré 1épésekkel haladva idézziik fel. Az
irasbeli osztast el6szor egyjegyti osztoval végezziik. Az osztashoz kapcsolddva foglalkozunk a tortekkel.
Az egyjegyli osztdval torténd irasbeli osztas tanitasanak lépései:

* Az osztandé minden szamjegyének alaki értéke oszthato az osztoval. (pl. 3639 : 3)

» Az osztando tobbszordse az osztonak, de egy szamjegye nem tobbszordse az osztonak. (pl. 2456 : 2)

* Az osztandé tobbszordse az osztonak, de tobb szamjegye nem tobbszordse az osztonak. (pl. 645 : 5)

* Maradé¢kos osztas. (pl. 4367 : 2)

* Az osztand¢ els6 szamjegye kisebb az osztonal. (pl. 3725 : 5)

* Biztos szamfogalom kialakitasa a 10 000-es szamkorben.

Biztos miiveletfogalom és szamolasi készség kialakitasa 10 000-es szamkdorben.
Szamolasi eljarasok kiterjesztése 10 000-es szamkorben.

Osztonzés a tobbféle megoldasi mod keresésére.

Az onellendrzés igényének kialakitasa.

A matematikai nyelvhasznalat alkalmaztatasa.

Osszehasonlitds, rendezés, viszonyitasi képesség, analogias gondolkodas fejlesztése.
A tanulas manipulativ eszkozeinek célszerti hasznalata.

Uj ismeretek rendeztetése régebbi tapasztalatokhoz.
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71.

A szoébeli szorzas értelmezése és a szamok elnevezéseinek atismétlése.
Matematikai oktatéprogram hasznalata.

A mivelet értelmezésének felidézésével vezetjik be a szobeli szorzas
kiterjesztését a 10 000-es szamkdorre. Célszeri mar néhany oraval a téma
megkezdése el6tt felhivni a tanuldk figyelmét, hogy ismételjék, gyakoroljak
a szorzbtablat. A tapasztalatok azt mutatjak, hogy a szorzotabla felidézése
mindig nehezen megy, hiszen az egész évben valo folyamatos gyakorlasra
nincs modunk és idonk.

Igyekezziink  valtozatos feladatok ¢és munkaformak segitségével
gyakoroltatni a szorzotablat. Eszkozként hasznalhatunk dobdkockat, domi-
nodt, szamkartyakat.

Szorzétabla gyakorldsa domind segitségével paros munkaban: Tegylink az
asztalra 20 dominot, sziniikkel leforditva. A padtarsak felvaltva forditjak fel a
domindkat. A domindn szereplé szamok (pottydk) szorzatat kell
megmondani. Aki hamarabb mondta a j6 szorzatot, magahoz rakja a dominot.
Akinek tobb domindt sikeriilt sszegylijteni, az a nyertes.

Olyan szinten van sziikségiink a szorzotabla felidézésére, hogy pl. a hianyzo
szorzatot tudjak potolni a tanuldk az osztas elvégzése nélkiil. Pl. Hanyszor 4
a24?

Adott szamot bontsunk két szam szorzatara.
PL36=9-4=12-3=6-6=2"-18

Ismételjiik at a szorzasban szerepld szadmok elnevezéseit is:

Idézziik fel azt is, hogyan szamolhatjuk ki a szorzatot, ha az egyik tényezd
kétjegyti:
18-6=10-6+8 -6=60+48=108

Osszefiiggések,
viszonyok
megfogalmazésa a
matematika
nyelvén.
Matematikai nyel-
ven — szoban,
irasban, jelekkel —
megfogalmazott
informacio,
Osszefliggés
megértése,
hasznalata.

4. 0.

48.0./1.,

72.

48.0./3.




A szorzas  tulajdonsagainak Matematikai

oktatéprogram hasznalata.

megfigyeltetése.

Az elmult években mar szereztlink tapasztalatot arrdl, hogy a szorzas tényezdi
felcserélhetdek, a szorzat nem valtozik. Ennek a tapasztalatnak a felidézését
segiti a rajz Tk.1l. 5. oldalan.

Tk.11. 5/1. feladat:
Szamitas nélkiil kell kiegésziteni a hianyzoé tényezot.

Tk.11. 5/2. feladat:

Tobbtényez0s szorzas esetén a tényezéket szabadon csoportosithatjuk, a
szorzat értéke nem valtozik.

Kiszamolhatjuk el8szor az egy dobozban 1évé lemezek szamat, és ezt
szorozhatjuk a dobozok szamaval. De kiszamolhatjuk el6szor a
csomagok szamat, és ezt szorozhatjuk az egy csomagban 1év6 lemezek
szamaval.

3:(6:5=3-6)-5

Miiveletek
matematikai

modellekként vald

értelmezése.

73.

A szamok tizszerese, szazszorosa, ezerszerese analogiak alapjan. A szorzat
valtozasainak megfigyelése.

Tk.I1. 6/1. feladat:
Al10-zel, 100-zal, 1000-rel wvald szorzast
szemléltetjlik, analogia alapjan végezziik.

Tk.11. 6/2. feladat:
A szorzat valtozasat figyeltetjik meg a 10-zel, 100-zal val6 szorzas esetén.
A tablazatban helyi érték szerint egymds ald irt szamok még
szemléletesebbé teszik a szorzat valtozasat. Az altalanositas eldtt
fogalmaztassuk meg a konkrét szamokkal végzett megfigyeléseket. Pl. A
13 szazszorosa 10-szer nagyobb, mint a tizszerese. A 24 tizszerese tizede
a szazszorosanak.

eszkozzel (jatékpénz)

Ha az egyik tényez6t megszorozzuk egy szammal — a masik tényez6t pedig
valtozatlanul hagyjuk —, akkor a szorzat is ugyanannyiszorosara né.

Ha az egyik tényezot elosztjuk egy szammal — a masik tényez6t valtozatlanul
hagyjuk —, akkor a szorzat is ugyanannyiad részére csokken.

Ezeket a tapasztalatokat felhasznalva tudjuk megoldani a Tk.Il. 6/3. és a Szf.
49/1., 2. feladatot.

A TK.II. 7. oldal feladataiban kerek tizessel, szazassal két 1épésben szorzunk
ugy, hogy a szorzot egyjegyli szam és a 10 szorzatara bontjuk.

6-90=6-9-10=54-10=540
5-800=5-8-100=40-100=4000

Tk.11. 7/5. feladat:
Szintén a tobbjegyii tényezd bontasaval szamolhatjuk ki a szorzatot:

4-56=4-50+4-6=200+24 =224
270 -3 =200 3+70 - 3 =600+210=810

Szf. 49/4. feladat:
Minden oszlopban szamoljuk ki az elsé szorzatot, majd a tényezok
valtozédsanak figyelembe vételével hatarozzuk meg a tovabbi
szorzatokat.

Ismeretek
alkalmazasa.
Az altalanositas
elemi Iépései.
Analogias
gondolkodas.

6-7. 0.

49. 0.

74.

A szorzatok Kiszamitasa tobbféle modon, az egyszeriibb szamolasi médok
felismerése és alkalmazasa.

A feladatok a kerek tizesekkel, szazasokkal vald szorzast gyakoroltatjak.

Tk.11. 8/3.a) feladat:
Az érdekl6d6 tanuloknak megmutathatjuk, hogy két szorzat 6sszegét vagy
kiilonbségét konnyen kiszamolhatjuk, ha két szorzasban az egyik
szorz6tényezd azonos, a masik két tényezd Osszege vagy kiilonbsége
kerek tizes.

Algoritmusok
kovetése;
algoritmusos
gondolkodas,
megoldasi
algoritmusok
kialakitasa és
alkalmazésa.
Kovetett algo-
ritmus
megfogalmazasa

50. o.




63-5+37-5=(63+37)-5=100-5=500

Tk.I1. 8/3.b) feladat:
Szintén kdnnyen kiszamolhatjuk a szorzatot, ha az egyik tényezd kerek
tizeshez kozeli szam. Pl. egy szdm 9-Szeresét kiszamolhatjuk, ha a
tizszeresébol elvesszilkk az egyszeresét. Egy szam 99-szeresét
kiszamolhatjuk egyszertien ugy, hogy a 100-szorosabol kivonjuk az
egyszeresét.

35-9=35-10-35=350-35=315
99 - 48 =100 - 48 —48 = 4800 — 48 = 4752
8-119=8-120-119=960-119 = 841

Tk.11. 8/4. feladat:
Figyeltessiik meg, mi torténik a szorzattal, ha a tényezdéket ellentétesen
valtoztatjuk. Pl. az egyik tényezo6t kétszeresére ndveljiik, a masikat felére
csokkentjiik.

A szorzat értéke nem valtozik, ha az egyik tényezét megszorozzuk egy
szammal, a masik tényezot pedig elosztjuk ugyanazzal a szammal.

szavakkal, je-
lekkel; masok altal
megfogalmazott
algoritmus meg-
értése, kovetése.

75.

Harom- és négyjegyil szamok szorzasanak gyakorlasa, koztiik 1évé
relaciok megallapitasa és szorzatok sorbarendezése. Szoveges feladatok
megoldasa.

Tkl 9/1. és 3. feladat:
A szoveges feladatokban az adatokat
Feladatmegoldas el6tt értelmezziik a tablazatokat.
Az 1. feladatnal a bevételt az eladott mennyiség és az egységar
szorzatabol kapjuk meg. A szorzatok kiszamitasa el6tt becsiiltessiik meg
az eladott mennyiség és az egységar ismeretében, hogy melyik italbol
volt aznap a legnagyobb a bevétel.
A 3. feladatnal folyamatiabra is szemlélteti a fizetendd Osszeg
kiszamitasanak modjat. Ha a szorzat (érték) nagyobb 5000-nél, akkor
kivonunk beldle 500-at (jar a kedvezmény), az igy kapott szamot irjuk a
fizetend6 sorba. Ha a szorzat 5000, vagy annal kisebb, akkor az érték és
a fizetend6 sorba ugyanazt a szamot irjuk (nem jar kedvezmény).

tablazat tartalmazza.

Kerek tizesek, szazasok szorzasara sziikségiink lesz az irasbeli szorzasnal is
a becsiilt szorzat megallapitasanal. Ezt gyakoroltatja a Tk.1l. 9/4. feladata.

Tk.I1. 9/5. feladat:
Megoldas: HOEMBER.

Megértés,

értelmezés
képessége.
Ellen6rzés
képessége.

76.

Irasbeli szorzas 10 000-es szamkorben. Szorzatok becslése szazasokra
kerekitett értékekkel, miiveletek ellendrzése ismételt osszeadasokkal.

Az irasbeli szorzas miveletvégzésével mar 3. osztalyban megismerkedtiink.
A miveletet kiterjesztjitk a 10 000-es szamkorre. Szoveges feladattal vezetjiik
be a miveletvégzést. Frontalis osztalymunka keretében dolgozzuk fel
a szoveges feladatot, egészitsiik ki a hianyzé szamokat a feladatmegoldas
soran. A szorzat helyességét irasbeli 6sszeadassal ellendrizziik.

A Dbecslést célszerli szazasokra kerekitett értékekkel végeztetni, hiszen
tizesekre kerekitett értékekkel nehezebb lenne a becslés elvégzése, mint a
szorzas. Besz¢ljiik meg a becsiilt szorzat és a tényleges szorzat kozotti eltérés
okat.

A becslés elvégzéséhez folyamatosan gyakoroljuk a kerekitéseket és a szobeli
szorzast kerek tizesekkel.

A miiveletvégzés felidézését segiti a fokozatossag. A Tk.Il. 10. oldalon
talalhat6 szorzasokban nincs tizesatlépés.

Ismeretek
alkalmazasa.
Az altalanositas
elemi 1épései.
Analogias
gondolkodas.

10. 0.

77.

Az irasbeli szorzas miiveletének Kkiterjesztése a tizezres szamkorbe.

A Tk.Il. 11. oldalan talalhaté mintapéldaban a tizesek helyén van tizesatlépés.
A miveletvégzés felidézése idején kovetkezetesen kérjiik a kisérészoveg
mondasat a helyi értékek megnevezésével egyiitt.

TkAl 11/1. és Szf- 51/1. feladat:
Az apro 1épések elvét kovetve haladunk a tizesatlépések tekintetében.

Ismeretek
alkalmazasa.
Analogias
gondolkodas.

11. 0.

51. 0.




A Szf. 51/2. feladatanal szoveggel leirt szamfeladathoz, a 3. feladatban
szakaszos abrazolashoz kell miiveleteket irni.

78. | Az irasbeli szorzas gyakorlasa, szoveges feladatok megoldasa. SSSZf{ﬁiggéS- 12.0. 52-53. 0.
A miveletvégzést valtozatos feladatokon keresztiil gyakoroltatjuk. A kgr;sstis adatok
miiveletvégzésben vald jartassag segiti a szoveges feladatok, nyitott |dsszefiiggésekben
mondatok megoldasat. val6 gondolkodas.
Tk.11. 12/2. feladat: Tényekre,

A szorzasok elvégzése utdn irjuk a szorzatokat a halmazabra megfeleld | helyzetre,
helyére. A logikai fogalmak (¢és, vagy, nem) gyakorldsara mondjunk igaz | elmondott
allitasokat a halmazdbra segitségével. PL A 4311 paratlan és 5000-nél nem | torténésre valé
nagyobb. emlékezés.
Tk.I1. 12/4. feladat:
Gyakoroljuk a miveletvégzés sorrendjét. Ez elOkésziti az Osszetett
szoveges feladatok megolddsat. Ugyesebb tanuloktol elvarhatjuk a
szamfeladat szoveggel vald megfogalmazasat. Pl. 4625 — 1283 - 2 ®
Mennyi a 4625 és az 1283 kétszeresének kiilonbsége?
Tk.11. 12/5. feladat:
A szoveges feladatok megoldasi terve:
a)4-1612Ft=AFt
b) 5 - 378 Ft = B Ft (5 tanitasi nap van a héten!)
d) 3-847=D
e) (8-279Ft)-3=EFt
f) 3-287Ft+2-318Ft=F
g) 156 -4+53-6=G

79.  |Hidnyos szorzasok megoldasa. Szam- és szoveges feladatok az irasbeli [ Megitélés 13.0. 52-53. 0.
szorzas miiveletének alkalmazasaval. lliip?izﬁge'

A Tk.1I. 13/1. feladatai ,,visszafele gondolkodassal” oldhatok meg. Hasonld gor?dolkodé&
feladatokat a korabbi években is oldottunk meg, kezdetben abraval segitettiik | A kifejezékészség

a megoldast. Ha sziikséges, rajzoljuk le ezeket az abrakat:

a)

b)

€) A legkisebb és legnagyobb négyjegyili szamot kell megtalalni, amit
kaphattunk a 3-mal val6 osztas soran. Szorozzuk meg a 248-at 3-mal,
majd a kapott szorzatot jra 3-mal és igy tovabb. A legkisebb igy kapott
négyjegyli szam a 2232. A legnagyobb a 6696.

d) Moni 1546-ot kapott a hibas szamitas soran. A jo hanyados ennél 120-szal
kisebb, tehat 1426. Ennek a szamnak az 6tszorose 7130.

Tk.11. 13/2. feladat:

A hianyzé szorzot tervszerli probalgatassal kereshetjik meg. A
probalgatasban segitségiinkre lehet a kerekitett értékekkel vald szamitas.
P1. 784 - ¢ = 2352

784 » 800, 800 - 3 =2400.

Tk.11. 13/5. feladat:
A szoveges feladatok megoldasi tervei:
a) 345kg+345kg-4=¢kg
b) 7 - (415 Ft+ 415 Ft + 245 Ft + 245 Ft) = ¢ Ft
Tk.11. 13/6. feladat:
Ha Alex a pénze felét koltotte el, akkor a fele maradt meg. Tehat
ugyanannyit koltott, ahany Ft-ja maradt.

Tk.I1. 13/7. feladat:

alakitasa: vilagos,
rovid fogalmazas.




a) Egy szam négyszerese az egyszeresével (6nmagaval) nagyobb a
haromszorosanal.

b) Ha 8 csomag keksz 257 Ft-tal keriil tobbe, mint 7 csomag keksz, akkor
egy csomag keksz ara 257 Ft. Marci 8 - 257 Ft-ot, Zsuzsi 7 - 257 Ft-ot
fizetett.

80.

A szobeli osztas miiveletének értelmezése és elnevezések felidézése.
Ezresek osztasa analégiak megfigyeltetésével.

A szorzashoz hasonlé modon a miivelet értelmezésének felidézésével kezdjiik
a szobeli osztas kiterjesztését a 10 000-es szadmkorre.
Idézziik fel az elnevezéseket is:

Az elnevezéseket gyakoroltatja a Tk.1l. 14/3. feladat is.
A szorzas és osztas milveletek kozotti kapesolatot erdsiti a Tk.11. 14/4. feladat.

Tk.11. 14/2. feladat:
A hianyz6 osztot €s osztandd is meg kell tudni hatarozni osztassal.
Mennyivel osztottuk az 54-et, ha a hanyados 9 lett? Melyik szamban van
meg az 5 nyolcszor?
Az osztast €s a szorzast gyakoroltathatjuk pl. paros munkéaban, vagy
a Szamkiraly jatékkal.
Tk.11. 15/1.a) feladat:
Az osztast analdgia alapjan terjesztjiik ki a 10 000-es szamkorre. Ha
sziikséges, hasznaljunk eszkozként jatékpénzt! Mutassuk meg, hogy a ke-
rek szazasok, ezresek osztdsat el tudjuk végezni a tanult osztasok
segitségével:
6:3=2
60 : 3 =® 6 tizes : 3 = 2 tizes
600 : 3 =® 6 szazas : 3 =2 szazas
6000 : 3=® 6 ezres : 3 = 2 ezres

Figyeltessiik meg a hanyados valtozasat az analogias sorokban.

Ha 10-szer nagyobb szamot osztottunk ugyanazzal az osztoval, akkor a ha-
nyados is tizszer nagyobb lett.

Tk.11. 15/1.b) feladat:
Ha az osztand6 nem valtozik, az osztot kétszeresére noveljiik, akkor a ha-
nyados felére csokken.

Tk.11. 15/2. feladat:
Nem valtozik a hanyados, ha az osztand6t és az osztot ugyanazzal a szammal
szorozzuk vagy osztjuk.

Tk.I1. 15/3. feladat:
A héanyados valtozasairdl szerzett tapasztalatok segitenek a
megoldasban.

Ismeretek
alkalmazasa.
Analogias
gondolkodas.

14-15. o.

54. 0.

81.

Szoébeli osztas két- és haromjegyii osztoval.
Tkl 16/1., 2. és Szf. 54/3. feladat:
A két- és haromjegylivel valo osztast is analogia segitségével — két
1épésben — végezziik:
3200:80® 3200:10:8=40
2700 :300®2700:100:3=9

Tk.II. 16/4. és Szf. 54/4. feladat:
Az osztast elvégezhetjiik az osztando bontasaval is:

6300 : 6 =6000: 6 + 300 : 6 =1000 + 50 = 1050

Ismeretek
alkalmazasa.
Analogias

gondolkodas.

16. 0.

54. .

82.

A maradékos osztas gyakorlasa. A szimok halmazokba rendezése az oszté
és tobbszoros fogalmak alapjan.

Megitélés
képessége.

17.0.

55. 0.




A maradékos osztasnal beszéljiik meg, hogy a maradék mindig Kisebb az
osztonal. Ne feledkezziink meg az ellenérzésrol!
23:4=5 Ell:5-4+3=23
3

Idézziik fel az oszto, tobbszords fogalmat.
A természetes szamok korében egy szamnak osztdja az a szam, amellyel
a szam maradék nélkiil oszthato.
Egy szam tobbszordsei a szam egész szamszorosai. A 0 minden szamnak
tobbszorose, de egyiknek sem osztdja.
Egy szam a tobbszordseinek mindig osztoja.
Szf. 55/3. feladat:
a) A halmazok metszetébe irt szamok oszt6i a 12-nek és a 16-nak.
b) A sziirke részbe nem tudunk irni szdmot, mert 10 minden
tobbszordse tobbszorose az 5-nek is.

Szf. 55/4. feladat:

Logikai
gondolkodas;
tagadas.

A kifejezokészség
alakitasa: vilagos,
rovid fogalmazas.
Osszefiiggés-
keresés adatok
kozott;
Osszefliggésekben
valé gondolkodas.

83.

Az irasbeli osztas.

Az osztas a legOsszetettebb irasbeli miivelet, ezért az alapmiiveletek koziil ezt

tanitjuk legutoljara. A tobbi irasbeli miivelettdl eltérden itt a becslésben csak

a legnagyobb helyi érték szerinti pontossagot hatarozzuk meg, vagyis azt,

hogy hany jegyli szam lesz a hanyados. A miveletvégzés elétt jeloljik ki

pontokkal a hanyados helyi értékeit.

Az irasbeli osztas abban is eltér a tobbi irasbeli mivelettél, hogy a

legnagyobb helyi értékii szamjegynél kezdjiik a miiveletvégzést. Erre kiilon

hivjuk fel a figyelmet!

Célszerii az els6 miveletvégzést jatékpénzzel szemléltetni és szobeli

miiveletvégzéssel bevezetni. (Tk.11. 18.0.)

Az irasbeli osztast el6szor ,,hosszabb” mddon tanitjuk. Ez azt jelenti, hogy

a visszaszorzas eredményét leirjuk, €s utana végezziik el a kivonast. A

miveletvégzés begyakorlasaig célszerii a kisérészoveget mondatni a tudatos

miveletvégzés érdekében.

A miiveletet irasbeli szorzassal ellenérizziik.

6’4’8’ -2 =324 * Megjel6lom a 6 sz-t. 6 sz-ban a 2 megvan 3 sz-szor, mert

6 e 3 sz 2= 6 sz. 6 sz-hoz, hogy 6 sz legyen, kell 0 sz.

_0 4 * Megjelolom a kovetkezd helyi értéken 4llo szamjegyet
4 és leirom a maradék mellé. 4 t-ben a 2 megvan 2 t-szer,
— mert 2t - 2 =4t. 4 t-hez, hogy 4 t legyen, kell 0 t.

08 * Megjelolom a 8 e-t és leirom a maradék mellé. 8 e-ben

-8 a2 megvan 4 e-szer, mert4 ¢ - 2 =8 ¢. 8 e-hez, hogy 8 e
0 legyen, kell O e.

Algoritmusok
kovetése;
algoritmusos
gondolkodas,
megoldasi
algoritmusok
kialakitasa és
alkalmazasa.
Kovetett
algoritmus
megfogalmazasa
szavakkal,
jelekkel; masok
altal megfogalma-
zott algoritmus
megértése,
kovetése.

18. 0.

56.0./1b

Szf. 56/1. feladat:
A kék szinnel tortént kijelolés a miiveletvégzés és az ellendrzés
elrendezését segiti.

84.

irasbeli osztas. (Valamelyik helyi értéken maradék van.) A miivelet
ellendrzése irasbeli szorzassal.

Csak akkor térhetiink at a kovetkezd fokozatra, ha a tanulok megértették
a miiveletvégzés mechanizmusat. Itt mar valamelyik helyi értéken van
maradék. A legcélszerlibb eldszdr olyan példat bemutatni, ahol a szazasok
0Sztdsa utan van maradék.

frasbeli szorzassal ellenérizziik a miiveletvégzés helyességét.

5’6’8’ : 4 =142 A héanyados hdromjegyti lesz.
4 o * Megjel5lom az 5 sz-t. 5 sz-ban a 4 megvan 1 sz-szor,
mert 1 sz - 4=4sz. 4 sz-hoz, hogy 5 sz legyen, kell 1 sz.

16 * Megjel6lom a kovetkezo helyi értéken allo szamjegyet

-16 és leirom a maradék mellé. 16 t-ben a 4 megvan 4 t-szer,
08 mert4t-4=16t. 16 t-hez, hogy 16 t legyen, kell O'.

-8 * Megjel6lom a 8 e-t és leirom a maradék mellé. 8 e-ben

0 a4 megvan 2 e-szer, mert 2 ¢ - 4=8 e. 8 e-hez, hogy 8 e

legyen, kell O e.

Algoritmusok
kovetése;
algoritmusos
gondolkodas,
megoldasi
algoritmusok
kialakitasa és
alkalmazasa.
Kovetett
algoritmus
megfogalmazasa
szavakkal,
jelekkel; masok
altal megfogalma-
zott algoritmus
megértése,
kovetése.

19. 0.

56. 0./1b




85.

Irasbeli osztas vigy, hogy tobb helyi értéken is maradék van.

Akkor kezdhetiink a kovetkezd fokozathoz, ha a tanuldink el tudjak végezni
az osztast, amikor valamelyik helyi értéken maradék van. Mivel ez nem nagy
valtozas az eldzé fokozathoz képest, ez mar altalaban nem jelent gondot.
Természetesen itt is sziikséges az osztandd szamjegyeinek becslése €s a mii-
velet ellendrzése szorzassal.

5°2°4°4"' - 4 = 1748 A hanyados négyjegyli lesz.
-3 e * Megjel6lom az 5 E-t. 5 E-ben a 3 megvan 1 E-szer, mert
9 1 E-3=3E.3E-hez, hogy 5 E legyen, kell 2 E.
Megjelolom a kovetkezo helyi értéken allo szamjegyet
=21 és leirom a maradék mellé. 22 sz-ban a 3 megvan 7 sz-
14 szor, mert 7 sz - 3 =21 sz. 21 sz-hoz, hogy 22 sz legyen,
12 kell 1 sz.
- 5 Megjel6lom a 4 t-t és leirom a maradék mellé. 14 t-ben
g j a 3 megvan 4 t-szer, mert 4 t - 3 = 12 t. 12 t-hez, hogy
0

14 t legyen, kell 2 t.
Megjel6lom a 4 e-t és leirom a maradék mellé. 24 e-ben
a 3 megvan 8 e-szer, mert 8 e - 3 =24 e. 24 e-hez, hogy
24 e legyen, kell O e.

Tanulasi szokasok
tovabbfejlesztése:
— becslés,

— az ellendrzés
tobbféle modjanak
ismerete,

— megolda-

sok megtervezése,
— az eredményért
valo
felelsségvallalas.

20. o.

57.0.

Szf. 57/1.c) feladat:
Az irasbeli osztas 3. fokozatat gyakorolhatjuk.

Jo gyakorlasi lehetdséget kinal az is — kiilondsen a lassabban haladdknak —,
ha irasbeli szorzas ellenérzésekor gyakoroljuk az osztast.

86.

Az irasbeli osztas bemutatasa rovidebb modon.

Az irasbeli osztast elvégezhetjik rovidebb modon is, ha a visszaszorzas
eredményét nem irjuk le, hanem a potlast fejben végezziik el. Ezt célszerti gy
bemutatni, hogy egy osztast elvégziink a tanult (hosszabb) méddon, majd
ugyanezt az osztast rovidebb modon. (Tk.11. 20.0.)

Nem érdemes raerdltetni a tanulokra a rovidebb muveletvégzést. Enged;jiik
meg tovabbra is a hosszabb lejegyzést azoknak, akiknek ez biztonsagot jelent.

Ismeretek
alkalmazasa.
Az altalanositas
elemi Iépései.

20. o.

58. 0.

87.

irasbeli osztasok gyakorlasa. Nyitott mondatok, szoveges feladatok meg-
oldasa.

Valtozatos feladatokon gyakoroljuk az irasbeli osztast.

Tk.11. 21/3. feladat:
Forditsunk kiilon figyelmet arra az esetre, amikor az 0sztando6 valamelyik
helyi értékén 0 szamjegy all.

Tk.11. 21/5. feladat:
Besz¢ljiik meg, hogy hany olyan szdmot tudunk képezni a 2, 4, 5, 7
szamjegyekbdl, amelyekre igaz, hogy minden szdmjegye kiilonb6zd, és
a képzett szam nagyobb 3000-nél, de kisebb 6000-nél. Mivel az ezresek
helyén csak a 4 és az 5 allhat, 12 négyjegyii szamot képezhetiink. A paros
szamokat osztjuk 2-vel, a paratlanokat 3-mal. (Mindegyik szam maradék
nélkiil oszthat6 3-mal.)

Egyszerti
kovetkeztetés.
Osszefliggés-
keresés adatok
kozott; osszefiig-
gésekben valo
gondolkodas.
Tényekre,
helyzetre,
elmondott
torténésre valo
emlékezés.

21. 0.

88.

Maradékos osztasok.

A maradékos osztadsokat is végezhetjiik rovidebb és hosszabb modon
egyarant. Maradékos osztassal mar a Kisegyszeregy tanulasa soran is
foglalkoztunk. A 100-as szamkorben mar tapasztalatot szereztiink arrol, hogy
ha a maradék nem 0, akkor ellenérzéskor a szorzathoz kell adni a maradékot,
igy kapjuk meg az osztandot.

475 :2=237 Ell.: 237 -2
07 474

15
1 474 +1 =475

Ismeretek
alkalmazasa.
Szoveggel,
képekkel adott
helyzethez
matematikai
modell keresése,
megfeleltetése.

22. 0.

58. 0.

Tk.11. 22/2. feladat:
Az osztd, a hanyados és a maradék ismeretében meghatarozhatjuk az
osztandot. A hanyados és az 0szt6 szorzatahoz adjuk a maradékot.

Tk.I1. 22/3. feladat:

Egyszeri szoveges feladatok, az a) és b) feladat osztassal, a ¢) feladat
szorzassal (és a maradék hozzdadasaval) oldhat6é meg.




89.

Irasbeli osztis. Az osztandé legnagyobb helyi értékén allé szamjegy
kisebb az osztonal.

Az irasbeli osztas tanitasanak utolsé fokozata. Ha az osztandé legnagyobb
helyi értéken allo szamjegye kisebb, mint az osztd, akkor a hanyados
kevesebb szamjegyil lesz, mint az osztando. Ilyenkor a legnagyobb helyi
értéken allo szamjegyet a kovetkezd szamjeggyel egyiitt osztjuk. Egyjegyii
0sztd esetén ez azt jelenti, hogy az elsd két szamjegyet vizsgaljuk egyritt.

24°3°5° - 5 = 487 Mivel 2 E-ben nincs meg az 5 legalabb 1 E-szer, a hanyados

43 e haromjegyti lesz.
* 24 sz-ban az 5 megvan 4 sz-szor, mert 4 sz - 5 = 20 sz.
35 20 sz-hoz, hogy 24 sz legyen, kell 4 sz.

0 * 43 t-ben az 5 megvan 8 t-szer, mert 8t - 5 ==40t. 40 t-hez,
hogy 43 t legyen, kell 3 1.

» 35e-benaz5megvan 7 e-szer, mert 7e - 5=35e.35e-
hez, hogy 35 e legyen, kell 0 egyes.

Ell.:
487 -5

2435

Végezziink olyan osztast is, ahol az osztandoban valamelyik helyi értéken 0

szamjegy all. Pl.: 2016 : 3.

Maradékos osztast is végezziink, amikor az osztandd elsé szamjegye kisebb

az osztonal.

Tk.11. 23/4. feladat:

Megoldasa: OSZTO.
Tegyiik igazza a hamis allitasokat.

A
problémamegoldo
gondolkodasban
valo gyakorlottsag
és eredményesség
fokozasa.
Megértés,
értelmezés
képessége.

23. 0.

90.

Atlagszamitas.

Két szam szamtani kozepe (atlaga) az a szam, amely a szamegyesen ugyanolyan
tavolsagra van toliik. Két szam szamtani kdzepét (atlagat) kiszamithatjuk, ha
az 0sszegiiknek a felét vessziik.

Akérhany szam szamtani kozepét (atlagat) kiszamithatjuk, ha az 6sszegiiket
osztjuk a szamukkal (vagyis annyival, ahany szamot 6sszeadtunk). Az atlagra
mindig igaz, hogy nem lehet kisebb a legkisebb szamnal, és nem lehet
nagyobb a legnagyobb szamnal.

Az atlag fogalmat a hétkoznapi életbdl vett szoveges feladattal vezetjiik be.
(Tk.11. 24.0.)

Gylijtsiink tovabbi példakat az osztaly vagy a tanulok életébdl. Pl Egy héten
a napi bevasarlas atlagos 6sszege, papirgyijtésen az osztalyok dltal gyiijtott
atlagos mennyiség stb.

Tk.11. 24/5. feladat:

a) Az egy évfolyamba jaro atlagos tanuld 1étszamot megkapjuk, ha az iskola
tanuldinak szamat 8-cal osztjuk. Az atlagos osztalylétszamot pedig ugy
szamolhatjuk ki, ha az évfolyam tanuloinak szamat osztjuk 4-gyel.

b) Ez egy Osszetett szoveges feladat. El6szor szamoljuk ki a hétvégi
latogatok szamat (2535 : 3), majd ebbdl a hétkdznapi latogatok szamat
2535 — (2535 : 3). Az igy kapott szamot kell osztani a hétkéznapok
szamaval (5-tel), hogy megkapjuk az atlagos latogatdi szamot a
hétkdznapokra.

Osszefiiggések
felismerése és
megfogalmazasa.
Altalanosito
képesség.

24. 0.

57.0./2.

91.

A miiveletvégzés sorrendje és a zardjel szerepe.

A miiveletvégzés sorrendjével folyamatosan foglalkozunk, ezért ez mar nem
0j ismeret a tanulok szamara. De mindenképpen sziikséges felidézni a tanult
ismereteket. Ezt pedig legcélszeribb a fejszamolassal elvégezhetd
miiveletsorokkal megtenni. (Tk.11. 25/1. és Szf. 59/5. feladat)

A miiveletsorban balrdl jobbra haladva el6szor a szorzast és osztast végezziik
el, majd az 6sszeadast €s kivonast. A zardjel modosithatja a miiveletvégzés
sorrendjét. Mindig a zarojelben 1évé miiveletet végezziik el eldszor.

2500 + 1200 : 2 +300 - 4 =2500 + 600 + 1200 = 4300
5+ (6200 -4700) =5 - 1500 = 7500

A Tk.1l. 25/2.a) szamfeladatait fogalmazzuk meg szoveggel, ez segiti a b)
feladat megoldasat is.

Pontos szamolas a
kerek szamok
korében, kozelitd
szamitasok.
Szovegértés.
Miiveletek
matematikai
modellekként vald
értelmezése.

25. 0.

59. 0.




PL.563 -9—-1245:5=

Mennyi a kiilonbsége az 563 kilencszeresének és az 1245 6todrészének?
A kovetkezetes matematikai nyelvhasznalat is sziikséges az ilyen tipusu
feladatok megoldasahoz.

Tk.I1. 25/3. feladat:

a) 2412 + 1851=A A =4263
b) 2412 -1851 =B B =561

C) 2412:4+1851:3=C C=1220
d) 2655-2-(2412+1851)=D D = 1047

Tk.11. 22/4. feladat:
a) (8476 +1204):4=¢ vagy 8476:4+1204:4=¢
¢ =2420
b) 644:(5+2)=¢ ¢&=92
Szf. 59/2. és 3. feladat:
A megoldast segitik a szakaszos abrazolasok.

92.

Tortek. Tortrészek létrehozasa tevékenységgel. Az eddig tanult
ismeretek felidézése, alakzatok tortrészeinek meghatarozasa.

A tortek osztas utani tanitasat indokolja, hogy torteket az egész egyenld részekre
valo osztasaval kapjuk. Idézzik fel a tortekr6l eddig tanultakat sok
tevékenységgel (hajtogatassal, nyirassal, szinezéssel), eszk6zok segitségével
(papirlap, szinesrad). Allitsunk elé egységtorteket. A rész és egész kozotti
kapcsolat jobb megértését szolgalja, ha kezdetben olyan alaku egészet
valasztunk (pl. korlap), amelynek tortrésze masmilyen alakt. Ezutan térjiink
at példaul a téglalapbol eldallithatod tortrészekhez. Beszéljik meg, hogy
a tortrész elnevezése utal arra, hogy az egészet hany egyenld részre osztjuk.
Pl. Harmadokat az egész 3 egyenld részre osztasaval kapunk. Ez az ismeret
sziikséges a Tk.1l. 26/3. feladatanak megoldasahoz.

A TK.Il. 26/4. feladatnal az egységtortek tobbszoroseit jelolik az abrak. Pl. 2
6t6d, 5 hatod.

Ismeretek
alkalmazasa.
Szoveggel,
képekkel adott
helyzethez
matematikai
modell keresése,
megfeleltetése.
Mennyiségek
becslése, 6sszeha-
sonlitasa, Gssze-
mérése.

Induktiv 1épések.

26. 0.

60. o.

93.

Tortszam jelolése, elnevezések, leolvasasuk és lejegyzésiik gyakorlasa.
Tortek a mindennapi életben: 2, 3, 4, 10, 100 nevezdjii tortek
megnevezése, lejegyzése szoveggel.

A tortek szamjegyekkel torténd leirasat 4. osztalyban tanuljuk. Fontos, hogy
meglattassuk, a nevezd megmutatja, hogy az egészet hany egyenld részre
osztjuk, a szamlalo pedig a részek szamat jeloli.

Gyakorolju,k a tortszamok irasat, olvasasat. (Tk.1l. 27/1., 2., 3. és Szf. 61/1.,
2. feladat) Irassunk tortszamokat diktalas utan is.
Beszéljiink réla, hogy a nevez6 nem lehet 0!

Tk.11. 27/4. feladat:
frjunk le az abrarél a megfeleld tortszamot, illetve szinezziik az egész
tortszamnak megfeleld részét.
Készithetiink dominét is — akar csoportmunkaban technikadéran —, melynek
egyik felén abra, a masikon tortszam van.

Rendszerez0,
absztrahalo
képesség
fejlesztése.
Osszefiiggések,
viszonyok
megfogalmazéasa
a matematika
nyelvén.

27. 0.

61.0./1.,

94.

Tortrészek oOsszehasonlitasa. Tortszamok kozotti nagysagviszonyok.
Tortek kiegészitése egésszé. 1 egésznél kisebb és 1 egésznél nagyobb
tortszamok. Matematikai oktatoprogram hasznalata.

Tortszamok 0Osszehasonlitasat abra, vagy eszkoz segitségével végezziik.
Figyeljiink azonban ra, hogy ne keverjikk szemléltetésnél az egy egész és
a tobb egész tortrészét. Jo szemléltetdeszkoz lehet pl. egy alma, de nem jo pl.
egy csomag cukorka.

El6szor azonos nevezdjii tortszamokat hasonlitsunk dssze. Azonos nevezdji
tortszamok koziil az a nagyobb, amelyiknek nagyobb a szamléloja. Allitsunk
elé pl. hajtogatassal irolapbdl tortrészeket. Szinezziik kiilonb6zé szinnel,
hasonlitsuk Gssze a szines részeket. Ezutan végezziik el a Tk.Il. 28/2.
feladatat.

Osszefiiggéslatas;
mennyiségi
viszonyok
megértése, szobeli,
irasbeli kifejezése.

28-29. 0.

61. 0.




Tk.11. 28/3. feladat:

Hajtogatassal allitsunk el6 kiilonb6zo tortrészeket azonos méretii
papirlapbdl. Dolgozhatunk paros vagy csoportmunkaban is. Egymasra
helyezéssel hasonlitsuk 0Ossze a kiilonbozé nevezdjii torteket.
Megallapithatjuk, hogy az egységtortek koziil az a kisebb, amelyiknek
nagyobb a nevezdje. Ezt konnyedén belattathatjuk a hétkéznapi életb6l
vett példak segitségével is. Pl. Egy tortat egyenld nagysagl szeletekre
vagunk. Mikor lesz nagyobb egy szelet?

Tk.I1. 28/4. feladat:
A kiilonb6z06 nevezdjh tortek szemléletes 6sszehasonlitasat segiti.
Kiilonboz6 nevezdjii egységtortek tobbszordseinek Osszehasonlitasat
csak dbra vagy eszkoz segitségével végezziik!
Foglalkozunk az 1 egésznél nagyobb tortszdmok leirasaval is. A tort értéke
1 egész, ha a szamlalo és a nevezd ugyanannyi. Ha a szdmlalé nagyobb a
nevezonél, akkor a tortszdm nagyobb 1 egésznél.
Az egy egésznél nagyobb tortrészek szinezését segiti a feladat abraja.
Olvassuk le az abrarol, hogy mekkora része szinezett a koroknek.

Szf. 61/4. feladat:

a)a=3 b) b=8
c:5,6,7, .. d:54,3,2,1
e: 4,321 f: 8,9, 10, ...

95.

Tobb egész tortrésze. Szoveges feladatok megoldasa.
Torteket tobb egész egyenld részekre osztasaval is kaphatunk.

Tk.11. 30/1. feladat:
El6szor egységtortek eldallitasaval foglalkozunk (a) feladat), majd ezek
tobbszorosével (b) feladat). Hasonlitsuk Ossze az a) és b) feladat
megfeleld abrait. Ha 12-nek az 1 harmad része 4, akkor 2 harmad része
ennek a kétszerese, azaz 8.

Tk.11. 30/2. feladat:
a) Nagyobb szamok szemléltetését szakaszok segitségével végezziik.
b) Tortrészekbdl meghatarozhatjuk az egészet is. Itt is segithet, ha
szakaszokkal abrazoljuk a tortszamot.

Tk.11. 30/3. feladat:
A tablazat kit6ltését az els6 oszlop hidnyzo szamainak meghatarozasaval
kezdjiik. Ha egy szam 1 ketted része 36, akkor az egész ennek kétszerese,
azaz 72.

Tk.11. 31/3. feladat:
A felnéttek hatoda volt nyugdijas kort, ebbdl meghatarozhatjuk a
feln6ttek szamat. 6 - 108 = 648. A futok harmada gyerek, a tobbi felnétt.
Vagyis az 0sszes futdé 2 harmada feln6tt. Ha a futdk 2 harmad része 648
16, akkor 6sszesen (648 : 2) - 3 =972 fut6 volt a versenyen.

Szf. 62/3. feladat:

a) Ha Lili pénzének harmada ugyanannyi, mint Dani pénzének negyede,
akkor Daninak van tobb pénze. Ha ¢-vel jeloljiik Lili és Dani pén-
zének tortrészét is, akkor Lilinek 3 - ¢, Daninak 4 - ¢ pénze van.

b) Ha egyiitt 2800 Ft-juk van, akkor Lilinek a 2800 Ft harom heted része,
vagyis 1200 Ft-ja van. Daninak a 2800 Ft négy heted része, vagyis
1600 Ft-ja van.

Szf. 62/5. feladat:
frasbeli miivelettel szamoljunk. Szamolés el6tt beszéljikk meg az adatok
alapjan, melyik papirfajtabol gy(jtotték a legkevesebbet, illetve legtobbet
a gyerekek.
Hullamkarton: 1824 kg : 6 = 304 kg.
Szines Ujsag: 1824 kg : 3 = 608 kg
Fekete-fehér tjsag: 1824 kg— (304 kg + 608 kg) =912 kg
Beszéljik meg, hogy a killonbozd papirféléknek megfeleld
mennyiségeket 6sszeadva az 6sszes mennyiséget kell megkapnunk:

A
problémamegoldo
gondolkodasban
val6 gyakorlottsag
¢és eredményesség
fokozasa.
Megoldasi moédok
célszertiségének,
szépségének
megitélése.

30-31. 0.

61-62. 0.




304 kg + 608 kg + 912 kg = 1824 kg

96.

A szobeli szorzas és osztas miiveletének gyakorlasa. Irasbeli szorzas és
osztas 10 000-es szamkorben.
A Tk.1l. 32.0. — 36.0. feladatai tematikus sorrendben ismétlik at a fejezetben
tanultakat. A gyakorlo feladatok a témazaré felmérd elokészitését segitik.
Tk.11. 32/3. feladat:
A tablazat melletti mondatok segitik a gondolkodas menetét.
A Tkl 32/4. és a Szf. 63/4. feladata az osztd, tobbszords fogalmak
felidézését segitik.
Tk.I1. 33/2. feladat:
A tablazatba irjuk be az A = 246, B = 492, C = 984 szamokat. Szamoljuk
ki irasbeli szorzassal a szamok 2-Szeresét, 4-szeresét, 8-szorosat.
Keressiink kapcsolatot a szorzatok k6zott a b) feladat abrai segitségével.
Pl. A B szam (492) kétszerese kétszer nagyobb az A szam (246)
kétszeresénél. A B szam kétszerese ugyanakkora, mint az A szam
négyszerese.

Osszefiiggések
felismerése és
megfogalmazasa.
Altalanosito
képesség.

32-33. 0.

63-64. 0.

97.

A szamolasi készség fejlesztése. Miiveleti sorrend. Osszefiiggések
felismerése és megfogalmazasa.

A legfobb feladat az irasbeli osztas gyakorlasa egyjegytli osztoval, valamint a
miveletsorok eredményének kiszamitasa.

Tk.11. 34/3. feladat:
— A héanyados a kétszeresére nd, ha az osztandot kétszeresére noveljiik.
— A hanyados a kétszeresére n6, ha az osztdt a felére csokkentjiik.
— A héanyados a felére csokken, ha az osztot a kétszeresére noveljiik.
— A héanyados nem valtozik, ha az osztandot és az osztot azonos modon
valtoztatjuk, pl. mindkett6t kétszeresére noveljiik, vagy mindkettot felére
csokkentjiik.

Szf. 65/2. feladat:
Kiszamolhatjuk el6szor, hogy naponta atlagosan hanyan nézték meg
a filmet, majd ezt felezziik, mert napi két eldadas volt. De
gondolkodhatunk ugy is, hogy eldszor azt szamoljuk ki, hogy a 4 nap
alatt hany eldadas volt, és ezzel a szammal osztjuk az dsszes néz6 szamat.

7744 :4:2 vagy 7744:(4-2)

Megfigyelések
elemzése,
megfogalmazasa, a
tanult matematikai
szaknyelv elemi
hasznalata.

34.0.

65. 0.

98.

Tortszamok leolvasasa, lejegyzése, mennyiségek tortrészeinek

megallapitiasa. Matematikai oktatoprogram hasznalata.

Tortszamok Osszehasonlitasaval csak egyszerii esetekben (pl. azonos
nevez4jii vagy azonos szamlaloju tortek) foglalkozunk. Az dsszehasonlitast
segitsiik szinezéssel. (Tk.Il. 35/2. feladat)

Tobb egész tortrészeinek meghatarozasanal eldszor az egységtortnek
megfeleld értéket hatarozzuk meg. (Tk.11. 35/3. és Szf. 65/4. feladat) PI. 1200-
nak a 3 negyed részének meghatarozasahoz meghatarozzuk a negyedrészt,
(1200/4) és vessziik annak haromszorosdt.

A Tk.I1. 35.0. szoveges feladatainak megoldasat segiti a rajz készitése.

Tk.11. 35/6. feladat:

A rajzrdl leolvashat6, hogy az 6sszes golyd 2 hatod része sarga. Az
Osszes golyo ennek a haromszorosa, vagyis 30 db.

A
problémamegoldo
gondolkodasban
val6 gyakorlottsag
és eredményesség
fokozasa.
Megértés,
értelmezés
képessége.

35. 0.

65. 0.

99.

Mennyiségek tortrésze. Szoveges feladatok.

Tk.11. 36/1. feladat:
A b) és c) feladat megoldasat segiti, ha az a) feladathoz hasonldan abrat
készitiink.

Tk.I1. 36/5. feladat:
Olvassuk le az adatokat a grafikonrdl, majd jegyzeteljiik ki a tablazatba.
A b), ¢), d) feladatok megoldasa kézben gyakoroljuk a tanult irasbeli
miiveleteket. A szamitasok eredményei alapjan egészitsiik ki az e) feladat
hianyos mondatait.

Szoveggel, adott
helyzethez
matematikai
modell keresése,
megfeleltetése.
Induktiv
ismeretszerzés,
adatkezelés.

36. 0.

100.

A 4. tudasszintméro elokészitése.

Az 6nallosag
novelése a szoban




A gyakorlodra anyagat a felmérd ismeretében allitsuk dssze.

A tudasszintmérd feladatai: szobeli szorzas, osztas, miiveletek sorrendje,
irasbeli szorzas egyjegyli szorzoval, irasbeli osztas egyjegyli osztoval,
szoveges feladat, atlag, tortek.

és irasban adott
feladatok
szovegének
értelmezésében, az
adatok
kezelésében,
szerepének (fon-
tossaganak)
mérlegelésében, az
eredmény elore-

becslésében.
101. | A 4. tudasszintméré megirasa. Ismeretek
alkalmazasa.
102. |A 4. tudasszintmérd javitisa, a tipushibaAk megbeszélése és a|Megertés,
hianyossagok pétlasa. értelmezés
e, .. , , képessége.
A felmérés javitasi itmutatdja a 60. oldalon talalhato. Ellenérzés.

Frontalis osztalymunka keretében oldjuk meg azokat a feladatokat, amelyek
megoldasa tobb tanulonak is problémat okozott. A megértést ellendrizhetjiik
a masik csoport azonos tipusu feladatanak megoldatasaval.




ORA

TANANYAG

KOMPE-
TENCIA-
FEJLESZTES

103.

Mérések. A tomeg mérése, mértékegységei. Targyak tomegének becslése,
mérése, a megfelelé mértékegységek megvalasztisa. Matematikali
oktatoprogram hasznalata.

A tomeg mértékegységei a gramm, a dekagramm, a kilogramm ¢és a tonna.
Meérdeszkoze a mérleg.

Tk.11. 37/1. feladat:
Beszélgessiink rola, hogy milyen mérlegeket ismernek a gyerekek, milyen
mérlege van a csaladnak. Hol lathatunk még mérleget? Lehetdség szerint
mutassunk be tobbfajta mérleget. Legjobb, ha a mérést kétkara mérlegen
végezziik, még akkor is, ha ezzel nehéz pontosan mérni. A kétkaru
mérleg segitségével szemléltethetjikk leginkabb, hogy a mérés mindig
Osszehasonlitas. A mérend6 mennyiséget hasonlitjuk a mértékegységhez.
Minél tobb mérést végziink, annal pontosabb lesz a tanuldk becslése.
Engedjiik, hogy a tanulok kézbe vegyék az egységtomegeket.
Megbecsiiltethetjiik példaul hany kg kenyér fogy el egy nap vagy egy hét
alatt az iskolai menzan. Csak olyan mennyiségeket becsiiltessiink meg,
amelyet ellendrizni is tudunk.
Gytijtethetliink adatokat a csaladokrol is. Pl Hany kg cukor, liszt,
burgonya stb. fogy el nalatok 1 hénap alatt? Ezeket a mennyiségeket is
becsiiltessiik meg eldszor.

Az atlag fogalmarol beszélhetiink a méréssel kapcsolatosan is. (Tk.I1. 37/3.,
5. feladat)

Az érzékelés
pontossaganak
fejlesztése.
Erzékelési
emlékezet.
Tapasztalat-
gyljtés,
mennyiségi
tulajdonsagok
felismerése,
megkiilonboz-
tetése.

37. 0.

104.

A tomegméréssel kapcsolatos at- és bevaltasok gyakorlasa. Matematikai
oktatoprogram hasznalata.

Idézziik fel a tanult mértékegységeket és a koztiik 1évo kapcsolatot.
Végezziink egyszeri atvaltasokat kisebb és nagyobb mértékegységre is. Az
atvaltasokat elOkészithetjik pl. konkrét mérési tevékenységgel, ha
ugyanannak a targynak a tomegét kiilonboz6 egységtomegekkel (pl. gramm
¢és dekagramm) is elvégezziik. Szintén segiti az atvaltast, ha felidézzik a
decimalis szorzok jelentését.

kilo —ezer (pl. kilogramm ® 1000 gramm)
hekto — szaz

deka — tiz

deci — tized

centi — szazad

milli — ezred

Gylijtessiink élelmiszer csomagolasarél mennyiségi adatokat. Figyeltessiik
meg, hogy a dekagramm hasznalata hattérbe szorult, helyette inkabb a gram-
mot hasznaljuk.

Mennyiségi
kovetkeztetések.
Tajékozodas a
vilag mennyiségi
vonatkozasaiban.

38. 0.

66. 0.

105.

A tomegmennyiségek kozotti relaciok, rendezések és szoveges feladatok.

Tk.11. 39/1., 2. feladat:
Mennyiségekkel végezziink 6sszehasonlitast, nagysag szerinti sorbaren-
dezést. MindkettOhoz sziikséges a mértékegységek kozotti kapcsolatok
ismerete.

A szoveges feladatok témai a hétkdznapi élethez kapcsolodnak. Gyijtsiink
adatokat a gyerekek életébdl is (pl. iskolai papirgytijtés), melyekkel szoveges
feladatokat alkothatunk és oldhatunk meg. Hasznalhatjuk szoveges feladatok
alkotasahoz az élelmiszerek csomagoléasardl gytjtott adatokat.

A szoveges feladatok megoldéasa utan a kapott mennyiséget valtsuk at a lehetd
legnagyobb mértékegységbe.

A
problémamegoldo
gondolkodasban
val6 gyakorlottsag
és eredményesség
fokozasa.
Osszefiiggéslatas;
mennyiségi
viszonyok
megértése, szobeli,
irasbeli kifejezése.
Osszefliggés-
keresés adatok
kozott;

39. 0.

66-67. 0.




Tk.11. 39/4.b) feladat:
Hogy elkeriiljiik a kétjegytivel vald osztast, el6szér szamoljuk ki egy
évfolyam  atlagosan hany kilogramm 1jsagot gyujtott. Ha
évfolyamonként tobb osztily is van, akkor ezt még osszuk el az
évfolyamonkénti osztalyok szamaval.

Tk.11. 39/5. feladat:
Mindkét feladat megoldasat segiti a rajzos abrazolas.

a) A teli lada 7-szer nehezebb az lires ladanal, és 30 kg-mal tébb a t6-
mege.

A rajzrol leolvashat6, hogy az iires lada tomege:
30 kg : 6 =5 kg.
b)

Osszefliggésekben
valé gondolkodas.

106.

A tomegmennyiségek tortrészeinek Kkiszamitasa. Matematikai

oktatoprogram hasznalata.

A mennyiségek tortrészeinek tanitidsa soran dsszekapcsoljuk a tortekrdl és
a mennyiségekrdl tanultakat. Az ismeretek elsajatitasahoz sziikséges a
mértékegységek  kozotti  kapcsolat  (valtészam)  biztos — ismerete.
Tulajdonképpen tobb egész tortrészeinek kiszamitasa torténik itt is.

A jobb megértést segiti a Tk.Il. 40/1. feladatanak szemléletes abraja.
A mérleg egyik tanyérjain van az egységnyi (1 Kg-os) tomeg, vele
egyensulyban a masik tanyéron 2, illetve 4 azonos tomegii doboz. Egy doboz
tomege ennek megfelelen fél, illetve negyed kilogramm.

A szoveges feladatok megolddsa soran nem csak egységnyi tomegek
tortrészének kiszamitasaval foglalkozunk.

Tk.11. 40/4.b) feladat:
840g—-(8409g:3)=A

Tk.11. 40/6. feladat:

a) Ha a teli kosarba 12 kg cseresznye fér, akkor fél kosarnyi cseresznye
tomege 6 kg.

7 kg 50 dkg — 6 kg a kosar tomege.

b) Ha a banan tomege 90 g és egy fél banan, akkor a banan tomege
2-90g=180¢g.

) 1 nap alatt 600 dkg : 5 = 120 dkg kaposztat esznek meg egyiitt. A 120
dkg kaposzta 1 harmad részét eszi meg a gida, 2 harmad részét a
mama. A gida 30 dkg, a kecskemama 90 dkg kaposztat eszik meg.

A mennyiségekkel végzett irasbeli Osszeadas és kivonas segitségével
tudatosithatjuk, hogy csak azonos mennyiségeket adhatunk 0ssze vagy
vonhatunk ki egymasbal.

A=560g

Osszefiiggéslatas;
mennyiségi
viszonyok
megértése, szobeli,
irasbeli kifejezése.
Szoveggel,
képekkel adott
helyzethez
matematikai
modell keresése,
megfeleltetése.

40. o.

67. 0.

107.

Az tirtartalom mérése, mértékegységeinek atismétlése, at- és bevaltasok.
Matematikai oktatéprogram hasznalata.

Az tUrtartalom eddig tanult mértékegységei a hektoliter, liter €s a deciliter.
Méréeszkoze a mérdedény.

A tanult ismeretek felidézése soran gytijtsiink tapasztalatot — tevékenységgel
— a mérOszam ¢és mértékegység kozotti Osszefliggésekre. Ez torténhet
alkalmilag valasztott mértékegységgel is. Példaul toltsiink meg egy kancsot
vizzel, kiilonboz6 méretli poharakat hasznalva. Megallapithatjuk, hogy a
kisebb mértékegységhez nagyobb mérészam tartozik.

Erdemes szemléltetni azt is, hogy kiilonboz6 alaka poharaknak is lehet
azonos az Urtartalma.

Végezziink atvaltasokat (Tk.1l. 41/2. feladat), egyszerii szam- és szoveges
feladatokat mennyiségekkel (Tk.11. 41/3., 4. feladat).

Az érzékelés
pontossaganak
fejlesztése.
Erzékelési
emlékezet.
Tapasztalat-
gytijtés,
mennyiségi
tulajdonsagok
felismerése,
megkiilonboz-
tetése.

41. o.

108.

Mennyiségi
kovetkeztetések.

42.0.




A centi- és milliliter bevezetése, jelolése. Becslések és mérések a tanult
mértékegységekkel.

Kisebb mennyiségek tirtartalmanak mérésére hasznaljuk a centiliter és milliliter
mértékegységeket.

Fontos, hogy szemléltessiik a mértékegységek nagysagat. Mérjiik tele példaul
a literes méréhengert a centiliteressel. Bizonyara minden tanuldban régziilni
fog, hogy szazszor kellett telemerni a centiliteres méréhengert, hogy tele
legyen a literes mérdedény.

Idézziik fel a centi (szazad) és milli (ezred) szavak jelentését.

Gytjtsink pl. élelmiszereket, melyeknek csomagoldsan feltiintetik a
mennyiségét. Megallapithatjuk, hogy leggyakrabban milliliterben talaljuk az
¢lelmiszereken a mennyiségeket.

Tajékozodas a
vildg mennyiségi
vonatkozasaiban.

109.

At- és bevaltasi feladatok, relaciok az iirtartalom mértékegységei kozott.
Matematikai oktatéprogram hasznalata.

A helyiérték-tablazatban elhelyezett
atvaltasokat.

Tk.I1. 43/2. feladat:
Figyeljlink a megadott és a hianyz6 mennyiség mértékegységére is.

Tk.I1. 43/3. feladat:
A sorbarendezést segiti a mérészam és mértékegység kozotti kapcsolat
felidézése.

Tk.11. 43/6. feladat:
A szoveges feladatokhoz hasonldan alkothatunk a hétkdznapi élethez
kapcsolodd szoveges feladatokat példaul a tanuldk altal gy(jtott
csomagoloanyagokon 1évé mennyiségekkel. Pl. Mdarti minden nap hoz
tizéraira egy 250 ml-es kakaot. Mennyi kakadt hoz egy hét alatt Marti?

Szf. 68/4. feladat:
A tablazat kitoltésekor a 10 |-t a megtdltendd pohar drtartalmanak
megfeleléen kell atvaltani. Pl. Ha 2 dI-es poharakat kell megtolteni: 101 =100
dl, 100 dl : 2 dl = 50.

mennyiségek megkonnyitik az

Mennyiségi
kovetkeztetések.
Ismeretek
alkalmazasa.

43.0.

68. 0.

110.

Az lirtartalom mennyiségeinek dsszehasonlitisa és kifejezése tortekkel.

A mindennapi élet soran gyakran taldlkozunk a fél liter, negyed liter stb.
kifejezésekkel, ezek a tanulok szamara is ismerdsek.

Tk.11. 44/1. feladat:
A rajz a liter tortrészeit szemlélteti. A jobb megértés érdekében végezziik
el a folyadék szétontését azonos nagysagh poharakba, tivegekbe. Ha az 1
liter folyadékkal 2 azonos nagysagu iiveget tudunk megtélteni, akkor az
iivegek Urtartalma fél liter, ha négy azonos nagysagu iiveg lesz tele, akkor
negyed liter.

Tkl 44/4. és Szf. 69/2.b) feladat:
A mennyiségek 0sszehasonlitasat megkonnyiti az atvaltads a megfeleld
mértékegységre.

Szf. 69/5. feladat:
Mivel tértszammal nem tudunk osztani, at kell valtani a 2 és fél dI-t, hogy
egész szamot kapjunk.

2¢ésféldl=25cl és121=1200 cl
1200 cl:25cl=1000cl:25cl+200cl:25cl =40 +8 =48

Osszefiiggéslatas;
mennyiségi
viszonyok
megértése, szobeli,
irasbeli kifejezése.
Szoveggel,
képekkel adott
helyzethez
matematikai
modell keresése,
megfeleltetése.

44. 0.

69. o.

111.

A hossziisag mérése.

Az Osszes mérési tevékenység koziil a hossziusag mérése all legkdzelebb a
tanulokhoz, mert ezzel taldlkoznak a leggyakrabban. Matematikadran
hasznosithatjuk a technika- s rajzéran megszerzett ismereteket is.

A hosszisag mértékegységei koziil eddig a kilométert, métert, decimétert és
a centimétert tanultuk.

Mutassunk be a hosszisag mérésére hasznalatos kiilonbozé mérdeszkozoket.
Gytljtdmunkanak adhatjuk, hogy hozzanak otthonrol méréeszkozt a tanulok.
Gyakran eldfordul, hogy a papir mérészalag helyett édesanya szabocentijét

Az érzékelés
pontossaganak
fejlesztése.
Erzékelési
emlékezet.
Tapasztalat-
gytijtés,
mennyiségi
tulajdonsagok
felismerése,
megkiilonboz-
tetése.

45-46. o.




hozzak el a gyerekek. Ennek hasznalata azonban nem tdl célszerii, mert a sza-
bocenti 150 cm hosszi. Téves kép alakulhat ki a tanulokban az 1 méter
nagysagat tekintve.

A hosszlisag mérésénél a sajat testiink segitségével sokféle lehetdségiink
adodik az alkalmilag valasztott mértékegységgel torténd mérésre. Mérhetiink
kis és nagy arasszal, a 1abfej hosszaval, 1épéssel.

Tk.11. 45/2. feladat:
Mutassuk meg a mennyiségeknek megfelelé hosszisagot. Méréssel
ellendrizziik a becslést €s a kivalasztott targyat is.

Tk.11. 45/5. feladat:

a) Gézanak nagyobb a lépéshossza, ezért 6 tesz meg nagyobb utat
ugyanannyi lépéssel.

b) Ha azonos iranyban haladnak, akkor a koztiik 1év6 tavolsag 20 1épés
utan a 1épéshosszuk kozti kiilonbség 20-szorosa lesz. 20 - 5 cm =
=100cm=1m

c) Ha egy egyenes mentén egymassal ellentétes irdnyban haladnak,
akkor a koztiik 1évo tavolsag 20 1épés utan

20-57em+20-62cm=1140 cm + 1240 cm
=2380cm =23 m80cm.

TkII 46/1., 2. és 3. feladat:
Végezziink atvaltasokat, sorbarendezéseket, egyszerli szam- ¢s szoveges
feladatokat mennyiségekkel. Segit a decimalis szorzok jelentésének
felidézése.
PL kilo = ezer, kilométer = 1000 m.

Tk.11. 46/4. feladat:
Technikadran, akar csoportmunkaban is elkészithetjik a szoba
méretaranyos kicsinyitett rajzat, de modell nélkiil is megoldhaté a
feladat. Pl. lehetetlen, hogy az agyat és a szekrényt a szoba révidebb
oldala mentén helyezte el Zoli, mert:

Im9%cm+1ml5cm>2m80cm.
Tk.11. 46/5. feladat:
A Kinai Nagy Fal a legljabb kutatisok szerint 6300 km hosszu.

Gytijtethetiink tovabbi érdekes adatokat emberek altal alkotott
1étesitményekrdl. Pl. hidak, alagutak hossza, épiiletek magassaga stb.

112.

A milliméter mértékegységének bevezetése, jelelolése. Becslések, mérések
és mértékegységek atvaltasa milliméterre.

A pontosabb mérés érdekében a centiméter tizedrészét, a millimétert
hasznaljuk.

Tk.11. 47/2. feladat:
4. osztalyra mar nem ismeretlen a milliméter a tanuldk szamara. A
mérések elvégzése elott becsiiltessiik meg kisebb targyak hosszat (radir,
gemkapocs, kiskanal stb.) milliméter pontossaggal.

Beszéljiink rola, hogy mikor van sziikségiink milliméteres pontossagu
mérésre. Gyljtsiink foglalkozasokat, ahol fontos lehet a milliméter
pontossagi mérés.

Tk.11. 47/3. feladat:
A rajzok a helyes mérést is szemléltetik. Beszéljiink a feladat kapcsan rola.
Gyakran eldfordul, hogy a tanulok a vonalzoval torténé mérésnél az 1 cm-
nél kezdik a mérést.

Tk.11. 47/4. feladat:
A nyil hosszusagat kell megmérni, igy lesz kozelitéleg azonos a mérési
eredmény. Azért csak kozelitleg, mert a vonalzok kozott lehet pontatlan
és nehezen leolvashato. Ezt jo, ha mindig tisztazzuk a mérések elétt, ezzel
elejét vehetjiik a bekiabalasoknak, vitaknak.
A megmérés utan a Tk.Il. 48/1. feladatanal az adott mennyiség kimérését
gyakoroljuk két Iépésben. Az a) feladatnal a félegyenesre kell ramérni az
adott mennyiséget, a b) feladatnal az adott mennyiségnek megfeleld
hosszusagu szakaszt kell kimérni.

Téjékozodas a
vilag mennyiségi
vonatkozasaiban.
Osszefliggéslatas;
mennyiségi
viszonyok
megértése, szobeli,
irasbeli kifejezése.

47-48. 0.

70-71. 0.




Végezziink mennyiségekkel atvaltast (segiti a helyi érték tablazat és a
decimalis szorzok atismétlése), 0sszehasonlitast és sorbarendezést, irasbeli
Osszeadast és kivonast (Tk.11. 48/3., 4., 5., 6. feladat)

Szf. 70/2. feladat:
Az a jo sz0g, amelyik hosszabb, mint egy léc szélessége, de rovidebb,
mint két 1éc szélessége egyiitt.

113.

A hosszusag tortrészei. Hosszisagméréssel kapcsolatos szoveges feladatok.

A hétkoznapi életbdl jol ismert kifejezések a fél méter, fél kilométer. Az éra
feladata, hogy ezeket a fogalmakat megtdltsiik tartalommal. Készitstink 1 mé-
ter hosszusagu papirszalagokat vagy fonaldarabokat. Darabolassal hozzunk
1étre fél, negyed, tized méteres darabokat. Mérjiik le egy-egy tortrész hosszat.
Ezzel az egységtortek hosszat hatdrozzuk meg. EbbOl kiszamithatjuk az
egységtortek sokszorosanak a hosszat is.

Osszefiiggéslatas;
mennyiségi
viszonyok
megértése, szobeli,
irasbeli kifejezése.
Szoveggel, ké-
pekkel adott
helyzethez
matematikai
modell keresése,
megfeleltetése.

49. 0.

71.0./6.

114.

A Keriilet fogalma, jelolése. Sokszogek Keriilete.

Sokszdg keriiletén a hatarol6 szakaszok egylittes hosszat értjiik. A fogalom
kialakitasa mar 3. osztalyban megtortént. Idézziik fel az el6zetes ismereteket
a Tk.1l. 50.0. abrajanak segitségével. Tovabblépiink a keriilet fogalmanak
kialakitasaban. A téglalap és a négyzet ismert tulajdonsagainak felidézésével
megallapitjuk e két sikidom esetében a keriilet kiszamitasanak egyszeriibb
modjat.

Ismeretek
alkalmazasa,
ellen6rzése.

Onallo eszkoz-
hasznalat.
Megfigyelések
elemzése,
megfogalmazasa, a
tanult

50. o.

72. 0.

Tk.11. 50/3. feladat:
A méréseket végeztessiik paros munkaban. A mérés megkezdése elott
beszéljiik meg, hogy hany oldalat kell megmérni az asztallapnak. Mivel
a téglalap szemkdzti oldalai ugyanolyan hosszuak, ezért elegendd a két
kiilonbdzo hosszusagh oldalt megmérni.

K=2-a+2-bvagy

K=2-(a+h)
Mivel a négyzet olyan téglalap, amelynek minden oldala ugyanolyan
hosszu, ezért a négyzet keriiletének kiszamitasahoz elegend6 egy oldalat
megmérni.

K=za+a+a+a
K=4-a

matematikai
szaknyelv elemi
hasznalata.
Szovegértés.

115.

A téglalap és a négyzet keriiletének kiszamitiasa 6sszeadassal, szorzassal.

Oldjunk meg szoveges feladatokat, melyekben téglalap vagy négyzet
kertiletét kell kiszamitani. Fontos, hogy ezeknél a feladatoknal az adatok
kijegyzetelését rajzzal segitsiik.

Tk.11. 51/4.a) feladat:

a=2m75cm=275cm

b=4m30cm=430cm

K=7?cm

K=2-(a+h)

K=2-(275cm+430cm) =
=2-705cm=1410 cm

K=14m10cm

Agi szobajahoz 14 m 10 cm hosszii szényegszeg6t kell vasarolni.

Tk.11. 51/4.c) feladat:
Ha a sakktabla egy oldala 4 m, akkor a keriilete 16 m hosszu. A
sakktablan 8 * 8 mezd talalhatd, tehat egy mez6 oldalhossziisaga a 4 méter
nyolcadrésze. (Hogy egész szamot kapjunk, valtsuk at milliméterekbe.)
4000 mm : 8 =500 mm
Egy mez6 keriilete 4 - 500 mm = 2000 mm = 20 dm.

Tk.I1. 51/5. feladat:

Adatok gytjtése,
kezelése,
értelmezése.
Osszefiiggések
felismerése és
megfogalmazasa.
Altalanosito
képesség.

51. 0.

72. 0.




A keriilet ismeretében ebben az esetben is ki tudjuk szamolni a négyzet
egy oldalanak hosszusagat.

116. |Keriiletszamitassal kapcsolatos szoveges feladatok megoldasa. Szdveggel, 52.0. 72.0.
Tk 1. 52/1. feladat: hehotrer
Eldszor szamitsuk ki a négyzetek keriiletét, oldalhossziisagat, azutan | matematikai
rajzoljuk meg azokat. modell keresése,
A Tk.IL 52/3., 4. és 5. feladat megoldésat segitik a rajzok. megfeleltetése.
. . 1 Laeoste | A modell
Az 5.a) feladatnal a rajz segitségével kiszamithatjuk a szalagbol késziilt i6saginak
négyzet oldalhosszisagat. Ha a 40 cm oldalhossziisagli parna szelétdl| pegitalese.
mindenhol 5 cm tavolsagra van, akkor 40 cm — (5 cm + 5 cm) = 30 cm a
hosszusaga. Tehat 4 - 30 cm = 120 cm szalagra van sziikség a diszparna
elkészitésehez.
Az 5.b) feladatnal szintén figyeljiink a zsindrok tavolsigara a parna sz€&1&tél: A
z06ld zsindr a parna széleit6l 5 cm-re van, akkor 50 cm - (5 cm + 5 cm) =40 cm az
egyik hosszabb oldalhoz sziikséges zsindr hossza. Az egyik rovidebb
oldalhoz 36 cm - (5 cm + 5 cm) = 26 cm zsinor sziikséges. Osszesen tehat
2 % (40 cm + 26 cm) = 132 cm z61d zsinodrra van sziiksége Zs6finak.
A piros zsindr hosszanak kiszamitasanal viszonyithatunk a parna szélétol,
illetve a zold zsinortdl vald tavolsdghoz. (Az osztily két csoportban
elvégezheti a kétféle szamitast.)
A: a parna sz¢1€tol valo tavolsag szerint:
— hosszabb oldal: 50 cm - (8 cm + 8 cm) =34 cm
— rovidebb oldal: 36cm-(8cm+8cm)=20cm
— sziikséges zsinor: 2 x (34 cm + 20 cm) = 108 cm
Zso6finak 108 cm piros zsinorra van sziiksége.
B: a z6ld zsinortol vald tavolsag szerint (célszerl a zold zsinor kiszamitott
hosszat jeldlni a rajzon):
— hosszabb oldal: 40cm-(3cm+3cm)=34cm
— r6videbb oldal: 26cm-(3cm+3cm)=20cm
— sziikséges zsinor: 2 x (34 cm + 20 cm) = 108 cm
Zso6finak 108 cm piros zsinorra van sziiksége.
117. | Teriiletek mérése lefedéssel, valamint a teriiletegységek berajzolasa és | Tapasztalat- 53-54. 0.

megallapitiasa. Matematikai oktatéprogram hasznalata.

Also tagozatban nem foglalkozunk a teriiletmérés mértékegységeivel. A
terillet fogalmanak kialakitasat sokszogekkel végzett parkettazassal
végezziik. Tapasztalatot szerziink a teriiletmérésben kétféle modon:

a) teriiletlefedéssel

b) teriiletegység berajzolasaval.
Fontos, hogy az egységiil valasztott siklappal hézagtalanul, egy rétegben
fedjiik be a teriiletet, szamoljuk meg a teriiletegységeket. Ugyanazt a siklapot
kiilonb6z6é méreti teriiletegységgel is mérjiik. Figyeljiik meg a mérdszam €s
mértékegység kozotti 6sszefiiggést (forditott aranyossag).
Gytlijtsiink tapasztalatot arra is, hogy kiilonb6z6 alaku sikidomoknak is lehet
ugyanakkora a teriilete.

Tk.11. 53/1. feladat:
Kezdjik a vizsgalodast a tanteremben. Keressiink targyakat, melyeken
a mar ismert sokszogeket fedezik fel a tanulok. Hasonlitsuk dssze ezek
méretét.

Tk.I1. 53/2. feladat:
Mérjiink meg kiilonboz6 sikfeliileteket a tanteremben (pl. tabla, ajto,
asztallap, szekrényajto stb.). Egységként hasznaljunk irélapot, rajzlapot.
Adjunk elegendé mennyiségii papirlapot a csoportoknak, hogy be tudjak
fedni a mérend¢ feliiletet az egységgel. (Hasznaljunk pl. gyurmaragasztot
a fliggdleges feliiletek mérésénél.)

Tk.I1. 53/3. feladat:
A teriiletegység berajzolasaval kell megmérni a sokszog teriiletét. Mérés
elétt hasonlitsuk 6ssze a mérendd feliileteket és a mértékegységeket.
Fogalmaztassuk meg a sejtéseket.

Tk.11. 54/2. feladat:

gyljtés,
mennyiségi
tulajdonsagok
felismerése,
megkiilonboz-
tetése.
Mennyiségi
kovetkeztetések.
Téjékozodas a
vilag mennyiségi

vonatkozasaiban.




Minden sokszoget 6 azonos alakil és méretii (egybevago) sikidommal kell
lefedni. A teriiletegység berajzolédsa eldtt beszéljilk meg, vajon melyik
sokszog esetén lesz legkisebb, illetve legnagyobb a teriiletegység.

118.

A teriiletmérés és a keriiletszamitas gyakorlasa.

Tk.11. 54/4. feladat:
A tablazat kit6ltése utan vonjuk le azt a kovetkeztetést, hogy nem biztos,
hogy a nagyobb teriiletli sokszog keriilete is nagyobb.

A Szf. 73/4. feladathoz kapcsolodva technikadran tervezhetiink lakas, haz
alaprajzot.

Tapasztalat-
gyljtés,
mennyiségi
tulajdonsagok
felismerése,
megkiilonboz-
tetése.
Mennyiségi

kovetkeztetések.

54. 0.

73. 0.




[rasbeli szorzas tobbjegyii szorzoval
Irasbeli osztas kétjegyi osztoval (kiegészitoé anyag)

Az irasbeli szorzas tanitdsdnal alapvetd kovetelmény, hogy a tanuldk jol tudjak a szorzoétablat, ezért célszerti azt
folyamatosan gyakoroltatni. Masik fontos dolog — kiilondsen tobbjegyti szorzo6 esetén — a szdmok helyi érték szerinti bontasa,
illetve egymas ala irdsa. A szobeli szorzas folyamatos gyakorlasakor ne feledkezziink meg a kerek tizesekkel, szdzasokkal valo
szorzasrol sem. A kétjegyli szorzoval valdo miiveletvégzés eldtt idézziik fel az irasbeli szorzas miiveletvégzésének mechanizmusat
egyjegyt szorzoval. A tobbjegyli szorzoval végzett irdsbeli szorzast a tényezdk felcserélésével ellendrizziik.

Feladatok:
* Biztos miiveletfogalom és szamolasi készség kialakitdsa 10 000-es szamkorben.
* A szamolasi eljarasok kiterjesztése 10 000-es szamkorben.
+ Osztdénzés a tobbféle megoldasi mod keresésére.
* Az Onellendrzés igényének kialakitasa.
* A matematikai nyelvhasznalat alkalmaztatasa.
« Uj ismeretek rendeztetése régebbi tapasztalatokhoz.

Az irasbeli osztas tobbjegyli osztoval Gjra kovetelmény also tagozaton. A miiveletvégzés tanitasa el6tt itt is fontos a szobeli
osztas gyakorlasa és az irasbeli osztas felidézése egyjegyli osztoval.

) KOMPE-
ORA TANANYAG TENCIA-
FEJLESZTES
119. |irasbeli szorzas kétjegyii szorzéval. Algoritmusok 55. 0.
kovetése;

A bevezetd szoveges feladatnal elvégezzilk a szorzast szoban a szorzd algoritmusos
tizesekre és egyesekre bontdsdval. Ezutdn mutatjuk be a miiveletet. | gondolkodas,
Hangstlyozzuk, hogy ugyanigy szamolunk, mint egyjegyii szorzé esetén, de | megoldasi
az irasbeli miveletnél is bontjuk a szorzot helyi érték szerint. Célszerii a |algoritmusok
miiveletvégzést a szorzo tizeseivel kezdeni (mint a szobeli szorzasnal), és | kialakitasa és
néhany oran keresztiil csak igy végezziik a szorzast. Az egyesekkel vald alkalmazdsa.
szorzasnal a részletszorzatot egy helyi értékkel jobbra irjuk, hiszen az el6z6
részletszorzatunk tizesekbdl all. A részletszorzatok Osszeadasaval kapjuk
meg a szorzatot (1gy, mint a szobeli szorzasnal), ezt Ggy végezziik, mint az
irasbeli 6sszeadast.

52 - 36 * Elészor a 3 t-sel szorzom az 52-t.

— 52-3t=156t
156 « Ezutan a 6 e-sel szorozzuk az 52-t.

312 52-6e=312¢
_— A részletszorzatot a helyi értékeknek megfeleléen egy
1872 helyi értékkel jobbra irjuk.

* A részletszorzatokat 6sszeadjuk.

Tkl 55/1. és 2. feladat:

Miveletvégzés elétt becsiiljiik meg a varhatd szorzatot a tényezok
tizesekre kerekitett értékeivel.

PL 54 - 28 » 50 - 30 = 1500

Miveletvégzés utan a tényezok felcserélésével ellendrizziik a szorzatot.
Szokas jelolni a szorzoban, hogy melyik helyi értékii szammal kezdjiik a
szorzast. Lehet ez a jelolés a szamjegy bekarikazasa vagy egy pont
a szamjegy folott. Az irasbeli szorzas készségszintli hasznalata soran mar
nincs sziikség erre a jelolésre.

120. | Az irasbeli szorzas gyakorlasa kétjegyii szorzoval. Tanulasi szokasok | 56. 0. 74.0.

, . , , can , , , . . | tovabbfejlesztése:
Az irasbeli szorzas tanuldsanak idészakaban szamos szorzast kell elvégezni, 7kerek1’tjett -

hogy mindenki szdmara érthet6 legyen a miiveletvegzés mechanizmusa. Ez€rt | gkekkel végzett
fontos, hogy valtozatos gyakorlo6 feladatokat adjunk a tanuloknak. Kapcsoljuk | becslés,

Ossze a feladatokat korabbi ismeretekkel (pl. szamképzés), hogy azok |- az ellendrzés
folyamatos gyakorlasaval érdekes feladatokat adhassunk. Ehhez nyujtanak tobbfeéle modjanak

segitséget a TK.1I. 56. oldalanak feladatai. Ismerete,
— megoldasok

megtervezése,




Készithetiink példaul szamkartyakat (kétjegyli szamokkal), vagy dobokocka
segitségével is megadhatjuk a tényezdket.

Paros munkaban végezhetik a tanulok a kovetkezé feladatot: Két
dobdkockaval dob mindkét tanuld. Az igy kapott két szamot szorozzak 6ssze
a padtarsak, majd kdzosen ellendrzik a munkajukat.

Oszthatunk egy-egy szamkartya méretii lapot, mindenki felirhat egy tetszés
szerinti kétjegyli szamot. Két-két szam kihuzasa utan szamoljuk ki azok
szorzatat.

Tk.I1. 56/2.a) feladat:
Beszéljiik meg, hogy a tényezok felcserélésével ugyanazt a szorzatot
kapjuk, ezért csak 3 szorzast és ezek ellendrzését kell elvégezni.
Tk.11. 56/4. feladat:
Megfejtés: PIPACS.
Tk.11. 56/5. feladat:
A megoldas el6tt idézziik fel a miiveleti sorrendr6l tanultakat.
a) 27 - 63 + 1256 = A
b) 94 - 69— 2856 = ¢

Tk.I1. 56/6. feladat:
A szoveges feladat 3 adatot tartalmaz, de egy-egy kérdés
megvalaszolasahoz csak 2 adatra van sziikség. Beszéljiikk meg, hogy
melyik adat felesleges.

Tk.11. 56/7. feladat:
Mivel a munkahely és a lakas kozott 28 km a tavolsag, ezért naponta
2 - 28 km = 56 km-t kell megtenni.

— az eredményért
valo
felelGsségvallalas.

121. | Az irasbeli szorzas kétjegyii szorzéval. A szorzast az egyesekkel kezdjiik. | Tanulasi szokasok |57.0. 75.0.
p . . " . . | tovabbfejlesztése:
Ha kﬁr‘,llO begyakorlottsagot szereztek a tanu}ok a ketjfz'gyuvel valo 1ras!aell f)lZZrek?ge::tsz ese
szorzasban, akkor mutassuk meg, hogy a szorzast kezdhetjiik az egyesekkel is. | ¢rtgkekkel végzett
becslés,
43 - 67 * El6szor a 7 e-sel szorozzuk a 43-at. — az ellendrzés
— 43-7e=301¢ tobbféle modjanak
301 + Ezutan a 6 t-sel szorozzuk a 43-at. ismerete,
258 43-6t=2581 — megoldasok
_— A tizesekkel valo szorzasnal a helyi értéknek meg- megtervezése
2881 feleloen egy helyi értékkel balra irjuk a részletszorzatot. ’
* A részletszorzatokat 6sszeadjuk.
Tk.Il. 57/3. feladat: L3 eredményert
a)27-(3-8)=27-24=A feleldsségvallalds.
b) 27 - 52 Ft+27 - 46 Ft=¢
Ha megismerkedtiink a szorzas elvégzésének mindkét modjaval, akkor
célszerli hagyni a tanulokat, hogy a szamukra megfelel6bb moddot
hasznaljak miiveletvégzéskor.
122. Egyes van a szorzoban. Tanulasi szokasok | 58. 0. 75. 0.

Ha a szorzd legnagyobb vagy legkisebb helyi értékén egyes szamjegy
szerepel, akkor a szorzast elvégezhetjiik rovidebben.

Figyeltessiik meg az elvégzett szorzasban, hogy az egyik részletszorzat
megegyezik a szorzanddval. Ezért ilyenkor a szorzandot tekintjiik az elsé
részletszorzatnak, és nem huzzuk ald. A masik részletszorzatot a helyi
értéknek megfeleléen irjuk a szorzandd ald, ezutan Osszeadjuk a

részletszorzatokat.
58 - 19 62 - 31
522 186
1102 1922

A cél az, hogy a szorzasok soran maguk ismerjék fel a tanulok, mikor
végezhetjiik el rovidebben az irasbeli szorzast. Ezért célszeri egyiitt
gyakoroltatni olyan szorzasokkal, amikor nincs egyes a szorzoban. Mivel a
szorzasban a tényezOk felcserélhetdk, a rovidebb miiveleti eljaras kedvéért
akar felcserélhetjiik a tényezoket. Elvarhato a tanuloktol, hogy pl. a 41 - 78
szorzat kiszdmitasanal ismerjék fel a lehetdséget a révidebb moédon vald
miuveletvégzésre a 78 - 41 szorzas elvégzésével.

tovabbfejlesztése:
— kerekitett ér-
tékekkel végzett
becslés,

— az ellendrzés
tobbféle modjanak
ismerete,

— megoldasok
megtervezése,

— az eredményért
valo
felelsségvallalas.
Lényeglatas.




123.

Irasbeli szorzasok haromjegyii szorzoval.

Mutassuk meg, hogy az eddigi ismereteink alapjan hdromjegyti szorz6 esetén
is el tudjuk végezni a szorzést. Fontos, hogy a részletszorzatokat a helyi
értékes irasmodnak megfelelden irjuk egymas ald. Hairomjegyl szorzo esetén
kezdhetjiik a szorzast a szazasokkal vagy az egyesekkel. A szorzatot
a tényezok felcserélésével ellendrizziik. Foglalkozzunk azzal az esettel is,
amikor a haromjegyli szorzéban a szazasok vagy az egyesek helyén egyes
szamjegy all. Pl 45 - 126, 26 - 231.

Ismeretek
alkalmazasa.
Az altalanositas
elemi Iépései.

59. o.

76. 0.

124.

Osszetett feladatok, miiveletek sorrendje.

Idézziik fel a miiveletek sorrendjérdl tanultakat. Szamoljuk ki szorzatok
osszegét, kiilonbségét. Ugyeljiink a matematikai szaknyelv kdvetkezetes
alkalmazasara. Minden tanulonak tudnia kell, hogy milyen miiveletre utalnak
a szorzata, 0sszege, kiillonbsége kifejezések.

Tk1l. 59/5.b) feladat miiveletsorai:

64 - 123 -2478 = A
106 - 25 +5709=B
68-116-49-128=C

Fogalmaztassunk meg hasonld feladatokat az érdeklddd tanulokkal. PI.
Gondoltam egy szamra, a 62 és 47 szorzatandl 5409-cel nagyobb.
Miiveletsorok leirasara, értelmezésére sziikségiink lesz az Gsszetett szoveges
feladatoknal.

Az 6nallésag
novelése a szoban
és irasban adott
feladatok
szovegének
értelmezésében.

59. 0.

76. 0.

125.

Hianyos szorzasok. Szoveges feladatok megoldasa.

Tk.11. 60/1. feladat:
A szorzat lehet paros vagy paratlan is.
Lehetséges, hogy 2300-nal nagyobb a szam (de lehet, hogy pont 2300).
Biztosan nem kétjegyii a szorzat.
Lehetséges, hogy 200-nal kisebb szamra gondoltam.

Tk.11. 60/2. feladat:
Ertelmezziik az adatokat a feladat megoldasa el6tt. Kovetkeztessiink az
adatokbdl a varhat6 eredményekre. Pl. Melyik konzervbdl a legnagyobb
a tomege egy talcanak? Melyik konzervbdl keriil a legtobbe egy talcanyi?
Az egy talcanyi tomeg kiszamitasahoz és az egy talcanyi konzerv ardhoz
is 24-gyel kell szorozni.

Tk.11. 60/3. feladat:
A szorzo hidnyzd szamjegyét tervszerli probalgatassal keressiik meg
a részletszorzat ismeretében. Kétféle modon gondolkodhatunk. Vagy
a részletszorzat egyes helyi értékén alloé szamjegyébol kovetkeztetlink
a hianyz6 szorzora, vagy a szorzando tizesekre kerekitett értékének és
a részletszorzatnak az Osszehasonlitasabol. Ellendrizzilk a szorzast a
tényezok felcserélésével.

Szoveges feladatok:
Tk.I1. 60/4. feladat:
45-tel kell szorozni, mert a tanitasi 6ra 45 perces.

Tk.11. 60/5.b) feladat:
Az szorzatot (52 - 14 = 728) osztjuk 50-nel. Mivel 14-szer van meg, de
marad 28, 15 doboz vitamint kell vasarolni.

Tk.I1. 60/6. feladat:
Keressiink tobb megoldasi tervet.
Kiszamolhatjuk kiilon-kiilon a kétféle alma tomegét. Aztan 6sszeadjuk:

65 -32kg+58-32kg=¢kg
Kiszamolhatjuk el6szor az Gsszes lada szamat és ezt szorozzuk egy
ladanyi tomeggel:
(65+58)-32kg=ckg

A széllitmany 6ssztomegének kiszamitasdnal az alma tomegéhez hozza
kell még adni a ladak tdmegét:

Szoveggel, ké-
pekkel adott
helyzethez
matematikai
modell keresése,
megfeleltetése.
A modell
josaganak
megitélése.
Szamolas.
Ellen6rzés
képessége.

60. 0.




3936 kg + (65 +58) - Skg=¢&

126.

Irasbeli osztas kétjegyii osztoval, a hosszabb eljaris segitségével.

Amennyiben nem kivanunk foglalkozni a kiegészitd6 anyaggal, ezeken az
orakon foglalkozhatunk az elmaradt feladatok megoldasaval, hianyossagok
potlasaval, valamint a szdmolasi készség fejlesztésével.

Az irasbeli osztashoz is nélkiilozhetetlen a szorzas és bennfoglalas pontos
ismerete. A kétjegylivel vald osztds tanitasa el6tt végezziink el néhany
irasbeli osztast egyjegyll osztoval, hogy felidézzilk a miveletvégzés
mechanizmusat. Gyakoroljuk a kerek szazasok, tizesek kétjegyili, kerek
tizesekkel vald osztasat is szoban.

Megkonnyiti az osztds elvégzését, ha kerek tizesekhez kozeli osztot
valasztunk (pl. 19, 28, 31 stb.).

A hanyados haromjegyli lesz, mert 4 E-ben nincs meg

legalabb 1 E-szer a 21.

— * 49 sz-ban a 21 megvan 2 sz-szor. Az ellen6rzé szorzast
71 ugy végezziik, mint az irasbeli szorzast. 2 sz - 21 =42

—63 sz. 42 sz-hoz, hogy 49 sz legyen, kell 7 sz.

84 « Jelolom a kovetkezo helyi értéken allo szamjegyet, és
_84 leirom a maradék mellé. 71 t-ben a 21 megvan 3 t-szer.
I 3t-21=63t 63t-hez, hogy 711t legyen, kell 8 1.

0 o Jelolom a kovetkezo helyi értéken allo szamjegyet, €s
leirom a maradék mellé. 84 e-ben a 21 megvan 4 e-szer.
4e-21=84ec. 84 c-hez, hogy 84 e legyen, kell 0 e.

A hanyados 234.

49'1°4° : 21 =234
42

A miiveletvégzést ellendrizziik szorzassal.
Hivjuk fel a figyelmet, hogy a maradék sosem lehet nagyobb vagy egyenld
az osztoval. Erre nem csak a miivelet legvégén kell figyelni.

Algoritmusok
kovetése;
algoritmusos
gondolkodas,
megoldasi
algoritmusok
kialakitasa és
alkalmazasa.
Kovetett algo-
ritmus
megfogalmazasa
szavakkal, je-
lekkel; masok altal
megfogalmazott
algoritmus
megértése,
kovetése.

61. 0.

127.

Maradékos irasbeli osztas kétjegyii osztéval.

Valtozatos feladatokon keresztiil gyakoroljuk a muveletvégzést, melyet
megkonnyithetiink, ha az irasbeli szorzas ellendrzését végezziik osztassal.

Tk.11. 62/2. feladat:
Maradékos osztasnal ugyantgy végezzikk az osztast, mintha nincs
maradék. Az ellenérzésnél akkor kapjuk meg az osztandot, ha a
szorzathoz hozzaadjuk a maradékot.

Tk.11. 62/3. feladat:
Az o0szt6, a hanyados és a maradék ismeretében meghatarozhatjuk az
osztandot. Az oszt6 és a hanyados szorzatdhoz hozzaadjuk a maradékot.

Algoritmusok
kovetése;
algoritmusos
gondolkodas,
megoldasi
algoritmusok
kialakitasa és
alkalmazasa.
Kovetett algo-
ritmus
megfogalmazasa
szavakkal,
jelekkel;

masok altal megfo-
galmazott
algoritmus
megértése,
kovetése.

62. 0.

128.

Oszthatosag megallapitasa, gyakorlas.

Foglalkozzunk azzal az esettel, amikor az osztandd elsé két szamjegyében

nincs meg az oszto.
142°8’ : 42 =34

14 sz-ban nincs meg a 42 legalabb 1 sz-szor, ezért a hanyados
kétjegyti lesz.

-126 + 142 t-ben a 42 megvan 3 t-szer. 3t - 42 == 126 t. 126 t-
168 hez, hogy 142 t legyen, kell 16 t.
-168 * Jelolom a kovetkez6 helyi értéken all6 szamjegyet €s
B leirom a maradék mellé. 168 e-ben a 42 megvan 4 e-
0 szer.

4¢-42 =168 e. 168 e-hez, hogy 168 e legyen, kell 0

egyes.

A hanyados 34.

Ismeretek
alkalmazasa.

A kifejezokészség
ala-

kitasa: vilagos,
rovid fogalmazas.

63. 0.

Tk.11. 63/2. feladat:
Végezziikk el az osztasokat, majd irjuk a szdmokat a halmazibra
megfeleld részébe. Egy szam akkor oszthaté egy masik szammal, ha az
maradék nélkiil megvan benne. Mivel a 28 a 14 tobbszordse, nincs olyan
szam, amelyik oszthaté 28-cal, de nem oszthato 14-gyel. Jobb képességii




tanuloktol azt a megallapitést is elvarhatjuk, hogy ha ugyanazt a szamot
osztjuk 28-cal és 14-gyel is, akkor a 14-gyel valo osztas soran a hanyados
kétszer akkora lesz, mint a 28-cal valo osztasnal.

129.

Irasbeli osztas kétjegyii osztéval a rovidebb eljaras segitségével.

A kétjegyli osztd esetén is elvégezhetjiik az osztast rovidebb modon, ha az
ellen6rz6 szorzasnal nem jegyezzilk le a szorzatot, és a potlast fejben
végezziik el. Mutassuk meg az eljarast, de hagyjuk szabadon donteni a
tanulokat, hogy melyik miiveletvégzést hasznaljak.

A
problémamegoldo
gondolkodasban
valo gyakorlottsag
¢és eredményesség
fokozasa.
Megértés,
értelmezés
képessége.

64. 0.

130.

Gyakorlas. Mértékismeret gyakorlasa.

A Gyakorlas anyaga a tanult ismeretek atismétlésével segiti a témazard
felmérore valo felkésziilést.

Idézziik fel a mértékismeretrdl tanultakat. Ezen az 6ran mar nem végziink
méréseket, de célszerli a mérdeszkozoket Gijra bemutatni. A mennyiségekkel
végziink Osszehasonlitasokat, sorbarendezéseket, egyszerii atvaltasokat,
szam- és szoveges feladatokat.

A Tkl 66/2. és 3. feladatanak megoldasanal gyakoroljuk a szobeli osztast,
szorzast és az atlagszamitast.

Ismeretek
alkalmazasa.
Mennyiségi
kovetkeztetések.

65-66. 0.

77.0.

131

A Keriilet- és teriiletszamitas gyakorlasa.

Ezen az 6ran a négyzet és a téglalap keriiletének kiszamitasaval foglalkozunk.
A TK.II. 66/4. feladata segiti a keriilet fogalmanak felidézését.

Tk.1l. 67/2. feladat:

A feladat megoldasat segiti a rajz készitése. Nori a haromszog
kirakdsdhoz 6 - 3 = 18 palcikat hasznalt, ezért Daninak 60 — 18 = 42
palcika maradt. Ebb6l azonban a téglalapnak csak 3 oldalat (két
hosszabb, és egy rovidebb) kell kiraknia. A haromszog és a téglalap
rovidebb oldala k6z0os, tehat a téglalap rovidebb oldala is 6 palcikabol
all. Ezért a két hosszabb oldal 42 — 6 = 36 palcikabdl all. A téglalap
hosszabb oldala 18 palcikabdl all.

Tk.11. 67/3., 4., 5. feladat:
A sikidomok teriiletének mérését teriiletlefedéssel, vagy a teriiletegység
berajzolasaval végezziik.

Megfigyelések
elemzése,
megfogalmazasa, a
tanult matematikai
szaknyelv elemi
hasznalata.
Szovegértés.

67. 0.

78. 0.

132.

Az irasbeli szorzas gyakorlasa kétjegyii szorzéval és az S. tudasszintméré
el6készitése.

Gyakoroljuk a kétjegyli szorzoval vald szorzast, a miiveletsorokat, szoveges
feladatokat.

A felmér6 feladatai:

Meértékismeret: TUrtartalom, tomeg, hosszisag. Keriiletszamitds, szorzas
kétjegyii szorzoval, nyitott mondatok, szoveges feladat.

Az onallosag
novelése a szoban
és irasban adott
feladatok
szovegének
értelmezésében, az
adatok
kezelésében,
szerepének
(fontossaganak)
mérlegelésében, az
eredmény
elOrebecslésében.

68. 0.

79. 0.

133.

Az 5. tudasszintméro megirasa.

Ismeretek
alkalmazasa.

134.

Az 5. tudasszintmérdé javitasa, a tipushibak megbeszélése és a
hianyossagok potlasa.

A felmérés javitasi itmutatoja a 60. oldalon talalhato.

Ezen az oran frontalis osztalymunka keretében oldjuk meg a tipushibéakat,
6nalléo munka keretében javitsak a tanulok az egyéb hibakat.

Megértés,

értelmezés
képessége.
Ellendrzés.

135.

Ev végi ismétlés a 10 000-es szamkorben tanultakbél. Szamok irisa,
olvasisa, halmazabraba és helyiérték-tablazatba rendezése; a szamok
abrazolasa szaimegyenesen.

Az els6 ora feladata a 10 000-es szamkorben valod tajékozodas. Kialakult
szamkorrel rendelkezik az a tanuld, aki a szamokat le tudja irni diktalas utan

Osszefliggések,
viszonyok
megfogalmazasa a
matematika
nyelvén.
Matematikai nyel-
ven — szoban,

76-77. 0.

80-81. o.




is, nagysag szerint sorbarendezi, bontja helyi értékek szerint, megtalalja
helyét a szamegyenesen, megnevezi szamszomszédait. Ismételjiik at az alaki,

irasban, jelekkel —
megfogalmazott

helyi és valddi értékrol tanultakat is. {nformgcw,,
ey a1 e . . . Osszefliggés

Gytijtsiik 0ssze egy-egy szam tulajdonsagait. megértése,

Jatsszunk szambarkochbat. hasznalata.

136. [Szamképzések, a rémai szimok irasa, szobeli miiveletek végzése. Rendszerez, 78-79.0. 181-82.0.
Képezziink négyjegyli szamokat feltételeknek megfeleléen. Rendezziik pl. il;;ztsr:g: 16
a szamokat csdokkend sorba, kerekitsik a kapott szamokat tizesekre, | fejlesztése.
szazasokra, ezresekre. Szamrendszeres
Idézziik fel a romai szamokrol tanultakat. gondolkodss.
Minél tobbféle feladatot kapcsoljunk egy-egy szamhalmazhoz, ezzel|Ellendrzés.
szemléltethetjiik, hogy milyen sok ismeretet szereztiink a szamokrol.

PL diktaljunk szamokat, rendeztessiik 6ket nagysag szerint ndvekvo vagy
csokkend sorba, keressiik meg a helyiiket szamegyenesen, hatarozzuk meg a
szamszomszédaikat, kerekitsiik 6ket, rendezziik halmazokba.
Fontos feladata az 6ranak a szobeli szamolasi eljarasok ismétlése elsdsorban
kerek ezresekkel, szazasokkal. De feltétleniil idézziik fel a szobeli dsszeadas
és kivonas miiveletvégzésének madjait teljes négyjegyii szamok esetén.
Tk.11. 78/4. feladat
Besz¢éljiik meg, hogy hol tudnak utananézni a tanulok telepiilés lakosai
szamanak. PI. internet, 6nkormanyzat, atlasz, konyvtar stb.

137. | Az irasbeli miiveletek ismétlése. Tanulasi szokasok |80-81.0. |83-84.0.
Ismételjiik at a tanult irasbeli miiveleteket 10 000-es szamkorben: tfﬁi?:gg;;smse:

* irasbeli 0sszeadas, értékekkel végzett

« irasbeli kivonas, becslés,

« irasbeli szorzas egy- és kétjegyli szorzdval, —az ellenbrzés

« irasbeli osztas egyjegyli osztoval. tobbféle modjanak
Ne feledkezziink meg a miiveletvégzés elott a becslésr6l, utana az LSEeretleé' K
ellenérzésrol. Ismételjiik at a miiveletben szerepld szamok elnevezéseit is. megetgfveizge,

— az eredményért
valo
felelosségvallalas.

138. |Szdveges feladatok megoldasaink gyakorlisa adatlejegyzéssel, | Az 6nallosag 82.0. 85. 0.
4brizolassal. novelése a szoban

és irasban adott
A szoveges feladatok megoldasa soran kovetelmény a megoldasi algoritmus | feladatok
alkalmazasa. szévegének
Foglalkozzunk értelmezésében, az
* egyszerli és Osszetett, adatok
. , . A kezelésében,

* egyenes ¢€s forditott szovegezésti, .

e f szerepének (fon-

* egy- és tobbmegoldast szoveges feladatokkal. tossaganak) mér-
A Tk.Il. 82.0. szoveges feladatai koziil a differencialasra megjelolt feladatok legelésében, az
megoldasahoz sziikséges a kétjegyli osztoval valé miiveletvégzés ismerete. |eredmény

elérebecslésében.
Lényeglatas.

139. | A tortekrél és negativ szamokrol tanultak ismétlése. ll;/[en?yiségek 83.0. 85. 0.
A tortekrdél tanultak ismétlésénél foglalkozzunk egy és tobb egész 6:5;;220,1“@5&’
tortrészeivel is. Osszemérése.
Negativ szamokat hémérével, adossag- és készpénzeédulakkal szemléltessiik. | Induktiv lépések.
A szamok Gsszehasonlitisanal szimegyenest hasznaljunk segitségiil. Irényitott

mennyiségek
felismerése,
kifejezése
Liranyitott”
szamokkal.

A hiany kifejezése.

140. | A mennyiségekrdl tanultak rendszerezése. Mennyiségi 84.0. 86. 0.

kovetkeztetések.

Végezziink mennyiségekkel atvaltasokat, Osszehasonlitasokat, egyszeri
szam ¢és szoveges feladatokat.

A tankonyv feladatai a hétkoznapi életbdl vett problémakat fogalmaznak
meg, ezzel erdsitik a valdsag és a matematika kapcsolatat.

Tk.I1. 84/3. feladat:

Téjékozodas a
vildg mennyiségi
vonatkozasaiban.




A Vrangel-sziget a Jeges-tenger egy szigete az é.sz. 71. és ak.h. 180. fokon,
azaz a keleti és a nyugati félteke hataran.

141. | A testekrél, sikidomokrél tanultak ismétlése. EOHStrUkCiléi 85. 0. 87.0.
épesség alakitdsa.
Tkl 85/2, 3. feladat: A meghilon-
A geometriai ismeret ismétlésénél nevezziink meg sokszogeket, testeket, | boztetés, tér- és
soroljuk fel azok tulajdonsagait. Rendezziik halmazba a sikidomokat. | formalatas
. képességének
Tk.11. §7/1. felgdat. - ’ . | fejlesztese; a rész
Kovetelmény a tanult sikidomok megnevezése, tulajdonsagaik | ¢s egész
felsorolasa. viszonyanak
Tk.11. 87/2. feladat: megertese.
Megkezdett rajzot egészitsink ki adott sokszoggé a feltételeknek
megfelelden.
142. | A Keriilet és a teriilet szamitdsa; geometriai transzformaciok. Viltozasok 86. 0. 87.0.
- . e figyelése,
Idézziik fel a tanult geometriai transzformaciokat: elforgatas, tiikrozés, $§§t:)gs¥tz:;e
eltolds, kicsinyités, nagyitas. Beszéljik meg, hogy mit tanultunk az|vaitozatian
egybevagd és hasonld alakzatokrol. Keressiink mindkett6re példat. tulajdonsagok
Idézziik fel a keriilet fogalmat. Sikidomok keriiletét hatarozzuk meg |kiemelese.
méréssel. A téglalap (és négyzet) keriiletét ki kell tudni szamolni az oldalak ‘:‘Z glttalanosnas
s . ezdete.
hosszusaganak ismeretében. Allitasok 6nalls
megfogalmazasa,
igazsaguk
megitélése.
Ismeretek
alkalmazasa,
ellendrzése.
143. | Az év végi tudasszintmérd megirasa. Ismeretek
; L L - . , , , . alkalmazésa.
Az év végi tudasszintmérd feladatai a tovabbhaladas feltételeinek
megfeleloek.
Szamok irasa, olvasasa, bontasa helyi érték szerint, helyiik a szamegyenesen;
szobeli szamolasi eljarasok; irasbeli Osszeadas, kivonas, szorzas egy- €s
kétjegyli szorzdval, irasbeli osztas egyjegyll osztoval, szdveges feladat
(mennyiségekkel).
144. | A tudasszintméro javitasa, a tipushibak megbeszélése és a hianyossagok | Megertes,
pétlasa. értelmezés
L. e s s - , , képessége.
A tudasszintmérd javitasi Gtmutatoja a 60. oldalon talalhato. Ellendrzés.

A tipushibak javitasa utan forditsunk id6t azokra a teriiletekre, melyen
hianyosak a tanulok ismeretei.




Kimeneti kovetelmények a 4. osztaly végén
(Mozaik kerettantervrendszer az altalanos iskolak szamara, Nat 2003)

A tanulo:
* tud adott tulajdonsagu elemeket halmazba rendezni,
« felismeri, megnevezi a halmazba tartozo6 elemek kozos tulajdonsagait,
* képes annak eldontésére, hogy egy elem beletartozik-e egy adott halmazba,
* ¢értelmezése a valtozast egyszeri matematikai tartalmua szovegben,
* probalgatassal képes az Osszes eset megtalalasara,

« tud szamokat irni, olvasni 10 000-es szamkorben,

+ ismeri és helyesen alkalmazza a helyi érték, alaki érték, valodi érték fogalmakat 10 000-es szamkorben,

* tud romai szamokat irni, olvasni 1000-es szamkorben (I, V, X, L, C, D, M);

* helyesen értelmezi a negativ szamokat a mindennapi ¢letben modell (hémérséklet, adossag) segitségével,

* képes 2, 3,4, 10, 100 nevezojii tortek megnevezésére, lejegyzésére, eldallitasara, hajtogatassal, nyirassal, rajzzal, szinezéssel,

* tud természetes szamokat nagysag szerinti 6sszehasonlitani 10 000-es szamkorben,

* képes mennyiségek kozotti osszefliggések észrevételére tevékenységeken keresztiil,

« alkalmazza az ésszerii becslést és a kerekitést a matematika kiilonboz6 teriiletein,

* tud fejben szamolni szazas szamkorben,

« biztos ismeri a szorzotablat 100-as szamkorben,

* ismeri az dsszeg, kiilonbség, szorzat, hanyados fogalmat,

+ alkalmazza a miiveletek tulajdonsagait, tagok, illetve tényezok felcserélhetoségét,

* ismeri és helyesen alkalmazza a miiveletvégzés sorrendjét,

 képes négyjegyli szamok Osszeadasara, kivondsara, szorozni, osztani egy- €s kétjegyli szammal irasban,

* tudja a miiveletek helyességének ellendrzését,

* képes szoveges feladat megoldasara a megoldasi algoritmus (a szoveg értelmezése, adatok kigytijtése, megoldasi terv,
becslés, ellen6érzés, az eredmény realitdsanak vizsgalata) alkalmazasaval,

« ismeri és helyesen hasznalja a tobbszoros, osztd, maradék fogalmat,

« felismeri a novekvo és csokkend szamsorozatokat, tudja azokat folytatni,
* képes Osszefiiggések keresésére az egyszert sorozatok elemei kozott,
* tudja megfogalmazni a szabalyt egyszerii formaban, a hidnyzo6 elemeket potolja,

* képes egyenesek kolcsonds helyzetének felismerésére (metsz6 és parhuzamos egyenesek),

* ismeri a szabvany mértékegységeket: mm, km, ml, cl, hl, g, t, masodperc. Tud atvaltasokat végezni szomszédos
mértékegységek kozott,

* képes egyszerii gyakorlati példakban a hosszusag, tavolsag és id6 mérésére,

* létrehoz haromszoget, négyzetet, téglalapot, egyéb sokszoget egyszeri modszerekkel, felismerési, megnevezi jellemzoiket,

* ismeri a kor fogalmat,

* megértési a test s a sikidom kozotti kiillonbséget,

« felismerés és 1étrehoz kockat és téglatestet, megnevezi jellemzdiket,

* felismerési a gombot,

* hajtogatassal, nyirassal, rajzzal, szinezéssel el6allit tiikrds alakzatokat,

* tudja kiszamitani a négyzet és a téglalap kertiletét,

» képes a négyzet, téglalap teriiletének mérésére kiilonféle egységekkel, teriiletlefedéssel,

* képes tapasztalati adatok lejegyzésére, tablazatba rendezésére, a tablazat adatainak értelmezésére,
 képes adatgylijtésre, adatok lejegyzésére, diagram leolvasasara,
« értelmezése a valosziniségi jatékok, kisérletek soran a biztos, lehetetlen, lehet, de nem biztos fogalmakat,

* tandri segitséggel hasznalja az életkoranak megfeleld oktatasi célu programokat,
* ismer egy rajzolo programot; tud egyszeru abrakat elkésziteni, szinezni,
* egyiittmiikddik az interaktiv tabla hasznalatanal.



